小学语文备课中的“深入浅出”
（申静，北京市昌平区二毛学校，北京102200）

内容摘要: 随着教育改革的不断深入，提高课堂教学的实效性越来越受到人们的关注。备课是提高课堂实效性的根本，但是在教学实际中，教师对于备课的关注不够，造成课堂教学实效性不高。本文笔者对小学语文备课中出现的“浅入浅出”、“深入深出”、“浅入深出”现象进行了分析，同时从“深入”文、“浅出”策方面谈了如何在语文备课中深入浅出，以达到提高语文课堂实效性的目的。

主 题 词:  语文备课  深入浅出

正文:

“深入浅出”这个成语出自清·俞樾《湖楼笔谈》六中：“盖诗人用意之妙，在乎深入显出。入之不深，则有浅易之病；出之不显，则有艰涩之患。”是指讲话或文章的内容深刻，语言文字却浅显易懂或内容或道理很深刻,但表达得浅显通俗。在很多时候通过浅显的文字，表现出的深刻内容，往往能给人留下深刻的印象。深入浅出是小学语文教学的应有追求，也是语文教学的高境界，但是，在当前小学语文教学中经常出现低效的教学现象，这一现象的出现，一个重要因素就是在备课环节未能做到“深入浅出”。

一、分析小学语文备课过程中出现的问题。

由于时代的发展，人们工作生活节奏的提速，以及来自各方面的压力，使老师很难静下心来研读文本，认真备课。于是在备课过程中就出现了这样的问题：

1．浅入浅出

由于教师对教材理解不深，教学目标定位不高，学情掌握的准，所以在备课环节中过程中就出现了“浅入浅出”的现象。如在备课《少年闰土》（人教版六年级上）一课时，教师对于教材的认识就停留在，通过写闰土的外貌和四件事反映了闰土是个健康快乐勤劳，勇敢的孩子。而对于本单元的主题是“初识鲁迅”没有关注，更没有关注到本课是本单元中唯一一篇节选自鲁迅作品《故乡》的文章，本文从语言表达、情感传递等方面一定有鲁迅文笔自己独特的地方，这也是通过学习本课，应该向六年级的学生传递的内容。但是由于老师的备课不深入，就是失去了本课在本学段教学中的意义。

2．深入深出
在备课中还有一种现象，教师个人素质很高，对教材理解的深刻、丰富，但是对于课标中提到关于年段要求把握的不准确，教学预设中没有取舍，想让学生也能达到自己对文本的理解程度，这样就出现了“深入深出”的现象。例如在备《秋天的图画》（人教版二年级上）时，老师引导学生理解“梨树挂起金黄的灯笼，苹果露出红红的脸颊，蹈海翻起金黄的波浪，高粱举起燃烧的火把。”这四句话时，预设多个教学环节，引导学生体会理解这四句话是比喻句、拟人句、排比句、的字结构。过多的语文知识讲解，失去文本的语言文字的魅力，反倒使学生远离了文字。

3．浅入深出
在备课中，有些老师自己没有深入地研读文本，而是借用或者修改别人的教学设计，特别是一些名家的教学设计，作为自己课堂实施。由于对教材和学情理解的浅显，对于别人教学设计思想的不理解，所以在教学实施时，就出现了“浅入深出”的现象。

2、 小学语文备课中的“深入浅出”。

（1） “深入”文

在小学语文备课过程中真正实现“深入浅出”就要从研读文本开始。教育前辈靳家彦老师的备课五字诀——钻、参、联、选、写中提到，“钻”就指钻研，指在备课中要钻研教材。备课如同打井，只有深钻，才能得水。可见深入备课时多么的重要。在备课中，可以从以下几个方面深入钻研:
1. 钻研教材主旨

文章主旨就是文章想要表达的意思和关键,也就是作者的观点、态度或思想感情。只有正确地理解和概括出文章主题,才是真正地读懂文章的灵魂。在备课中深入理解教材中文本的主旨非常重要的。例如《少年闰土》一课。作者在写闰土给我讲的四件事时，都是在通过闰土的语言表达出来的。为什么要这样写？阅读了《故乡》全文和本文的写作背景就不难找到答案。本文的写作背景是，辛亥革命后,封建王朝的专制政权是被推翻了，但代之而起的是地主阶级的军阀官僚的统治。帝国主义不但操纵了中国的财政和经济的命脉，而且操纵了中国的政治和军事力量。由于这双重的压迫，中国的广大人民，尤其是农民，日益贫困化，他们过着饥寒交迫的和毫无政治权利的生活。鲁迅于1919年12月回故乡绍兴接母亲到北京，目睹农村的破败和农民的凄苦，十分悲愤，1921年1月便以这次回家的经历为题材，写了这篇小说。鲁迅写这篇小说就是在抨击封建统治和军阀统治，表达了对劳动人民的同情。
2. 钻研教材表达

小学语文课中进行表达方法的领悟，主要任务是学习语言，主要目的是发现语言规律，学习表达方法，引导学生在阅读的过程中感受作者是怎样把文章写具体、写生动的，然后引导学生学会运用多种常见的语言表达方法，把文章写得生动形象。如《草原》一课，写的是作家老舍第一次访问内蒙古大草原时的所见、所闻、所感，字里行间浸润着浓郁的草原风情，或直抒胸臆，如“那里的天比别处的更可爱，空气是那么清鲜，天空是那么明朗，使我总想高歌一曲，表示我满心的愉快”，“这种境界，既使人惊叹，又叫人舒服，既愿久立四望，又想坐下低吟一首奇丽的小诗”；或间接抒情，如“握手再握手，笑了再笑”，“干部向我们敬酒，七十岁的老翁向我们敬酒。我们回敬，主人再举杯，我们再回敬”，能表达出蒙汉情深和民族间的团结互助。这种情感与描绘的景物紧密交融在一起，要引导学生抓住这样的语句，通过品读、吟诵、想象画面等方法来体会美的意境、美的情感、美的语言，感受作者借景抒情的表达方法。
3.钻研教材结构

叶圣陶先生曾经说过：“思想是有一条路的，一句一句、一段一段，都是有路的，好文章的作者是决不会乱走的。”文章的段落是作者写作思路的外在表现形式，作者按照表达的需要和自己的写作思路来安排文章的层次和段落，哪些内容在前，哪些内容在后，都遵循着一定的规律。我们阅读时只有把握住文章的结构，理清文章的层次，包括段与段之间以及一段内部的层次，才有可能真正理解文章。例如《长城》（人教版三年级上）一课，有四个自然段，前两个自然段是看到的，第三个自然段是作者想到的，最后一个自然段是作者情感的充分抒发也是文章的中心句，明白了这样的结构，就能更有助于对文章的深入理解。

4. 钻研教材语言

这里所指的语言是指作者在行文中所用的字、词、句，只有深入体会了文章语言的准确生动，才能更好的理解文章，感受语言文字的优美。例如《自己的花是给别人看的》一课中有这样一段文字“走过任何一条街，抬头向上看，家家户户的窗子前都是花团锦簇，姹紫嫣红的。”在这段话中，“花团锦簇”和“姹紫嫣红”作者用得非常准确生动，即写出了花的数量多，颜色美，还写出了花朵挨挨挤挤的动态美，通过这样的词语，就能感受到德国人民那种”人人为我，我为人人”的高尚品德。

（2） “浅出”策

教学策略是教师在课堂教学中，灵活运用适合教材特点、贴近教学实际的教学方法，以期提高教学效益的一种手段。小学语文课教学效益的高低，与教学策略的选择有着密切的关系。在备课过程中，恰当选择教学策略，有助于教材内容的巧妙“浅出”。

1. 教学设问的选择
备课中核心问题的设计，有助于学生对于文本的理解，使学生在不知不觉中，就能深入理解文本内容，感受作者表达的情感。如《梦想的力量》（人教版五年级下）一课，在备课时，结合文章内容，预设了这样几个问题，（1）瑞恩的梦想是怎样实现的？（2）结合梦想实现的过程，思考瑞恩的梦想产生了怎样的力量？（3）想一想，是什么原因使瑞恩的梦想成真？三个主要问题，引导学生一步一步的深入感受梦想的力量。

2. 教学环节的安排
教学环节的简介与多功能性，有助于学生对文本的理解，同时培养学生的语文学习能力。例如《给予树》一课的第一个大环节：出示课题，检查预习，初步了解课文内容中，就预设了这样三个不同层次，不同目的的小环节:

（1）读准词语，联系上下文了解课文内容。

出示：

设问：课文中谁的心情是这样的？为什么会这样？

（2）听写词语，抓住学点，指导书写。

出示：

指导书写：“糖”字横比较多，书写时应注意什么?

（3） 读通句子,体会妈妈心情变化的原因。

 ①出示第一句：

  A.设问：读了这句话，你感受到妈妈的心情是怎样的？为什么担心？

  B.体会“攒”和反问句的意思。

  C.体会朗读

②出示第二句：

   A.设问：此时妈妈的心情又是怎样的？为什么生气？

   B.指导读出疑问的语句

③出示第三句话：

  A.设问：读完这句话想一想，妈妈此时的心情应该是怎样的？妈妈为什么激动？

  B.读出自己的体会。

 本教学环节通过，读词、写字、读句子等形式，了解学生的对课文的了解情况，引导学生初步理解课文，感受文章的主要内容，将识字与写字和阅读教学有机的结合，体现了教学环节的多功能性。

3. 教学资源的辅助

要想深入理解本课内容，拓展资料的引入是不可缺少的。例如《卖木雕的少年》（人教版三年级下）一课，在教学设计中首先选用了大量的木雕图片资源，因为学生对于木雕了解知道的很少，文中又用了大量的四字词语来形容这些木雕，所以直观的木雕工艺品的图片是最有助于学生理解四字词语意思的，感受非洲木雕工艺品精美的材料。同时选取一段非洲音乐，配合非洲木雕图片的出示。主要想借助这一拓展资料引导学生感受非洲风情特点。最后选取了文字材料，并把这些材料，设计成手抄报的形式，为学生理解课文的主旨服务。还有一部分文字材料，在课堂教学中通过PPT的出示，引导学生体会中非人民之间的友谊是相互的，所以说“我们是朋友。”不同形式的拓展材料，有着不同的作用，有助于学生对课文的理解。

4. 教学切入点的选择

一个好的教学设计，选择好的教学切入点也是非常重要的。 例如：《给予树》一课的教学切入点的设计，选择了金吉娅给兄弟姐妹们准备的“棒棒糖”。因为妈妈看到金吉娅为大家准备的是“棒棒糖”才生气；金吉娅只给自己的兄弟姐妹准备了棒棒糖而沉默不语，而陌生的小女孩因此如愿以偿得到了洋娃娃，所以说“棒棒糖”就是本文的一个支点，撬动这个支点，能起到牵一发带全身的作用，所以讲它作为了本课教学设计的切入点。
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兴高采烈  沉默不语  如愿以偿  





棒棒糖  





让我担心的是，家里并不宽裕。我只攒了一百美元，却要由五个孩子来分享，他们怎么可能买到很多很好的礼物呢？  





我有些生气 ：她到底用这二十美元做了什么？





我紧紧地拥抱着金吉娅。这个圣诞节，她不但送给我们棒棒糖，还送给我们善良、仁爱、同情和体贴，以及一个陌生女孩如愿以偿的笑脸。








