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【摘要】 当前小学生在写作文时不愿意写，没有真情实感，甚至常常为完成作文七拼八凑。这样的状况在小学生作文中时常出现。对于低年级学生来说，写作是综合能力的体现，往往难上加难，本文从看图激情、以境入情两方面谈如何引导学生写出真情实感。
主题词：小学生    作文    真情实感 

引言
    作为语文老师，我们不难发现学生作文中的枯燥、单调，读来味同嚼蜡，毫无生气。究其原因，我们忽视了一个重要因素——人的感情。巴金先生说：“我们写作，只是因为我们有话要说，有情感要倾吐，我们用文字表达我们的喜怒哀乐。”作文无非是为表达自己的感情，交流彼此的感情而记下来的书面的说。情乃作文之生命，作文之灵魂。无情，则再美的文字也是苍白无力，再严谨的结构也会不堪一击，再丰富的内容也会索然无味。所以，我们迫切呼唤作文的真情回归，鼓励学生写真话，诉真情。
“情动于衷而形于言”，叶圣陶先生说：“写作的根源是倾诉的欲望，正如同学说话一样，胸中有所积蓄，不吐不快”。基于《语文课程标准》对一、二年级学生的写话提出的要求：“对写话有兴趣，写自己想说的话，写想象中的事物，写出自己对周围事物的认识和感想。在写话中乐于阅读和运用生活中学到的词语。”可见，拨动“情”弦，使学生真正情动而辞发是作文的前提。那么，如何来拨动孩子们的“情”弦呢？我认为可以从以下几方面入手。
1、 看图激情
看图写话，看图是基础。用课件出示整幅图，让学生展开想象，低年级学生善于表达，喜欢模仿。这时，要放手让他们去尽情表演。使“ 静图”变“动画”，学生觉得有话可说，培养了学生“敢说”的好习惯。训练学生会写话，关键要让学生“按一定的顺序观察”。不论是什么事情，都有起因、经过和结果。学生看图，不能只看自己爱看的部分，遗漏关键。如用课件出示情景图后，让学生自由交流，教师再顺势引导他们，说说图的重点，培养他们说话的条理性。
    第一步，纵观全图，整体把握。小学阶段的看图写话以图画数量来分可分为单图作文和多图作文，以内容来划分可分为写人记事类和写景状物类，以及童话故事类。如果图中有文字说明、图题、对话等，应当指导学生首先予以关注。因为图、题、文字说明对学生审题、把握图章起画龙点睛的作用，相当于一篇文章的“文眼”，最能从中揭示图画的主题。第二步，寻找、审视画中的细节。关注图画的细微之处，便于在头脑中建立起有效的图文内容的衔接，并有利于写作时对图画形象的细致刻画。第三步，再回到全图整体，分析图画形象，揣摩图者意图。
    孩子们的情感是纯真而又丰富的，只有让他们融入到真实而纯真的情感氛围中，才能畅所欲言。作为教学的组织者和引导者——教师倘若面容冷漠，言语平淡，甚至以我为主，又怎能在学生的内心深处掀起波澜？所以，教师首先应该是一个激情满怀的演员，用精湛的语言、形象的动作、动人的神态触动学生内心的“情”弦。
2、 以境入情
    以境入情指在一定的情境下，将学生带入一种情感需要的“我要说”的状态。母亲节，我们班的孩子们自发地在班队课上自制卡片，作为送给妈妈的节日礼物。这正是一次练笔的好机会。我鼓励他们在卡片上写上想要跟妈妈说的话。孩们像发现新大陆一般，惊喜地拿起手中的笔。
虽然句子简单，但一句句稚嫩的语句不正是孩子真情的体现吗？带领孩子进入特定情境，为学生提供一个畅所欲言的机会。没有了限制、没有了牵绊，孩子的情绪被带动了起来，这样的情境中孩子真正的为自己的需求去写去说，因而那些“虚情假意”也隐匿起来不见了踪影。

总之，要塑造学生习作的个性化，提升学生的习作素养，就必须从内容到形式、从情感到语言入手，打开学生的禁锢，让其用心感受、自由表达，写出自己的真体验、真感受和真心话。

