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内容提要:
《科学课程标准》指出：“从小就必须注重培养学生良好的科学素养，通过科学教育使学生逐步领会科学的本质，乐于探究，热爱科学，学会用科学的思维方式解决自身学习、日常生活中遇到的问题。” 科学探究就是从问题开始，并围绕问题解决展开的。在小学科学教学中问题意识是学生必须具备的素养之一，学生的问题素养对发展学生的多元智能、创新能力也有着重要作用。教学中教师培养学生提问的技巧，为学生提问创设良好的环境，引导学生从众多问题中筛选有价值的问题。从而提升学生问题意识和提问能力。
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如何培养学生提出有价值的问题

著名教育家陶行知先生有云：“发明千千万，起点是一问。禽兽不如人，过在不会问。智者问得巧，愚者问得笨。人力胜天工，只在每事问。”问题可以带领着孩子们走进科学殿堂，去科学的海洋里自由飞翔。点燃起孩子们的好奇心，拨旺他们的求知欲。科学探究就是从问题开始，并围绕问题解决展开的。在小学科学教学中问题意识是学生必须具备的素养之一，学生的问题素养对发展学生的多元智能、创新能力也有着重要作用。教师如何在教学中培养学生提出有价值的问题，以便学生更好的进行科学探索。教学中，我从以下方面培养学生的。
一、教师在教学中教学生提问技巧
1、质疑法：有的问题明摆在那里的，稍加留心即可以发现。有些以隐性状态存在的，我们必须思考得多一点，深一些。不仅要在“有疑”中去质疑，更要学会在“无疑”中去寻疑。

2、发散法：指导学生从不同角度，不同思路，运用不同方法来分析问题，发现问题。新教材“解决问题”的教学中，经常只是给出一些条件，让学生自己提出问题，使学生的思维充分发散。

3、辩论法：学生在理解和应用数学知识的过程中，经常出现不同的意见。这样有利于引导学生不断反思，提出批驳型问题，可加深对知识的理解和掌握，提高思维的批评性和严谨性，促进学生之间相互启发，以达到共同提高的目的。

二、教师在教学创设提问环境

1、以课堂教学为契机,使学生“必须问”
　　要想研究取得成果,必须要有研究对象的配合,而且,让学生也作为研究主体,将会提高他们学习的积极性, 使得研究开展更顺利。所以,学期刚开始时,就和同学们讲清楚我们将要开展的课题研究内容,采取的课堂教学模式,提出每个人都必须要提出问题的要求,让他们知道皮之不存毛将焉附的道理, 让同学们明白“提出一个问题比解决一个问题更重要”, 做好提问的心理准备。着名教育家陶行知先生说过:“发明千千万, 起点一个问。”问题是研究的起点, 可以说没有问题意识就没有创造。培养学生强烈的问题意识。
另外,还必须使学生经历发现问题和提出问题的过程,并对所提出的问题做进一步的探究实践,通过学生自己的体验,逐步认识发现问题和提出问题对科学探究的意义,从思想上认识到“问”的重要性,再来指挥行动上的问。
　　2、创造民主宽松的教学氛围, 使学生“敢于问”
学生有没有强烈的问题意识, 能不能提出问题,取决于是否有一个良好的教学氛围。要想创造良好的氛围,教师首先要改变传统的地位观念,放下教师的尊严,明白自己只是平等中的首席地位, 变师道尊严的师生关系为“教学相长”的朋友关系,以平等的身份、平和的心态来对待学生和组织教学,营造民主、愉悦、宽松的课堂学习氛围,让学生在课堂上变冷漠呆滞为兴高采烈,变愁眉苦脸为其乐融融,让教学过程应该成为学生一种愉悦的情绪生活和积极的情感体验,积极培养学生不惟上、不惟书、只惟实,敢于大胆质疑的学习习惯。
　　3、 创设问题情境,使学生“有的问”
学生学习愿望总是在一定的情境中产生的,只有在问题情境中,学生才会有强烈的学习愿望,学生有了愿望就会产生学习的动机。教师提问学生回答, 学生仍处在被动地位。只有学生主动发问,学生才真正走向主体。问题情境以能激发学生的学习兴趣为最高目标,因为兴趣是最好的老师,“知之者莫如好之者,好之者莫如乐之者”。所以可以通过实验、故事、图片、多媒体等学生感兴趣的方式呈现教材的中重点、难点。要给学生充分的时间考虑,不要匆匆走过场,给学生留有提出问题的余地。
4、 做好“传、帮、带”,使学生“善于问”
　　古人说的好:授人以鱼,不如授人以渔。苏霍姆林斯基认为:善于引导学生思考,是教师工作细心的一种素养。课堂上, 有时学生提出的问题抓不住要领;有时提出的问题太简单,没有思维价值;有时冥思苦想提不出问题。这就需要教师引导学生往深处想, 不能浅尝辄止。在学生敢提问的基础上,再引导学生能提出较高水平的问题。俗话说得好:思维是价值之母,沟通是价值之父。让学生互相讨论、互相启发,让思维在碰撞中产生火花,教学实践表明:生生互动要比师生互动容易使学生产生疑问。在教学中应尽可能多地进行小组讨论、小组合作等学生间互动的学习方式,以给他们提供更多的提出问题的机会。还可以让提出了有价值问题的学生谈谈思维过程,学生之间的启发是很有用的。当学生提出有价值的问题时教师应该因势利导,与同学们一起分析,通过这样的分析和引导,给学生做出有价值问题的榜样,提高学生的提问水平。这对培养学生发现问题的兴趣, 养成提出问题的习惯,都有好处。
　　5、创造条件,使学生“值得问”
　　学生在提出了有探究价值的问题之后, 通过一系列的探究活动又成功地解决了这一问题,对学生来说是莫大的鼓舞,这会极大地增强学生的问题意识和探究欲望,促使学生提出更多有探究价值的问题并付诸于探究活动,从而提高学生的探究能力,为以后的科学探究备足后劲。
　　6、  积极评价,使学生“喜欢问”
　　微笑着肯定学生的所有问题。无论是大问题还是小问题,是课内的问题还是课外的问题,千万不能是“这么简单的问题都不会, 我上课时讲得很明白了,你没认真听讲吗?”这样烦躁的态度,否则,学生就不敢、不想也不愿提问题了,问题意识越来越淡薄, 又怎么能激发思维呢? 让学生敢于提问, 这是培养学生问题意识的第一步,不管学生提的问题有没有研究的价值,能提出问题比没有问题要好, 所以要多用“你提的问题太好了,太有价值了! ”这样赞赏、肯定的语气,学生一定会在这种鼓励中增强自信、增长智慧。当然,学生的问题不一定由我来解答,可能是鼓励他自己寻找答案,可能是让其他同学来解答,他们能自己解决的尽量由他们自己解决。拉近了师生之间的距离, 学生便愿意和老师讨论学习中以及学习外的问题,学生的思维更活跃了,他们更加善于发现问题、思考问题,学习的积极性更高了, 学习不再是被动的、枯燥的,而成为一种有意义的探究过程。
　　问题是科研的心脏,而只有重视培养学生的问题意识才能够为这颗心脏提供不竭的动力和新鲜的血液。培养学生的问题意识, 提高学生的科学探究能力是新课程改革的两个重要理念,它们的交叉点就是培养学生提出具有探究价值的科研问题能力。因此, 在教学中我们要主动地培养学生的问题意识,让他们善于发现问题,勇于提出问题,逐步形成问题性思维方式和养成良好的心理品质,使他们成为具有创新意识和创新精神的新一代, 把他们培养成能提出最有价值的问题的人。
三、筛选有价值的问题

 教学中培养了学生的问题意识，学生的问题就随之而来。怎样从众多的问题中筛选有价值的问题呢？教师可以利用课上时间，将积攒的问题分发小组，小组交流讨论，选择有价值的研究问题，然后再进行全班交流，并说明此问题为什么有价值。从众多的有价值的问题，学生可以发现有价值的问题具有以下特点：（1）问题所涉及的对象是客观存在的具体事物，不是主观想象的事物；（2）对于问题所涉及对象的特征，可以采用某种工具和方法进行观察、测量或实验；（3）问题有多种可能的答案或解答，它们的合理性可以通过对观察结果、测量数据、实验数据等进行分析加以确认。 学生有了对有价值问题的认识，自然顺利进行科学探究的环节。

总之，小学科学课堂提问是科学，也是艺术。恰当而富有艺术性的提问，是启动学生思维的钥匙，是提高学生学习兴趣的催化剂，是架起学生探求新知的桥梁，教师要按照学生的认知规律，由易到难，层层铺垫，不断的培养学生学会提问的方法，培养学生善于提问，提有价值的问题。
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