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【摘要】读书，是孩子们净化灵魂、升华人格的一个非常重要的途径。培养良好的读书习惯，是我们语文教师的职责。通过多方面的活动，让学生学会学习，养成读书习惯。有计划有步骤的立足课堂，以课文为引领，搭建多种交流平台，在交流中相互促进。老师有目的的带领学生走进课外阅读，开展丰富多彩的读书会活动。调动家长积极性，亲子共读，激发孩子读书兴趣。
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朱永新教授曾说：“一个人的精神发育史就是一个人的阅读史，一个民族的精神境界在很大程度上取决于这个民族的阅读水平。”可见，阅读对于一个人、一个民族、一个国家的发展是多么的重要，阅读是为一个人的一生奠基。“读书破万卷，下笔如有神。”“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟。”这些名言都说明了读书的重要性。知识需要积累，人生就是一个不断学习，不断积累知识的过程。一个语文素养高的人，必定是一个爱读书、会读书、读过一定数量的书，并且从书中获益良多的人。所以，语文教学的基本任务应是读书。
《语文课程标准》指出：要培养学生广泛的兴趣，扩大阅读面，增加阅读量，提倡少做题，多读书，读好书，好读书，读整本的书。因为只有这样，才能真正使学生有所“厚积”，切实丰富学生的语文素养。《课标》中还指出小学第一学段课外阅读总量不少于5万字，第二学段课外阅读总量不少于40万字，第三学段课外阅读总量不少于100万字。要完成上述字数的课外阅读，没有持之以恒的精神是较难做到的。对学生阅读意志的要求就更为苛严，就更需要学生进行坚持不懈的阅读。  

在现实的语文教学中，我们忽视了学生读书，而且相当严重，仔细思考了一下，我认为还是应试教育的阴影笼罩着我们的学校、学生以及家长。学校要求学生学好教材，考好成绩。家长害怕孩子读了课外书籍分心。作业负担过重，一直在侵占学生的课外阅读时间以及精力，喊了多年的减负，实际上没有落到实处，没有真正地解放我们的学生，恐怕是近些年来最大的教育谎言，没有自由与支配的学习时间，我们孩子还有什么兴趣阅读？
一、充分立足课堂教学，激发学生阅读的兴趣。 

人是可持续发展问题的核心，可持续发展教育强调与终身教育相结合，最终改变的学生的生活方式和行为方式，使学生学会终生学习，养成良好的习惯。几年来我有计划有步骤的立足课堂，以课文为引领，逐步引导学生养成读书的习惯。心理学研究认为，小学生的兴趣容易消失，其特点是：年龄小，好奇心强，对任何事物都感兴趣但都容易失去兴趣，致使对课外阅读的一时热情而不能坚持。小学生正处于活泼好动的年龄阶段，要他们静下心来看书，确非易事。

（一）利用课前搜集资料，寻找机会读书，提高读书兴趣。

小学语文课程标准指出：“学会使用常用的语文工具书。初步具备搜集和处理信息的能力。” 所以，在讲一些课文之前的前几天，我要求学生查阅一些与课文有关的资料。可是让学生交流查阅有关资料时，会有很多同学找出各种理由说自己查不到。问其原因，有的说：“我忘了！”有的说：“我家没有电脑。”还有地说：“我没有找到。”当时我很生气。但回到办公室，静下心想一想，能怪孩子吗？老师只给孩子这么点时间，孩子能查到什么？再说，有的孩子确实家里没有电脑，你让他怎么查？从那以后，我为了把这项作业落实到实处，真正的想让孩子从中获得知识，提高能力，我就利用假期，把每篇课文结合教学内容所要查阅的资料分别都写在了语文书的目录上。开学后我就让孩子把它们抄在自己书的目录上，这样提前布置要查的内容。比如：《桂林山水》要求学生查阅的资料是：（1）“甲”在古代经常用，查一查它的用法。（2）桂林山水古今被人们称颂，你再找一篇描写桂林的文章读一读。但一定要根据课文的内容确定索要查阅的内容，对课文的理解要有帮助。然后，再随着教学进度提醒孩子。对于家里没有电脑的学生我提倡到图书馆去查阅，到图书馆查阅资料不仅培养孩子获取知识的能力，还给他们提供了一个读书的氛围。因为语文课本上的大部分课文都来自名著名篇，贴近学生生活，符合儿童心理和年龄。所以通过学生搜集资料，让学生多一次读书的机会，也能够激发学生的读书兴趣。这样学生们渐渐地爱上了读书，更重要的是让学生获得了我要读书的想法。

（二）搭建多种交流平台，在交流中相互促进，激发读书兴趣。

资料查阅之后，不是简单的一说而过，而是老师给孩子充分展示和交流资料的时间，并且我们还要做到展示的形式多样化。
1、小组交流

以学习小组形式。把查到的资料在小组内交流。然后组长带领大家进行整理。这样既汇总了信息，又训练了归纳整理能力。

2、做成手抄报

   资料整理后，让学生做成手抄报。可以是电子手抄报。也可以做成用手写的手抄报。做完后，还要把学生辛苦的成果贴在我们班的展板上，供大家在课间空暇时间来看。因为每个学生的认知水平和理解能力都是不同的，所以每个学生都会从自己整理资料中收获知识。课下学生们会围在墙报前不停的欣赏。我觉得这也是一种激发学生读书的好方法。

    3、读后感

    有的资料交流后，可以让学生写读后感。比如：学完《圆明园的毁灭》等课文，资料交流后对学生心灵的深处产生震撼，这样老师要抓住这一个教育的机会让学生写一些读后感。写完以后，不能置之不理，还可以开一个交流会，优秀的也把他们贴在班里的展板上。

　　总之，我利用各种形式给学生提供交流的机会，使学生在交流中相互学习，共享资源，激发读书兴趣。

二、推荐适合学生的读本

教师必须向学生推荐知识性、趣味性相结合的书，并注意可读性，尽量使读物的难度跟学生的能力相适应，这样学生看书才会有兴趣。选择接近学生生活，贴近学生心理成长特点的学生感兴趣的书籍是培养小学生浓厚的阅读兴趣的前提。

我认为除了经典的童话、寓言、故事、诗歌、名著外，当代许多著名的儿童文学家的著作大都是学生非常喜爱的。如汤素兰的“笨狼”系列、张之路系列、杨红樱《流浪猫和流浪狗》、淘气包马小跳系列等。这些书籍因为贴近现代学校生活、学生心理和教学内容，保管学生一读就爱不释手。读好书丰富了学生的阅读内容，重要的是激发了学生的阅读兴趣。
三、开展丰富多彩的读书会活动。

我认为每一次意义绵延的“书香活动”，都是学生“阅读生命原生态”的展示。在这里，每一个生命都会感触到最为原始质朴的有关读书的真情、真性、真意、真知。

中秋节来临之际，我带领孩子们一同去欣赏、感悟一年中最美的季节，开展《月到中秋别时圆》读书会，先是全体起立集体背诵《静夜思》，随后有学习了有关中秋节的来历的三个传说，接着我们又一起吟诵了《嫦娥》《十五夜望月》《望月怀远》《秋夕》《水调歌头》等几首诗。在古诗诵读后，我们大家一起品尝月饼，那场面温馨可爱，最后我们又集体演唱《明月几时有》歌曲，还有伴舞，今年的中秋节，让我们掀起了一个个小高潮。

每学期我们都有班级共读一本书活动，我让孩子们阅读《中国神话故事》这本书，又结合本册教材中的神话题材，开展了一次读书活动，我们以“开天篇”的《盘古开天地》《女娲造人》到英雄篇《后羿射日》《夸父追日》《愚公移山》再到情感篇《嫦娥奔月》《精卫填海》《沉香救母》，把神话的艺术魅力和精神鼓励都传给了孩子们，让他们爱上神话故事，爱上阅读。

孩子们最喜欢读童话故事了，当孩子们阅读完《安徒生童话》和《格林童话》后，我们马上开展了《走进童话城堡》读书会，孩子们表演了《白雪公主》、《丑小鸭》和《卖火柴的小女孩》课本剧，无论从服装、台词、道具都可以堪称精彩绝伦，得到了家长和老师们的一致好评。这样的活动不仅丰富了学生的知识还培养了他们合作的意识，更让他们体会到了读书的快乐！

　　四、亲子共读，发挥榜样力量。

当“读书”这种精神震撼着另一个生命时，所有的言行也都成为了一种无声无息、无形无痕的教育，所有的人格和精神也都成就了生命效行和仰视的楷模和丰碑。

教师是一面镜子，一个楷模，一轮回声的声源。教师必须用个人的精神和魅力去感召学生，用自己的热情和朝气去感染学生，亲子阅读，亲生共读，让孜孜不倦的“读书精神”永远根植于学生的生命深处。每到“午间阅读”“阅读课”还是可能利用的闲暇时间，教师都与学生一起捧起书本，共同阅读，共同汲取。“身教优于言教”，我们用自身的行动感化学生，用自己的人格魅力吸引学生，我们的教室真正书香弥漫。

要想让学生保持一种持久的课外阅读热情，必须有一种能持续刺激儿童心理的东西。激励是生命的翅膀，生命在激励中飞扬。家长的夸赞和同学的敬佩使他们有足够的理由成为同学们应该学习也必须学习的“书香楷模”。而其他同学也在潜移默化、耳濡目染中不经意地将他们这些宝贵的品质外化为自身的行动，将他们见常的习惯内化成自己闪光的美德，经久而不衰。

相对于学校来说，家庭教育对学生个性成长、爱好形成的作用要更巨大、更直接。在这过程中，我们已经看到父母在培养孩子学习琴棋书画、英数习作等方面所释放的巨大能量。所以在读书开展过程中，我试图且成功地“牵引”他们的注意力，让望子成龙的爸爸妈妈们意识到孩子需要学习技能，更需要学习如何做人。而好书对人的人生观、价值观的形成具有潜移默化的作用。为了达成目的，我在开学初的家长会上，我都会把这学期有关读书的活动，告知家长，也让他们参与到我们的活动中来。让家长在平时提醒读书关键我向家长提出了：“亲子阅读”的活动。所谓“亲子阅读”就是把我们必读书，家长会时告诉家长，在平时和孩子一起读这些书，并边读边交流，要求学生把与家长读书的画面用相机照下来，在活动过程中交上来，与同学们一起分享。我们每学期开展两次全班性的亲子共读活动。以“亲子阅读”的感召力和向心力去引发孩子的阅读情感，带动孩子的阅读行为，催生孩子的阅读热情。

现在，课外阅读已成为学生课余生活的重要组成部分；课外阅读使学生体味到了读书的乐趣，知识的丰富使学生内心充满自信，更重要的是学生已经初步养成了读书时思考的习惯。

  　 “相信种子，相信岁月” 只要我立足于本校教学实践的土壤中，在实践中不断加以历练与完善，它终就会结出丰硕成果，带给我丰收的喜悦也相信学生一定会养成良好的读书习惯。
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