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对自主、合作、探究学习方式的几点反思
内容摘要: 学生是学习的主体，教师是学习活动的组织者和引导者。为了让学生能充分发挥学习的主动性，语文课上我们倡导自主、合作、探究的学习方式。这种学习方式更有利于调动学生学习的积极性、培养学生的主动探究与合作意识。与此同时对教师也提出了更高的要求，教学过程中要十分讲求过程与方法的结合。在具体运用中我们可将其分成五个环节，依次是：“整体感知文章——自我阅读批注——小组合作交流——质疑探究——师生总结归纳”，在这五个环节的实施过程中会遇到很多问题，如学生不会预习、懒于思考、不会提问题、不懂得如何批注以及小组合作如何实施等。对于这些问题分从学生的学习状态、学习方法以及教师的备课和引导几个方面进行阐述。
主 题 词：自主；合作；探究；反思
语文课程标准中明确提到“学生是语文学习的主体，教师是学习活动的组织者和引导者。”相对于这一教学建议，我觉得课上自己讲的还是过多，孩子自主思考、发言的时间还是较少。究其原因，我认为对自主、合作、探究学习方式的掌握还不到位。在具体的操作运用层面，我们可将这一学习方式分成“整体感知文章——自我阅读批注——小组合作交流——师生总结归纳”四个环节。那么，在这四个环节的掌握运用中多多少少都存在问题。
第1， 整体感知文章。要做到对文章进行整体的感知，有效的预习就是必不
可少的。以前我理解的预习就是预习课文中生字词的音义，了解一下课文的主要内容。其实预习也是一门大学问。通过预习就能将课文的内容进行大体的了解，而有效的预习是孩子们积极发言，提升课堂学习效率的法宝之一。五年级的孩子竞争意识逐渐加强，上课也喜欢表现自己。如果课前学生能对课文进行充分的预习，掌握课文的内容，那么在课堂上他们就会对自己知道的问题踊跃举手回答，这就无形中促进了学习效率的提高，亦能调动学习氛围。所以，为了能让学生充分预习好课文，就需要教师对此进行严格且细化的要求。罗恩·克拉克先生曾在《优秀是教出来的》中说过：“把你希望别人做到的事情尽最大可能地细化”，“明确告诉他们你想让他们做什么”。因此，在上课前，尤其需要对“课文讲了件什么事”以及“不懂的问题”方面做出细化的规定。让学生通过这样的问题进行总结、概括课文，对课文内容有所了解。同时，在阅读、总结的过程中对不懂的问题整理出来有待于小组合作时进行交流。总之，让孩子带着目的预习课文就能够更好地感知文章。我相信通过明确告诉他们我希望他们做的预习是什么样子的，孩子们就能够做得相对好很多，如果学生第二天带回来的预习并未达到我预想的目标，那就需要再继续布置下去。
第2， 自我阅读批注。在这一方面，我认为我们班的问题存在于：学生不会
批注，不会批注的原因不在于不懂，而是很多孩子都存在不愿动脑思考的惰性。他们习惯于等待教师的“喂”。怎样改变他们的这种习惯呢？怎样才能调动起他们在阅读中的兴趣呢？较为可行的方法是先教会学生诵读。每次读课文的时候都应要求孩子们以老师教的方式进行朗读，移情入境。我对学生的“诵读”要求还是不到位。我们班的孩子大部分都不会朗读，每次读课文时给人的感觉都是干巴巴地一个字一个字地往外蹦，干枯乏味的很。我的方法是先模仿。通过听配乐朗诵以及模仿老师或是其他诵读得好的孩子的语气语调来纠正自己的问题，然后同桌互读互听，对进步的孩子及时提出表扬鼓励。在课堂中要求学生体会文中作者表达的思想感情，再通过自己的感知、理解有感情地读出来。然后通过抓关键的字词教会学生写批注。当然，有很多孩子还是读不出来、写不出来。这样，小组合作就派上用场了。
第3， 小组合作交流。小组合作交流的前提是有效的预习以及有效的自我阅
读。这样，孩子们才能在小组中根据要求进行热烈的交流。当然，小组合作交流的另一个目的在于带动不愿思考、发言的孩子融入到积极讨论的氛围中，调动他们的参与欲望。我们班在这一环节中每个小组都有融入的慢的孩子，原因在于前两个环节没有准备充分，因此讨论时语塞，失去学习的兴趣。所以，在教学的过程中，教导孩子一步步打好基础很重要。合作学习更重要的一点是训练孩子们按要求进行思考、汇报，在在合作交流的时候让每一个不愿发言的孩子都能敢于也乐于表达自己的见解。这一过程中，记录员和组长的职责就非常重要了。现在，我们的孩子在交流的过程中存在的问题就是组长都能够及时地带领组员进行合作探讨，而对发言进行记录则做的不到位，主要是因为我未进行及时的强调。在小组合作过程中我经常忽视的另一个问题就是对时间的要求，有时会影响到整堂课的进度。因此，备课时对各个环节时间的把握也是需明确。
    另外，教师的评价语看似不重要，实则对学生的鼓励与调动课堂气氛起到良好的作用。教师的评价语一定要到位。起初，我在课堂中进行的点评是答对了表扬鼓励，答错了说一句“听听听别人发言”。几节课下来发现学生对老师的评价感到很漠然。点评不单单是鼓励与批评，在小组学习模式中它更是一种良好的示范。对进行汇报的小组应表扬他们的总结的优点，也是给其他不会发言、合作的学生以学习的方向。若指正存在的不足，这样其他小组的孩子也能在老师的点评中领悟到接下来自己的操作步骤。因此，教师的评价语亦是学生学习的方向。
第四，质疑探究。在学生小组合作的过程中，他们会提出比自我预习时更有
深度和有价值的问题，但这一过程需要对学生进行反复的指导以及反馈。如对预习中孩子提出的问题，有的往往很没有价值，但要告诉他们质疑的方向，可从课文的内容、结构、写法、情感等方面进行质疑，这样孩子的质疑更有价值。在小组合作探究的时候，孩子们可通过小组内的交流自行解决一些问题，而组内解决不了的可反馈给老师，大家一起解决。
第五，师生总结归纳。在我的课堂上，有时因为时间关系往往会忽视掉总结
环节。总结的过程不但是带领学生对这节课所学内容进行总体的回顾、加深印象，更重要的意义在于让孩子能够在总结的过程中让自己的概括能力得到进一步锻炼，再者，它也能彰显出课堂的完整性。因此，这一过程是十分必要的。
目前，我们倡导孩子上课的发言时间至少占课堂的百分之四十，这就需要把发言权交个学生，让孩子在交流中锻炼语言表达能力、逻辑思维能力，从而打开学生的思维，让孩子们在交流中碰撞出智慧的火花，改变以往传统的教师灌输式的乏味教学。当然，在这一过程中仍存在很多孩子不会说、不敢说的现象，但我要对他们抱以期望，用我的鼓励和方法教会他们敢于表达自己的意见，培养他们敢于锻炼自己的勇气和信息。

