浅谈绘本教学与语音教学的结合

苏祎
（北京市昌平第二实验小学，北京，102208）
【摘要】绘本指的是文字与图画相辅相成的图画故事书,表达特定情感和主题的读本。绘本符合孩子的形象性思维特点，能激活孩子的想象，有利于孩子创造力的培养，更能激发孩子的阅读兴趣。而语音是语言的物质外壳，学好语音是学好任何一门语言的首要任务，也是必经之路。本文将结合绘本与语音教学之间的结合点，研究如何绘本与语音教学融合起来。
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[bookmark: _GoBack]一 引言
《英语新课程标准》指出教学的首要任务是激发和培养学生学习英语的兴趣，使学生树立自信心，养成良好的学习习惯和形成有效的学习策略，发展自主学习的能力和合作精神（学会如何学习 为终身学习创造条件）；使学生掌握一定的英语基础知识综合语言运用能力。[1]而在英语语言的运用能力中，作为第二语言习得者的我们，想要做到自如地读和说并不容易。所以，语音教学成为了第二语言教学的基础，作为低年级的学生，学会自然拼读，也就具备了初步的自学自读能力，而后的读和拼写也就容易了很多。但曾经学习过音标、拼读的我们深和听、说、读、写技能，形成一定的深知道，语音教学是一个相对枯燥的过程。尤其是对于一二年级的孩子，如果没有吸引他们的地方，枯燥的课堂里，学习效果几乎为零，还可能会打击了他们学习英语的兴趣。在这样的背景和条件下，我搜集了大量含有语音线的英文绘本，将绘本教学融入到课堂的语音教学中，让低年级的学生，在自己感兴趣的故事中，学习语言单词的发音规则，初步掌握英语朗读规则。
二 文献综述
1 理论基础
绘本，英文称Picture Book，顾名思义就是“画出来的书”。即指一类以绘画为主，并附有少量文字的书籍。绘本十七世纪诞生于欧洲，二十世纪三十年代，绘本图画书的主流传向了美国，绘本图书迎来了黄金时代。五六十年代，绘本开始在韩国、日本兴起，七十年，台湾也开始了绘本阅读，随后引起绘本阅读的热潮。[2]绘本不仅是讲故事，学知识，而且可以全面帮助孩子建构精神，培养多元智能。专家一致认为：绘本是最适合孩子阅读的图书形式。儿童心理学的研究认为，孩子认知图形的能力从很小就开始慢慢养成。所以，在当今的二十一世纪，绘本阅读已经成了全世界儿童阅读的潮流。
2 绘本与语音教学的结合
绘本是最适合低年级孩子阅读的图书，小学英语绘本教学其实是一种故事性教学的模式，它十分符合小学生的年龄特点。教师选择图画色彩鲜艳，句型简单，复现率高的绘本故事进行讲解。吸引小学生易分散的注意力，激发和维持他们浓郁的学习兴趣。而绘本中重复的句型，押韵的语句，以及大量出现的语音词汇，可以有效让学生感知英语语言的韵律和拼读发音规则，从而打破语音教学的枯燥性。
三 绘本与语音教学相结合的实践
绘本的语言具有形象性、重复性及简洁性的特点。英语的语音教学中，最难以攻破却也最重要的就是语言的重复性。只有语言重复大量输入，才能让学生无意识中感知语音，从而掌握语音。绘本在很大程度上有效解决了语音教学所遇到的难题。
1 初步实践
在系统得实行本次绘本与语音教学相结合的尝试之前，我首先进行了一次尝试。这一次因为还不知道效果如何，所以我选择了比较保险的“绘本与课本相结合”的教学方式。北京版一年级上册教材中，很重视字母以及字母组合的发音感知。每一课中都会有两三个语音词。在第17课中，学生需要感知和掌握字母组合”ar”以及字母”a”的发音。课本中给出“star, car, dance”三个语音词，我又选择了Eric Carle的经典绘本“Draw me a star”来进行补充和结合。
	在课上，我首先带着学生复习课本前面的Lala和Kate正在玩耍的对话。而后抛出问题“Where did they go? How did they go there?”，学生开发想象力，并结合所出示的图片给出答案”park, by car”。而后给出开放性问题”What can they see in the park?” 为了增加课堂的趣味性，教师此时在黑板出示一幅公园的图片，随着学生一边回答在公园能看到的东西，一边用画笔在图片上画出学生所说的东西。随着问题的回答，黑板上也将呈现出一幅美丽的画。其中教师引导学生说出语音词”star, car, grass, ”等。随着画的完成，教师说”Today, I am not a teacher, I am also an artist. ”此时出现了本课的另一个语音词”artist”。 在整个的前期铺垫过程中，教师一步步引导学生通过自己的想象力和已有的词汇，总结出本课即将用到的所有语音词”star, car, grass, park, artist”。在这个过程总，提问的方式可以有效调动学生的积极性和思维，让学生充分参与课堂。板书的设计，打破了以往的文字或概念图形式，采用图画的方式。不仅能够有效吸引低年级学生的注意力，而且让学生亲身体会”artist画家”的含义，为后面的绘本教学做了良好铺垫。
	之后的绘本故事，我也进行了部分改编。我将绘本加入了画家画画的情节以及画家和Lala、Kate的对话，生动有趣，同时语言复现率高。每一幅画，我都将单一的描述改成了对话” Artist, artist, can you draw a … Ok, ok, I can draw a …”这样的对话设计基于两点考虑：①在这一句话中，重复出现了artist这个词汇，同时可以加入前面以及出现的语音词进行绘画练习。②本课除了语音教学，还有句型I can的学习，这样的对话创编，有效复习了对话，同时学生更直观感知can的含义。③这句话有一定的韵律，配合节奏音乐，一年级的学生更容易掌握和朗读。在整个绘本故事的讲解中，一直重复出现含有本课语音词的句型，让学生在听故事的过程中，重复输入句型和语音词。达到潜移默化学习语音的效果。
	在练习和拓展环节，学生拿出自己的画笔，两人一组，分别扮演artist，并应用教师所给出的句型” Artist, artist, can you draw a … Ok, ok, I can draw a …”跟着节奏进行对话练习。在练习和展示后，学生一起观察”star, car, grass, park, artist”，找到共同发音及字母或组合，掌握字母发音。并通过farm等单词的拼读练习，巩固发音。
2 课后总结
在这堂课后，我进行了总结和反思。不得不说，这样的课堂学生的兴趣度和参与度非常高。作为一年级的学生，对图画这类感知类的知识方式更容易接受和被吸引。由于学生的参与度和学习效率非常高，所以知识掌握程度自然也很不错。
3 后续教学
在第一次的尝试取得不错的成效之后，我进行了更深一步的研究和实践。首先，对绘本资源进行收集和整理。针对不同年级的学生，我通过多方途径收集了大量绘本及歌谣资料。并做了分类。
对于刚刚接触英语的一年级学生，更适合学习简单的故事和有韵律的歌谣，通过这样的方式来进行语音的感知。所以我选用了Jolly Phonics这一套材料。虽然每一个字母或组合的发音都是一首歌谣，但是为了符合一年级学生喜欢听故事的特点。我将歌谣所配的每一幅图片都改编成了一个小故事，学生在听故事的同时，学习了语音词和歌谣，感知字母发音，学会自然拼读。
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对于二三年级的学生，已经有了一部分的英语语言基础，同时对稍长一些的故事也有了很好的理解力和朗读能力。所以我选用了典范英语以及其他可以相结合的绘本故事来进行讲解。尤其在三年级的语音教学中，如果只讲一个故事，学生读起来比较容易，所以我将能够融合的故事结合起来，一起讲解。例如在某一课，我将Eric Carl的Have you seen my cat和攀登英语的故事Frank the Rat相结合。两个故事的结合点为小猫和小老鼠的关系和故事情节，主要通过故事的讲解和阅读来帮助学生体会字母a在单词中的发音。第一个故事是Andy丢失了小猫，一直寻找小猫，故事中重复句型”Have you see my cat?”,在第一个故事讲解和练习之后，通过过渡情节小猫回家后发生了什么的猜想，来衔接第二个绘本故事，小猫和小老鼠Frank之间好玩儿的故事。而且故事以小老鼠的位置变化线索，引出不同的单词。在讲述的过程中，由老师主讲，学生根据主要句型Frank is …来试图总结概括出图片所对应的句子。整堂课下来，学生一直在重复输入a这个字母在单词中的语音。而后面的指读认读，也能够很好达到学会拼读的效果。
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4 学生实践
对于学生来说，只有能够做到学以致用，才真正有了学习的意义。在《英语课程标准》中，对于读的能力有着明确的目标。其中一条为：1.能认读所学词语；2.能根据拼读的规律，读出简单的单词。针对这样的要求和目标，结合课堂中学生所学习到的语音知识，我对学生做了一些实践性的作业布置，并设定了三级目标：
1  通过拼读的方式朗读所学故事。
2 自己归纳总结所学习的语音词，进行拼读练习。
3  运用所学习的词汇和自己所总结的词汇，创编属于自己的小故事。
经过一段时间的学习，学生有了很大的进步，并作出了属于自己的语音绘本故事。
学生作品：（字母u及字母i发音的绘本故事）
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五 结语
综上所述，针对低年级学生注意力容易分散，对于图片等形象信息敏感度较高的特点，可见绘本教学将会成为低年级英语教学的重要一部分。而如何最大化发挥绘本故事的作用，才是我们老师应该更深入挖掘的部分。在短短几个月的研究中，我只是初步将绘本故事与自然拼读的语音教学进行了结合和实践，但是系统得梳理和规划，还需要我们的共同努力。
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Jim can see bugs.

That bug ran.
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