引导学生有效参与  提高数学课堂教学的实效性    
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【摘　要】: 在小学数学课堂教学中，教师应关注学生参与学习的过程，使学生利用自己已有的知识和生活经验，积极主动地参与课堂教学，提高数学课堂教学的实效性。创设问题情境，促进主动学习。提供活动体验，培养参与能力。关注动态生成，放飞学生的思维。加强学法指导，使学生会学。体验成功，增强参与信心。
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新课标指出：数学教学活动应该从学生的生活经验和已有的知识背景出发，向学生提供充分从事数学活动的机会，而学生的数学活动，应当是一个生动活泼的主动的富有个性的过程。在课堂教学中，教师应努力创造机会，调动他们学习的自觉性和主动性，引导他们参与学习的全过程，使他们的知识和能力在参与学习的过程中得到全面发展。
一 创设问题情境，促进主动学习

数学家哈尔莫斯曾说过：“问题是数学的心脏。”有了问题，学生的思维就有了方向，有了问题，思维才有动力。在课堂教学中，教师要精心创设不同的问题情境，造成学生认知冲突，使思维处于不平衡状态，让学生在情境中产生积极的问题意识，产生主动探究新知的强烈愿望。例如：在教学“工程问题”时，我进行了如下的设计：“计划在操场上建一个环形的塑胶跑道，跑道长400米，甲队单独60天完成，乙队单独40天完成。两队合干几天完成？”当学生解答后，我又把“400米”分别换成“200米”和“800米”让学生解答。通过计算、比较后，学生不禁产生疑问：“咦，为什么跑道的长度不同，但结果却都是24天呢？思维顿时处于探求结论和思考如何解决问题的状态之中。在这样的思维状态下，我再组织学生积极探索规律，最后终于得出：”可以把工作总量看作单位“1”的原理。
二 提供活动体验，培养参与能力

心理学家皮亚杰指出：“思维从动作开始，切断了动作与思维之间的联系，思维将不可能得到发展。”可见，教师在教学中，给学生提供实践活动的体验，让学生动手操作对学生学习数学，对培养学生的思维能力、参与能力有着重要作用。例如：在教学“梯形面积公式推导”时，使学生利用自己手中的学具，以图形的特征为依托，注重把学到的平行四边形面积的知识迁移到本节课中来，很好地构建自己的知识体系。在小组活动过程当中，学生利用课前准备好的两个完全一样的梯形，提问：“你们能不能利用手中的学具，把他们转化成我们学过的平面图形？所拼摆的图形的底、高、面积和其中的一个梯形的底、高面积有什么关系？你能总结出梯形的面积计算公式吗？”学生独自拼摆之后同桌或小组交流。学生们有的拼摆出一个长方形、有的拼摆出一个平行四边形。拼成的一个平行四边形，平行四边形的底相当于原来梯形的上底和下底的和，平行四边形的高相当于原来梯形的高，从而推导出计算梯形面积的公式。最后引导学生探究：“为什么公式中要除以2呢？”这样，学生在具体操作中，通过观察、动手、动口、动脑等多种感官参与学习活动体验，获取了知识，同时有效地培养了学生参与学习的能力。
  三 抓住动态生成，放飞学生的思维
动态生成的课堂能够调动学生学习的积极性。课堂教学中, 应抓住课堂教学的动态生成,善待课堂中的生成资源。学生主动质疑问难,探究尝试,拓展开放,为学生提供思维发展的空间.如在学习《角的度量》时，在认识量角器之前，让学生尝试着用量角器量角，学生量不好。有的学生拿着量角器来回比划并小声嘟囔着（带有思考的神态）：“怎么量呢”，这样，一下子就把学生学习的激情激发起来了。在认识量角器时，老师提问：“你看到什么啦？”“对于量角器，你还想知道什么呀？”有位学生站起来说：“量角器为什么有两圈数字呢？还一个0在左，一个0在右呢？”我及时抓住学生的这个问题，说：“你提的问题很有价值，那我们就来研究研究吧！”大胆地进行了教学。使学生的思维一直处于兴奋状态.在课堂上，老师应抓住细节，认真倾听学生的发言，关注孩子们的反应，捕捉课堂上生成的资源。其实,学生的一个回答,一个提示,一个有价值的问题,可以激发教师的教学灵感,让教师准确把握了学生的现实起点.同时更有利于学生创新思维的发展.
四 加强学法指导，使学生会学
建构主义认为:学生学习数学知识的过程,是以一个积极的心态调动原有知识经验,尝试解决新问题,同化新知识的积极建构过程.这个过程需要教师精心设计,由浅入深,指导学生学会学习,并潜移默化地传授学法.因此,在教学中,教师要彻底改变传统课堂教学中那种学生被动的、接受式的学习状态，使学生在自觉、积极、主动的学习活动中，独立思考，勇于探究，学会求知。例如：在学习“20以内的退位减法”时，我紧紧抓住“十几减9”这节起始课，抓住“做减想加”、“破十法”这两种基本方法。课堂上，通过动手操作，说出几种方法，从而理解算理。通过选择自己喜欢的方法，使学生掌握“做减想加”、“破十法”的方法。之后的十几减8、7、6等内容，学生根据“十几减9”的方法迁移、自主学习了，效果很好。这样的教学方法，不仅能使学生获得数学的思想方法，促进学生思维的发展，而且培养了他们的创新意识。在教学中，加强学法指导,使学生体会到新旧知识之间的联系,掌握学习数学的方法,从而使学生学会学习。

五 体验成功，增强参与信心

现代教育心理学研究表明，学生的学习过程不仅是一个接受知识的过程，而且是一个发现问题、分析问题、解决问题的过程，这个过程一方面是学生体验各种疑问，困难、障碍和矛盾的过程，另一方面是展示学生聪明才智、独特真实个性、创新成果的过程。当学生遇到困难时，老师不要急于“包办代替”，去代替学生解决，而要极激励和引导学生积极思考，让学生自己尝试寻找解决问题的途径和方法，去体验和品尝成功的喜悦，增强参与的信心。
教师应尊重学生，赏识学生。在课堂上，例如：“你们来试试，好吗？”“你很会学习”“你很善于思考”“你的想法很有创意”等。教师的每一句赞语、每一次表扬，对学生都是一种激励。在教学的全过程中，教师应始终用平等的态度面对学生，激发学生积极参与的热情，使学生自始至终处于民主和谐的环境中，身心得到放松，思维非常活跃。使每一位学生充分享受到成功的快乐。                                                   
总之，在小学数学教学中,教师要注重引导学生有效参与学习的过程，立足把学习的主动权交给学生，应始终为学生有效的学习,提供大量的动手操作、观察对比、自主探索的机会和成功的机会。在知识形成的过程中不断提出问题和解决问题，并进行学法指导，使学生的潜能得到较好的发挥，学生的实践能力与创新精神都得到较好的培养。   
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