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【摘要】随着教育部课程改革方案的实施，传统的教学方法已不能满足现代学生发展的需要。在这种背景下，跨越式教学应运而生。在教学中实现跨越式教学必须做到：加强书本知识的基础教学，同时激发学生的创新型思维，最大发挥学生们内在学习潜质，促进学生的全面发展。在小学数学教学中，跨越式教学能加强孩子们学习效率，拓展孩子们数学思维，提高孩子们分析问题及解决问题的能力。
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引言
伴随着科技的进步，当前数学教学工作面临巨大的挑战，部分学者指出：当代小学数学教育形势不容乐观。在交通不便利的山区及偏远村庄，传统的小学教学形式因其自身教学手段的僵化陈腐，严重抑制了该地区学生自身创新能力的发展。这就向我们广大教育工作者们提出了更高的要求：如何利用现有资源最大程度的激发孩子们的创新能力，是摆在我们教育工作者前方的路程，同时也是我们一生奋斗的标杆。
跨越式教学理念产生于“高投入、低产出的”教育环境中，西方国家又将“跨越式教学”称之为“翻转课堂”，跨越式教学的最终目标力图在“不增加课堂时间，同时也不增加孩子们课业负担的情况下”，利用诸如多媒体等教学工具进行辅助教学，促进孩子们学习数学的乐趣，从而彻底改变“以教师为主导教学”的教学模式，提高孩子们自主学习，分析及解决问题的能力[1]。
1跨越式教学高效创新
孩子们接受知识实质是一种感受知识的过程，感悟是感受与领悟的意思，是受造主体对某一物体或信息通过眼观、耳听及触觉等感官的领受与认知。从而受造主体对这一对象进行一系列有意义的创造活动[2]。
所谓跨越式教学要求老师充分调动孩子们感悟某一对象的过程，是指老师结合自己的实际能力及对孩子们自身素质有一定了解的基础上进行的一种教学行为。对孩子们本身，跨越式教学可减少孩子们的学习负担，更快更高效的接受知识。对教学工作者而言，跨越式教学不仅是对自身能力的提升，而且对所要认知的对象有一本质认识。按照教学内容分类，跨越式教学可分为两种，一种是压缩性教学，压缩性教学是指直指教学内容，加快对主要教学内容的实施。另一种是跳跃式教学，跳跃式教学是指将无关紧要的教学内容直接删掉，直奔教学主题。此两种教学模式均可增加教学效率，提高教学质量。
小学跨越式教学所具有的主要优点：
（1）提高学生学习效率；其中，提高学习效率表现为：由于跨越式教学是将与教学目标与内容不相关的知识略过或一句话带过，节省了教学时间，将重要的教学内容突出讲，形象讲，使学生们快速掌握所要接受的知识。促进教学效率，提高教学质量。将课堂中剩下的时间用于数学知识的扩展，如国内外伟大的数学家的传记及相关的数学著作等。如较经典的数学著作“九章算术”，及笛卡尔坐标系、希尔伯特矩阵、贝努力方程等相关数学知识。使学生们对数学大师产生敬仰之情，并增添同学们对数学世界奥秘的认识，最终使孩子们对数学产生浓厚的学习乐趣。
（2）拓展孩子们思维。拓展孩子们思维表现为：跨越式数学教学不同于传统的小学数学教学方法，跨越式教学摒弃了传统教学僵硬、老套、不灵活的教学弊病，跨越式教学要求老师充分调动孩子们在课堂中的积极性。使孩子们能够在课堂中彼此分享他们对同一问题的理解，拓展了孩子们的数学思维，及创造能力。同时，留有更多的空间让孩子们对数学问题的思考，鼓励孩子们将数学知识应用到实际生活中，并从生活中观察事物的本质，用数学的方法建模，解决实际生活中遇到的问题。
（3）提升学生综合素质。提升综合素质表现为：在教学中由于跨越式教学不仅是本学科进行选择性跨越性学习，也存在于跨学科的跨越性综合学习，学科与学科之间是存在桥梁的，可以通过适当的途径进行整合，学科之间的跨越性教学对学生的综合水平起到提升。综合水平才是衡量人才的标准，为学生将来的发展打下坚实的基础。
（4）提高学生创新意识。促进学生创新意识主要体现在跨越式教学的课堂，对知识的跨越学生会积极主动去思考，去探究解决途径，去寻求简便方法，这样就使得学生创新意识的整体水平有所提高。
2跨越式教学实施探讨
[bookmark: _GoBack]小学数学教学实现传统教学向跨越式教学的根本转变，需从教学课堂抓起。跨越式教学课堂应包括四个环节[3]。
（1）创设情境
教学工作者应创设与当前教学内容密切相关的教学场景，可以通过观看视频，阅读书籍，讲小故事等方式进行课堂气氛的烘托，在特定的教学情境中，提高孩子们课堂注意力，激发孩子们对教学内容的兴趣。
（2）启发思考
教学工作者提出的问题与本节课所授知识相联系，作为教师启发时机特别重要，在关键时期给予适当的启发，既能缓解学生的疑惑也能使学生的思维在碰撞中打开，从而激发孩子们深入的思考。
（3）小组探讨
由老师给课堂中孩子们随机分组，教师通过设置本节课的问题，让同学们彼此讨论，彼此分享，对数学问题进行深入的剖析研究，提高孩子们协作能力，同时也在探讨中认识问题的本质，从而掌握一种认识事物的数学方法。提高孩子们的自主创新能力。
（4）总结提高
老师应对学生们探讨问题后所得出的结论进行总结，对所有同学的汇报进行正确反馈，对问题本质认识是否正确进行总结，使孩子们对问题的认识从浅入深，在总结中进行提升。
通过以上的跨越式教学模式，我们可认识到，跨越式教学的根本目的是让孩子们成为自主学习的领导者，充分让孩子们参与学习，变被动学习为主动学习。特别在数学这一理论性较强的学科中，主动学习对孩子们数学思维能力的提高更加有益。孩子们带着问题去探讨，加强孩子们对问题有更深入的认识，有助于数学逻辑思维能力的提升。
3跨越式教学发展目标
数学学习是一种快乐的享受，学习数学时应本着“学中乐，乐中学”的思想进行学习，使小学数学教学课堂成为欢声笑语的课堂，彼此分享问题的课堂。给孩子们留有充分考虑问题的时间，激发孩子们无限的遐想空间，让孩子们成为学习的主体。充分挖掘孩子们内在的学习兴趣。将跨越式学习课堂打造成能使孩子们全身心发展的平台。只要我们不断的在跨越式教学中不断的探索，跨越不仅仅是在本学科内容的基础中进行跨越，可以大胆的跨越本学科与其他学科相互整合，不断的努力，最终定能将孩子们培养成具有独立思考，自我创新的社会综合性人才。
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