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【摘要】培养创新人材是世界各国教育改革与发展的根本目标。同样，在新课标的要求下，更注重培养孩子的创造性思维。孩子们有着强烈的好奇心和求知欲，但这些有时需要教师的引导和激发。文章主要分析在语文教学中培养创造性思维内容的基础上，结合语文的相关教学任务探讨了培养创造性思维能力的具体教学策略，及利用信息技术培养学生的创造性思维能力。
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引言
作为一名教育工作者，我们的任务不仅仅是教会学生文化知识，更要注重学生能力的培养。创造性思维是集中思维和发散思维的统一，经历了集中、发散、再集中、再发散等多次循环，在这个过程中求异，求变，打破思维的定势，使学生更深刻、更全面、更灵活的看待问题、解决问题。所以作为小学教师，要重点培养学生的创造性思维能力，为学生能成为具有创新意识、创造性思维和创新能力的人材打好基础。
那么在小学语文教育中应如何来实现创造性思维培养呢？我们不断探讨如何在高年级语文教学中，恰当的融入、使用网络资源，从而彻落实创造性思维能力的培养。就语文教学而言，要有效地发掘和培养学生的创造性思维能力，我认为应着重从以下几方面入手。
一 重视语言训练与思维能力相结合 

为了在语文教育中落实创造性思维能力的培养，必须要有科学的创造性思维理论作指导，并要认清语言和思维二者之间的关系。语言和思维有着天然的不可分割的联系。儿童思维发展新论指出语言能力，即听、说、读、写能力的发展与思维能力的发展密切相关，在语文教育中应把语言能力的培养和思维能力尤其是创新思维能力的训练结合起来。 

1 利用语言材料，培养创造性思维

帕内斯认为培养学生的创造性不能离开预先的知识储备，否则培养便不会成功。学生如果没有积累，没有基础，他们的视野便不会开阔，这必然会影响学生思维的敏捷性和广阔性。由此可见，扩展阅读材料的重要性。所以，我认为在语文教学中，教师可以鼓励学生充分利用现有的各种资源，如：书籍、报刊、电视、媒体。在每讲授一篇课文之前，要求学生去搜集语言材料。可以是与课文内容有关的背景资料，可以是名言警句，也可以是古诗、歌词。这样做，有以下几点好处：一是促使学生预习、理解课文，二是帮助学生积累了语言材料，三是培养学生的观察、联想等思维能力。
例如，在人教版五年级下册，有一篇林海音所作的《冬阳 童年 骆驼队》，我们可以提前要求孩子利用假期时间阅读《城南旧事》一书，并拓展作者所处的时代背景，从而使学生开阔视野，产生大量知识储备，为学生学习课文时能够产生创造性思维做好铺垫。

语文的外延等于生活，如何从浩渺的生活中选出与课文相关的精炼句子，就需要学生的观察分析、综合概括、想象、联想等能力，而分析和综合正是思维的基本活动。而且，积累这些语言材料还可以检查学生对课文内容的理解程度。这对高年级学生语文能力的培养有很大的促进作用。

2 通过语言表达，培养创造性思维

语言和思维有着紧密的联系，思维是通过语言表现出来，而语言又调节着思维。所以，在创造性思维的培养过程中，语言显得尤为重要。
在教学过程中，教师可开展多向流活动，如：老师与学生交流、学生与学生交流，组织辩论会、演讲，充分挖掘学生的言语表达能力。同时，在学生接受新知时，让他们自己去推导、验证，自主思考，自主发现，得出结论，并用自己的语言归纳总结出来，让学生产生一种成就感和满足感，从而，激发他们的创造性思维。

比如，在讲授《将相和》一文时，我针对“在渑池之会上，赵国和秦国打了平手，还是赵国占了上风？”这一问题组织辩论，学生会自主思考，产生不同想法，并用自己的语言表达出来，在辩论中激发他们的创造性思维，同时，也可以加深对课文的理解。

再如，在《梅花魂》一课中，为了使学生更好的体会梅花的坚忍不拔、不屈不挠的精神，教师可以搜集梅花在傲雪寒风中的图片，配乐介绍梅花精神，使学生直观的感受到梅花的坚忍不拔。此时，提出问题：如果你是梅花，你想说些什么？让学生先感知、体验，再发挥想象，语言表达，从而，激发他们的创造性思维。
二 大胆质疑深入剖析，挖掘创造性思维
质疑，是深思的结果。古人说：学贵知疑，小疑则小进，大疑则大进。教师要鼓励学生大胆质疑、解疑，从而做到举一反三，触类旁通。读文章不应仅满足于一般的感受和现成的结论，要对所读文章真正理解，必须要有质疑和探疑的精神，做到深入地理解，提出独特的见解。

如《梅花魂》的教学中，外祖父对于我摆弄古玩毫不在意，唯独书房里那一幅墨梅图，他分外爱惜，别人碰也碰不得。五岁的我不小心在上面留了个脏手印，外祖父顿时拉下脸来。我们可引导学生对于这一问题展开讨论，在讨论过程中学生的思维发散开了，这时学生的看法可能是停留在“外祖父偏爱这幅墨梅图”上，我们可相机引导学生注意文中描写的五件事，吟诗落泪、珍爱墨梅图、分别痛哭、临别赠图、行前赠帕，仔细品读外祖父这五种行为，其最根本的原因是外祖父对祖国深深的眷恋，表露了一位华侨老人的中国心。

又如，现在的中学生多喜欢读四大名著的小说，尤其是《西游记》，更是受到小学生的青睐，我们就可据此引导学生思考：难道吴承恩写这本书的目的就只是供人休闲的吗？它有没有更深层的东西呢？有疑而激思，学生带着疑问去解读这本书，并结合当时的时代背景，便能从中发现一些常人所不见的东西，提出更深更新的见解。如我们有位学生便不限于小说表层的神仙妖魔的神奇和打打斗斗的场面，而是深入内里，从中看出了“一种文化、一个失落已久的中国”， 曲折地反映出现实的社会矛盾，表现了人民群众惩恶扬善的愿望和要求。在孙悟空身上集中反映了人民群众反抗专制压迫、战胜黑暗势力和征服自然的强烈愿望。孙悟空的积极乐观、敢于斗争的精神，是中国人民长期斗争生活的艺术概括，是理想和现实相结合的产物。
三 培养形象思维能力，激发创造性思维
形象思维能力的培养可以通过观察、联想和想象。

与阅读理解过程有关的思维能力训练，则应根据课文特点采取相应的策略。如在教《白杨》这课时，我们通过网络资源，先让学生认真观察白杨的特点，然后归纳总结自己的发现，再深入学习课文，来体会白杨的精神品质。然后鼓励学生观察生活中的某一事物，去发现其身上的精神品质，你该学习这一事物的哪些品质。既训练了语言、思维，又进行了德育教育。

爱因斯坦曾说：“想象力比知识更重要。因为知识是有限的，而想象力概括这世界上的一切，推动着进步，并且是知识的源泉。” [3]小学儿童对一切他未知的事物都充满好奇，而且特别善于想象，培养儿童的独创性，就要鼓励他们敢想，即鼓励学生在学习和运用知识中，大胆探索，别出心裁，标新立异，积极大胆提出自己的想法。
在语文教学中，可让学生通过造句、扩句、仿写、续编等，展开学生的想象，大胆表达自己心中所感、所悟，写出有创造性的东西。
四 巧妙创设问题情境，开启创造性思维
教师在教学中，要善于创设发现问题、提出问题的情境，充分调动学生的积极性，引导学生全面思考问题、解决问题，以开启学生思维的闸门，激发学生去体验发现的乐趣，碰撞出创新思维的火花。
如：教学《再见了，亲人》，我为学生创设的情境是：同学们，当你读了这个题目，你会想什么？

生：我想知道题目中的《再见了，亲人》是谁与谁再见？

生：我想知道课文主要写了什么事？

生：我想知道文中的亲人是指谁？

生：我想知道再见的情景是什么样的？

生：我想知道文中是谁与谁在什么情况下说“再见”？

生：我想知道作者是怎样描写这些情景的？

师：好！同学们想知道那么多的问题，说明大家很会动脑想问题，那么大家就带着这些问题去认真读课文，你一定能解决自己想明白的问题的。

学生自由读课文后交流：

生：老师，我经过自读课文，知道了课文是写中国人民志愿军与朝鲜人民说再见，课题中的亲人指的是朝鲜人民。

生：我知道课文描写的是中国人民志愿军要离开朝鲜了，朝鲜人民在依依不舍送别。

正是因为我创设情境，打开学生思路，激起学生发现问题的兴趣，主动地提出问题，从而激发了学生探究问题的动力，在其中得到了思维的发展。由此，我深刻的体会到传统的语文课堂教学是“一问一答”式，教师提出的问题束缚了学生的思维，禁锢了学生的思想。老师的提问都是按照自己对教材的理解、自己的思路和意愿来设计的，在这种接受性的学习方式中，学生失去了提问的权利，也失去了质疑和深层次思考的机会，最终失去了发现问题、决问题的能力。为此，在这一课的教学中，让学生自主提问，自主学习，以学定教，学生学习的气氛很浓厚，积极性很高。
五 充分利用信息技术，发展创造性思维
现代信息技术为创造性思维能力的培养提供强大的技术支持，现代信息技术对创造性思维能力培养的重要性体现在：

1 网络资源能够提供的大量扩展阅读材料，利于创造思维能力的培养。

现代科技突飞猛进，信息更替十分迅速，仅仅借助书籍、报刊扩展阅读材料是远远不够的，充分的利用网络资源十分必要。

2 利用网络资源和工具进行自主学习、协作学习，对创造思维能力的培养大有好处。

以下是我校的学习平台，教师可以通过平台设置网上作业。在语文教学中，学生通过网上打写完成作文后，其他同学可以阅读他的作品，并且进行点评，提出自己的宝贵意见。在这样的平台上，有利于学生相互之间的交流、学习，激发学生思维的火花，更好地培养学生的创造性思维能力，甚至还能看到平时不善于表达的同学说出自己的感想。
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3 多媒体课件所提供的图片、视频和声音等多媒体信息，可以丰富形象思维，利于形象思维能力的培养。

比如：在讲授《桥》一课时，为了让孩子更形象的感受洪水的样子与危害，我课前要求学生观看98年洪水的视频。在教学中，发现学生对洪水的凶猛可怕，有了更深刻的体会，同时，对人们惊慌失措地表现也更加理解。在最后感悟人物形象时，学生竟然能结合自己看过的资料，谈出老汉无私伟大。由此可见，丰富学生形象思维，对创造性思维的培养很有帮助。
总而言之，小学语文教学中扎实的双基训练是创新的土壤，教师应在发扬传统中的合理、积极因素，同时摒弃传统中封闭、守旧的东西，充分利用网络资源，这样才能既打好坚实的基础又能实现大胆的创新。
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