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【摘要】自参与跨越式基础教育实验课题以来，以最平实的教学体验，感受到她给学生阅读带来的翻天覆地的变化，而这过程需要的也许四年或六年的时间。所谓“十年磨一剑”，人常说教育是慢的艺术，而阅读更不能急功近利，只有让学生在课堂上真正做到认真读书、安静思考，才能体会到阅读的乐趣，只有体验到乐趣，方能让每节语文课因阅读拓展真正如阳光雨露般落进学生心里，让真正的阅读在短短的课堂时间真实的发生。
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阅读的过程是对语言的认知过程，阅读有助于巩固扩大词汇、丰富语言知识、提高运用语言的能力。阅读可以训练思维能力、理解能力、概括能力与判断能力。人们常说，“授人以鱼”不如“授人以渔”。教给学生阅读方法，等于交给学生一把打开知识宝库之门的钥匙，学生有了这把钥匙，就有了获取知识的自由和能力，而跨越式理念及跨越式课堂教学模式改变了传统课堂传授单一文本教学，成就了以本为本，超越文本的理念。真正提升了学生的阅读数量，从而达到质的变化。现将我在这一实验过程中的做法和收获略表如下：
一、充分借助跨越式资源及课型模式，培养学生阅读的兴趣。

课标指出：阅读是学生的个性化行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读，应让学生在积极主动地思维和情感活动中，加强理解和体验，有所感悟和思考，受到情感熏陶，获得思想启迪，享受审美情趣。而跨越式课堂模式讲究的精讲多读多写模式，其课堂资源的补充就是在以本为本，超越文本的理念下，让学生大量阅读，多年经验，我觉得学生的阅读能力跟孩子阅读的数量、质量是成比例的，当然我不赞同说读得越多，阅读能力就一定很高，现在很多书是“快餐文化”，很多孩子会在某些书里找到自己的位置，当然都是一些调皮的形象。所以我觉得对于孩子的阅读，教师一定要实时恰当的引导，当然孩子的个性不同，推荐的书也应略有差异，因一直带实验班，孩子们识字量相对开发的早点，很多孩子都读了大量的书籍，特别是一二年级以绘本、带拼音的各类儿童书籍，涉及的不仅仅是语文，还有数学和英语。每学期开学我们不仅从阅览室借100本图书，而且每个学生再从家里带5—10本书放在教室图书角，大家分享阅读。一开始很多孩子都爱看“绘本漫画”之类，毕竟漫画以其生动形象幽默吸引着孩子，我们不能完全去制止，所以我就利用语文课或社品课，告诉学生有些书犹如快餐，好吃但未必有营养，所以偶尔吃点快餐可以，但主食切不可丢。漫画书可以看，但不要天天抱着看，你看完一本书，可以和其他同学交流。到三年级推荐学生开始阅读一套“国际大奖小学”，引导学生制作“小书虫”读书卡，里面的内容主要包括阅读的书名，好词佳句，读了这本书我印象最深的是什么？我最想说的是什么？我想如果学生每个星期都能有计划的做2篇以上，对文本提取的信息的能力、直接陈述信息的能力，应该是有帮助的。对孩子们的摘抄，我还定期在班级展览表扬，以激发学生的阅读兴趣。“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成大海”说明了积累的重要性。“独学而无友，则孤陋而寡闻”，每次语文课堂十分钟走进资料城或是阅读课之时，阅读之后学生的汇报交流，更让学生在表达个体之间的认知差异，让智慧的光芒、灵感的火花激发和点燃阅读的兴趣，使学生喜欢阅读交流，养成良好的阅读习惯，每每课间，教室外走廊嘈杂一片时，班级图书角周围是沉静在阅读中静静的孩子们，如此，甚好。诚然，教师在课堂学生进行十分钟阅读时，不仅仅表扬他们有良好阅读习惯，让他们介绍自己的阅读方法，如常问问学生，你是怎么读到的？这样才能达到互相促进，从而促使全体学生交流阅读方法，形成良好的阅读习惯，进而提升学生的语文素养。

2、 传承跨越式课堂理念，注重课堂精讲精读，提升阅读方法。

跨越式课堂“2.1.1”模式，注重的学生文本的精讲高效教学，旨在课堂前二十分钟就能抓住文本的重难点，借助多媒体资源的丰富性、多样化等特点，在最短的时间内让学生有最大化的收获，而学生语言的积累是一个内化的过程，应让学生在充分地读，只有在读中整体感知文本或资料的语言，读中去分析比较，才能真正体会文本所要传达的各类基本目标信息，而后的十分钟要在学生理解文本的基础上创设一定的阅读环境，提升文本的内涵，让学生在这种比较阅读的基础上理解，在理解的基础上记忆，在记忆中积累，长此以往学生的阅读量从数量上开始有质的提升。一二年级的坚持，到了三四年级，学生不管是对阅读书籍的选择跟普通班有了明显的差异，就是在阅读理解上也会有大的飞跃。如学生刚升入三年级，我会利用一节课的时间告诉学生这学期的阅读主要目标。给学生以正确的阅读导向，加上三年级又是阅读和作文的起步，而阅读能力的提高就要看你在课堂上，是否能积极思考老师提出的问题，进行二十分钟文本阅读讲解时，也会设计一些经典的题让学生进行口语交际练习，这是学生习作的基础。而跨越式十分钟打写练习，让学生的说得到了尽情的在脑海中组织、编辑语言。并在这个过程中完善语言的流畅性，思维的活跃性。关键是每个孩子都得到锻炼，每节课根据文本需要设计的打写训练，不仅训练的学生的语言表达能力，更培养的学生独特的阅读思维能力。特别是跨越式资源的整合优势，我们在每学了一篇课文之后，往往有相关主题的文章数篇每一篇文章前都有一个或几个问题。我就会引导学生在阅读时带着问题去读，在读中思考，分享交流，建立与原文本信息的联系。同时引导学生把精彩优美的语句和文章片段摘录下来，消化吸收，在写文章时可以参与借鉴，长此以往，使学生养成不动笔不阅读的习惯，自然会丰富学生知识内涵和积淀坚实的文化基础，持之以恒这样做，学生语文素养、鉴赏水平自然会提高。几年下来，明显感觉学生学生的阅读能力，表达能力，习作能力都有了一个大的飞跃，特别是有些孩子的习作水平，完全可以达到五六年级的认知观点。我想这都得益于跨越式理念下的课堂模式，即学完每篇文本的拓展、打写之功能。毕竟阅读能力不是一蹴而就的，是要经历一个相对漫长的过程，只有在拥有了一种认真读书，安静思考的氛围，才能让学生真正沉浸在课堂真实的学习中。而跨越式阅理念下的课堂模式才更贴近学生，让学生在课堂的上阅读质量有了保障，让学生在每节语文课都能真正安静、真正投入到阅读中去。

 三、借助课堂精读学法，搭建阅读分享的舞台。  

我们知道，跨越式课堂二十分钟的精读精讲给老师提出更高要求，为此，我们常会教学生先理顺文章结构，采用“先扶后放”，让学生循法自学。“教材无非是例子”，针对小学生喜欢“跟着做，爱模仿”的特点，教师可以通过每组课文中的“精读课文”，教给学生学习方法，培养他们的阅读习惯，使他们拿着金钥匙去打开知识宝库的大门。在学生独立阅读课文的基础上，通过小组讨论，理顺课文的结构从指导预习中培养自学能力。并要求学生互相说出自己是怎样获取这些知识的，让学生在互相交流中促进。除此以外，教师还可以要求学生在学习每一篇课文之前问问自己：学习本文，我需要查找哪些资料？这样，更能使学生摆脱由老师提出问题的束缚，把主动权交给学生，使学生有更大的学习空间，显示出学生的自主学习。更总要的是让学生在语文学习的过程中，体验到学习语文的乐趣，为此，我经常在班级举办与语文有关的趣味活动，如讲故事比赛、作文竞赛、课前的相声、双簧表演，课前一分钟背古诗、猜字谜等等，都极大地学生对阅读产生浓厚的兴趣，让他们体会到阅读的乐趣，而不仅仅是阅读，阅读可以改变我们单一的课堂模式，阅读可以让我们的课堂更加丰富多彩。只有阅读，才能真正体会到中华文化的博大精深。

  总之，跨越式阅读理念及课堂模式在我的教学实践中确实能有效的提高学生的阅读能力，当然这要一个过程，从平时培养学生阅读能力着手，依托课堂，超越课堂，培养学生阅读兴趣，丰富学生阅读积累。此外，在提高阅读能力时，我们要处处让学生体验阅读的喜悦，只有在学生获得成功的喜悦后，才会更坚持大量的、广泛的阅读，良好的读书习惯也就随之形成，同时阅读能力就在不知不觉中提高了，写作水平也就水到渠成了。

