未来教室与“跨越式”教学的融合初探
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【摘要】未来教室是基于信息技术大量应用在教育领域，提出的关于未来教育的一个新概念，是教育变革实践探索趋势，方兴未艾，研究和实践者逐年增加。在不久的将来，信息技术和各种工业智能技术将大量的应用于未来教室里，一定会带来教育的根本变革，实现教与学的跨越式发展。
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    一、基本概念浅析

    未来教室一个集信息化创新课堂教学、全数字高清课堂智能录播及特色教学资源、微课制作、物联网、3D技术、学习环境学等有效教学功能于一体的教室。主要功能是改变传统教学理念与模式，在教学理念、学习环境、学习模式、教学装备上进行质的裂变。打破传统，勇于创新，大胆利用符合教育实际需求的技术手段。特点是建设教学环境优雅、学习装备实效（实用、高效）、教学资源丰富、教学形式开放的学习新课堂。让学生在这种开放的、综合的、趣味的、个性化的、创造的未来教室里面能够动手、动脑、动嘴、合作、演绎、深刻体验，深度学习，投入并且享受整个教学过程，培养学生智商、情商、逆商、德商等综合素质。
    “跨越式”全称是“基础教育跨越式发展创新试验研究”。教育思想宗旨是“信息技术条件下基础教育实现跨越式发展”。这是教育思想的一个创新和面向未来教育的突破性创举。应该说，“跨越式”教学思想理念的提出，为我们打开了一扇探索和思考未来教育的“窗”。

跨越式教学是该创新试验研究的主要且重要的内容。充分利用信息技术构建教学平台与模式，革新教学方式，革新学习模式。由于技术手段、平台、资源以及教学方式的改革，在有限的时间内，比传统模式，让学生学习更快实现跨越式发展。

未来教室的教学功能与“跨越式”教学实践，关键的结合点是信息技术条件和基础。

未来教室教学模式构建实践初探

未来教室建设的时代背景

信息化时代下的技术革命是这个时代的主流背景。网络技术，智能技术，体感技术，脑科学技术，未来教育科学研究，个性化教学研究，大数据研究，3D打印技术与工业4.0时代的来临，人机深度交互技术，资源的集群化，学习技术的发展与应用，生物电脑技术的研发等等，这些科学技术的研究、发展和应用，越来越让人与客观环境、技术更加紧密的和谐的相连，也就是说技术与普通人生活、生产、生命和学习的关系非常密切，生活中处处使用到技术。技术已经越来越人性化和大众化，越来越与人的活动无缝对接，深度融合。

基于这么一个时代背景，教育面临深度改革也是大势所趋。基于工业化时代的教育模式，必定会被基于信息化时代的教育模式所代替，未来教室的建设和教学模式构建实践探索，是未来教育必不可少的抓手和突破口。

未来教室的技术环境构建简介

未来教室的基本技术环境构建情况是这样的。实现多学科信息化创新教学、教师课堂教学录制、影音教学课件录制、教学 微视频录制、电脑教学、棋类特色教学、3D打印教学、创客活动、仿真科学实验教学、多个墙面化互动大屏幕、学生一体机、触摸型桌面平台、中央控制平台、跟踪拍摄记录仪、数据分析教学系统、手机APP移动学习终端、电子图书和影音视频读物阅读、智慧学校实验班教学及教学信息查询等，能实现学生的泛在学习和个性化移动学习。实现“资源、技术、人机顺畅的深度交互”。学习环境优雅、舒适、个性、沉静。让学生和老师进入课室以后，能更专注学习。

未来教室教什么，怎么教

   未来教室是为学生的未来技能成长和思维形成服务的，是未来教育的基础。那么围绕学生的未来技能和思想形成，我们要研究“教什么，怎么教”。

    基于学校的现状，用好未来教室，造福学生、老师。重点研究学科在未来教室里如何教学和开展综合性教学活动，跨学科学习，提高常规教学效果，开启学生未来思维。

   （1）跨学科内容。由于未来教室的资源、技术和设计思想以满足未来教育和人才培养为目标，所以，未来教室可对学生进行科学、人文、法律、道德、地理、国际、历史、经济、创新、心理、娱乐、艺术、仿真体验、3D打印、动手操作、数据分析等跨学科，无边际教与学。让孩子掌握适应未来生存和发展的思维模式和能力。综合性开发学生大脑潜能，让学生知识结构、能力形成、情感模式和思维体系，发生与传统教学不同的形成路径。   

   （2）统整特色课程。运用未来教室强大功能和资源体系，实现国家课程全面校本化特色实验，进行课程统整。课程统整，是教学内容优化、精准化、有效化的重要办法。我们的传统教学内容中，往往有很多重复低效的、陈旧、无趣、累赘的内容，导致教学累和低效，但是，苦于资源的匮乏和取用不便，老师和学生很难进行统筹和组合，那么，在未来教室里，技术和资源同时具备，只要老师和学生有统整的决心和思路，就一定可以实现统整出自己特色的课程。

   （3）师生互助教学。研究未来教室教学中师生关系，尤其是信息知识与技术方面的师生关系如何互相促进和优化。未来教室中新技术的应用比较多，在技术面前，学生具有一定的天生优势，老师和学生是否能形成一对良性互动促进教学的关系，也是我们怎么教的一个重要部分。

   （4）善用教学策略。充分利用MOOC学习平台，微课制作，微课教学组织和推进策略。如何高效网络人际互动，如何创建自己的学习个性空间，运用网络资源解决问题。激发学习探究更多未来信息技术的兴趣。这需要比传统教学更多的策略运用。

   （5）高效完成教学目标。各学科专业化教学任务和目标，如何在未来教室中高效完成。在传统教室里，我们往往很难针对某些教学重点、难点进行高效突破，未来教室有技术和资源优势，师生可以较好的组织教学和整合教学资源和技术，完成重点、难点的教学。

   （6）促进精准化深度学习。利用技术和大数据系统，把思维和情感进行可视化演绎，促进学生个性化深度学习。在传统教学层面，往往老师花了很大力气，也只能让学生表面化学习，不能深度精准的传达到学生的思维和情绪兴奋点上。但是，在未来教室里面，通过技术操作和记录生动数据，分析学习数据，可以精准的反映学情，改进教学“点”。这样就能促进老师的教学精准度，真正实现个性化教学，提高效率。

    三、未来教室与跨越式教学的融合

    上面已经较系统的论述了未来教室是怎么个“体系”。从上面的论述中，我们可以知道到未来教室与我们“跨越式”试验研究的课题，有种系统性的兼容性，不存在矛盾和冲突。“跨越式”试验研究的目的，就是利用现代信息化手段和资源，让学生学习实现跨越式的成长，而未来课室的建设和教学内容、方法，恰好满足了这个要求，并在技术上更加全面和资源上更加丰富。

在我校的未来教室中，跨越式教学平台是一个重要的通用性平台，实验班可以用，其它班级也可以用。支撑平台运转的技术措施更加完善，能更加人性化、个性化的让平台发挥更好的作用。也能让跨越式平台暂时没用好的功能，发挥出来。

    主要在以下方面达到更好融合。

课堂流程融合。跨越式教学很注重学生的合作、分享和创新学习、以及前置性学习和课后成果展示。要实现这些任务，必须要有能让学生方便自主学习的平台和合作平台。在一般的教室里，即使有电脑作为支撑，也是很有限的技术支持，条件是有“界”的。合作、分享还是比较局限。但是，由于未来教室的技术条件比较丰富，构建的平台比较宽，所以，在合作、分享时，视野更开阔。至于“创新”未来教室则是在技术和资源条件上保障了创新的实现，有什么想法和设计，可以通过里面的设备和软件去实现。例如，3D打印机，就是一个很好的实现自己创意的工具。

教学方式融合。跨越式教学方式的最大特色是“大输入、大输出”。通过充分调动网络资源和输送途径，让学生在有限的时间里，高效学习。但是，从实际的教学情况看，现有的条件在某些科目中是很难达到“大输入、大输出”的效果，尤其是理学科类，只凭一部电脑和网络，是不能达到目的的。未来教室的软硬件技术，如，仿真实验，3D成像等技术，可以帮助达到目的。

培养学生技能的融合。未来学生需要什么技能呢？根据美国人伯尼.特里林 查尔斯.菲德尔著的《21世纪技能》——为我们所生存的时代而学习，所述，我们的学生将来需要的能力主要有：批判性思考和问题解决能力；交流与协作能力；创造与革新能力；理解信息、熟练运用媒介并运用数字手段的能力；灵活性和适应性能力；主动性和自我引导能力；社交和跨文化交流能力；生产能力和绩效能力；领导力和责任感；最后指出，未来学习框架是从技能到专长的体系过程。整个技能体系中，“学会创新，创新学习”是第一关键的能力。“跨越式教学”培养学生的技能中，就包含了这些技能要求，未来教室的建设和教学实践，目的也就是为更好的培养学生未来技能服务，我们把两者融合起来，能更加明确的、具体的、系统的落实。
最后，教育思想的融合和提升。跨越式教学思想较偏重单个学科教学的跨越式发展，如语文、英语、数学等，学科间的跨界比较薄弱。未来教室不仅仅是技术环境的构建，更体现的是一种教育思想革新。注重的是综合和跨界融合，为学生的综合能力服务。为了更好的让未来教室发挥学科教学的效益，引进“跨越式”教学思想和模式，充分发挥未来教室的作用。相对于那些没有试验“跨越式”教学模式的学校，我们学校减少了在教学模式上探索和论证的时间，而直接融合起来，有专业团队指导我们在未来教室教学实践，这是一种优势。
当然，未来教室它是一个新兴的教育实践和概念。很多特点和功能正在研究和探索之中，没有形成完整的、比较一致而公认的概念。实践层面也还在努力探索，这方面的代表著作和课例不是很多。“跨越式”教学试验相对来说，是一个比较成熟的教学模式，所以，在探讨他们两者的融合时，也还不能“定论”，这只是一种初步的探索。

我们作为在“跨越式”教学试验研究有一定经验的学校，尝试把它与“未来教室”融合起来，目的就是整合教育技术和资源，让更多好东西为培养学生服务，也减轻老师的负担，不因为技术和硬件的更新，产生一种教育误解和为难情绪。另外，有了“跨越式”教学模式，我们的未来教室可以在这些教学模式启发下，更高效的探索新的模式和功能。在某种意义上来说，跨越式教学试验是未来教室的实践基石和先行者，未来教室又是跨越式教学试验的豪华升级高级版。未来教室可以实现技术与个性学习完美结合的教学理想。

参考文献：

    [1]《人人时代》原名《未来是湿的》互联网革命最伟大的思考者美国人克莱.舍基著.胡泳  沈满琳著。书号：ISBN978-7-300-15933-1.

    [2]《技术时代重新思考教育——数字革命与美国的学校教育》[美]阿兰.柯林斯  理查德.哈尔弗森 著.陈家刚  程佳铭  译.华东师范大学出版社出版.书号：ISBN978-7-5617-9985-7.

    [3]《解码MOOC》 大规模在线开放课程的教育学考察. 李曼丽  张羽 叶赋桂 等 著.清华大学出版社出版.2014年5月第二次印刷.书号：ISBN978-7-302-34835-1.

    [4]《泛在学习的理论与模式》杨孝堂 陈守刚 著 中央广播电视大学出版社出版.书号：ISBN978-7-304-05907-1.
