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摘  要
在浩瀚的中华五千年历史文化长河中，无数文人墨客留下了经典文学作品，这些文学作品经过历史的检验，流传至今，对一代又一代的中国人产生过影响，这是中华民族宝贵的精神财富。时至今日，教材编辑者们也费尽心思，从如此多的国学经典中选取了最适合小学生学习的63首古诗词编入人教版小学语文课本之中，但是由于教师教学手段单一，学校和社会上不重视小学基础古诗词教学等原因，使得小学生学习古诗词兴趣不浓，甚至有畏难情绪，学生无法感受到古诗词的美，也不能从中汲取力量。本论文的内容是研究了古诗词教学的现状和产生的原因，重点探讨了在课程标准指导下，几种古诗词教学策略，重点讲了三种教学策略，素读法、吟诵法和组诗教学法，还讲了多媒体运用于古诗词教学和给古诗词配画、改写和续写等教学策略，为教师的古诗词教学提供一些参考。其中素读法强调的是读背，把古诗词内化成自己头脑里的东西，是古典诗词量的积累，能锻炼大脑记忆力，也是学习古诗词必备的教学策略。古代文人是通过吟诵创作出古诗词的，现在的人们也需要通过吟诵来欣赏和学习古诗词。吟诵法和素读的侧重点不同，吟诵法强调对古诗词的理解和欣赏，根据平仄和一定的曲调，依字行腔，带着吟诵者个人对古诗词的理解，把古诗词吟唱出来。吟诵法能够提高学生学习古诗词的兴趣，能活跃课堂；能培养学生汉语语感；激发个性创造力。本论文还提到了组诗教学，这种教学策略能提高课堂学习古诗词的学习效率，把古诗词归类，把有联系的古诗词结合起来一起学，在比较中欣赏，更能提高学生的欣赏能力，也能拓宽学生的古典知识水平，了解更多的传统文化。多媒体教学是这个时代教师必须掌握的基本技能，所以在古诗词中一定会用到多媒体教学，本论文也对此有所提及。本论文另一个重要的部分就是阐述多种古诗词教学策略的融合所产生的作用，它改变了低效的古诗词课堂，提高了教师的人文修养，多种古诗词教学策略的融合还对学生积累古典文化知识、品格的培养和智力的开发等方面都产生了作用。
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Abstract

In the vast Chinese long history and culture of five thousand years, numerous letters left a lot of classical literature, through the test of history, these literary works have been passing down to now and have an influence on Chinese people from generation to generation, this is a valuable spiritual wealth of the Chinese nation. Today, textbook editors are also have struggled to choose the most suitable Chinese classic from so many classical literature, finally, 63 ancient poetry which are the most suitable  for students to learn have been choosing into Chinese textbooks for primary school, but because of teachers' teaching method of the single, school and society  take no account of the elementary school based on the teaching of ancient Chinese poems, which makes the students’ learning interest in ancient Chinese poems are not thick, even have the fear, students can’t feel the beauty of ancient Chinese poems, also can't draw strength from it. The content of this paper is to study the teaching status and the causes of ancient Chinese poems, under the guidance of curriculum standards several poems’ teaching strategy are discussed mainly,, focus on three kinds of teaching strategy, by law, chanting method and poems teaching, and also talked about the multimedia teaching and write poems and paintings, imitation and read-write teaching strategies, these methods can provide some references for teacher to teach the ancient Chinese poems. Element of law emphasizes the read and recite, internalize poems into something in his mind, is the students’ accumulation of classical poetry, which can exercise the brain memory, and also the essential teaching strategy of learning poems . Ancient writers created poems through chant, now people also need to appreciate and learn poems by chanting. Chanting method and read are emphasize the different parts, chanting method emphasizes the understanding and appreciation of those ancient poems , according to the level, oblique tones and certain tunes, according to the word cavity while curing, with intoner personal understanding of the poems, the poems sing out. Chanting method can improve the students' interest in learning poems, can active class; can cultivate students’ Chinese language sense and stimulate personal creative. This paper also mentions the poems teaching, the teaching strategy can improve the efficiency of learning ancient Chinese poems in the class, classify poems, combine related poems to learn together, to appreciate poems in comparison, which can improve the students' appreciation ability more effective, also can broaden the students' classical knowledge level, can learn more about traditional culture. Multimedia teaching is the basic skills teachers must master in this age, so it is used in the poems teaching, it also be mentioned in this paper. Another important part of this paper is to expound the effects of a variety of teaching strategies of ancient Chinese poems fusion, it changes the inefficient poems’ class, improve the teachers' humanities accomplishment, the mix of those ancient teaching strategy have impact on the accumulation of student’s classical cultural knowledge, cultivation of the students' morality and the development of student’s intelligence.
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绪论

一、问题的提出
中国古代诗歌是中华民族文化的精华，是华夏文明艺术宝库中一颗耀眼的明珠。古诗词作为民族文化与精神的载体，是我们最为宝贵的精神财富，是我们中国民族文化的源头。古诗词蕴含了丰富的哲理，选入小学课文的古诗词更是以小见大，在质朴的语言中传达了深刻的道理，是孩子们受用一生的文化资产。
    近年来人们逐渐意识到古诗词教学的重要性和对文化的传承性，但是古诗词教学却没有达到提高学生文化修养，促进学生精神成长的效果，究其原因主要有三个：一是古诗词与我们现实生活相差太远，语言与现代文化差异巨大，甚至可以说脱离了现代语言体系，文化背景的陌生让学生对古诗词产生隔离；二是学生从小就接触网络语言，受成人世界的快节奏和功利性影响，让学生没办法沉淀、静下心来欣赏文化底蕴深厚的古诗词，吸收其中的精华。三是还有部分语文老师教学方法不当，使原本言辞优美、意蕴深远的古诗词变成了枯燥繁复的文字符号，应付考试成为了古诗词教学的重点，学生对古诗词学习感到枯燥乏味，兴趣不高，导致古诗词教学效果不佳，产生不了提高文化修养，促进自身精神成长的作用。有效的古诗词教学策略才能激起学生学习古诗词的兴趣，让古诗词焕发出吸引学生眼球的夺目光彩。如何丰富古诗词教学策略，激发学生学习古诗词的兴趣，发挥古诗词对学生的正面影响成为我们急需解决的一个问题。
二、当前研究现状
1.国内研究现状：随着国学越来越热门，有很多的专家和学者把目光投向了在校学习的中小学生，他们都在努力探索一条更适合学生学习古诗词的新路。截至2015年7月在中国知网上研究“古诗词教学”的文献达518条，其中研究小学语文古诗词教学的有208条，占总量的40.1%；小学古诗词教学渗透美育和情感教育等的文献有22条，占小学古诗词教学文献总量的10.5% ；其他的大部分为教学策略和方法研究。古诗词与现代信息技术结合的文献13条，占6%；古诗词教学与音乐的结合有3条；以个别诗文为例展开古诗词教学方法的论述有9条，占总量4%；专门论述一种教学方法的有19条，占总量的9%；论述多种教学方法的文献有108条，占总量的47.3%；其他有古诗词教学与其他方面的关系研究，如与写作方面的研究，古诗词教学的误区和存在的问题、不同教材中古诗词研究等等。
2.国外研究现状：随着国学越来越受欢迎，国外学国学、了解国学的专家和学者越来越多，但是他们的主要目光都是投入到经典国学专著的研究，极少有专家学者研究小学古诗词教学，所以极少外文文献资料。
三、本论文的创新点与价值
1.创新点：首先，小学语文古诗词教学研究不乏其人，但是很多研究只关注到一种或几种教学策略的研究，或者是只关注到古诗词教学对学生情感教育或审美教育的功能，而结合教学策略及其产生作用的文献非常少，这正是本论文所具有的创新点。其次，本论文还关注到了素读教学及其对学生记忆力的开发方面的作用，这也是本论文的另一个创新点。

    2.应用价值：本论文是对古诗词教学策略及多种教学策略的融合所产生作用的探索，本文将为小学语文教师的古诗词教学提供一些参考。改变古诗词教学课堂，进而提高古诗词教学效率,激发小学生学习古诗词的兴趣，真正发挥古诗词教学对于传承民族优秀文化，培养学生健全人格的作用。
人教版小学语文古诗词教学现状

第一节 人教版小学语文古诗词概况
课程标准对古诗词方面的要求：
“语文课程总目标是在语文学习过程中，培养爱国主义感情、社会主义思想道德和健康的审美情趣，发展个性，培养合作精神，逐步形成积极的人生态度和正确的价值观。认识中华文化的丰厚博大，吸收民族文化智慧。关心当代文化生活，尊重多样文化，吸取人类优秀文化的营养，提高文化品位。”

语文课程标准对古诗词教学在不同学段有不同的要求：“第一学段（1—2年级）要求是诵读儿歌、童谣和浅近的古诗，展开想象，获得初步的情感体验，感受语言的优美。背诵优秀诗文50篇(段)”
；“第二学段（3—4年级）要求诵读优秀诗文，注意在诵读过程中体验情感，展开想象，领悟内容。背诵优秀诗文50篇(段)”
；“第三学段（5—6年级）要求是诵读优秀诗文，注意通过诗文的声调等体味作品的内容和情感。背诵优秀诗文60篇(段)。”

在教材编写方面的要求是“教材要注重继承弘扬中华民族优秀文化和革命传统，有助于增强学生的民族自尊心和爱国主义感情。”
“教材选文要文质兼美，具有典范性，富有文化内涵和时代气息，题材、体裁、风格丰富多样，各种类别配置适当，难易适度，适合学生学习。”
“教材内容的安排要避免繁琐，简化头绪，突出重点，加强整合，注重情感态度、知识能力之间的联系，致力于学生语文素养的整体提高。”

人教版小学语文教材中古诗词的编排归类
根据课标的要求，人教版教材编者从浩瀚的古诗词中选取了符合小学生年龄阶段特点的古诗词63首，如下：

1-2年级：《一去二三里》《画》《静夜思》《咏鹅》《春晓》《村居》《所见》《小池》《赠刘景文》《山行》《回乡偶书》《赠汪伦》《草》《宿新市徐公店》《望庐山瀑布》《敕勒歌》《绝句》

3-4年级：《夜书所见》《九月九日忆山东兄弟》《望天门山》《饮湖上初晴后雨》《小儿垂钓》《咏柳》《春日》《乞巧》《游子吟》《嫦娥》《题西林壁》《游山西村》《黄鹤楼送孟浩然之广陵》《过故人庄》《送元二使安西》《独坐敬亭山》《望洞庭》《忆江南》《乡村四月》《四时田园杂兴》《渔歌子》

5-6年级：《泊船瓜洲》《秋思》《长相思》《卜算子·咏梅》《牧童》《舟过安仁》《清平乐·村居》《浪淘沙》《天净沙·秋》《马诗》《西江月·夜行黄沙道中》《春夜喜雨》《诗经·采薇》《元日》《天竺寺八月十五日夜桂子》《七步诗》《鸟鸣涧》《芙蓉楼送辛渐》《江畔独步寻花》《石灰吟》《竹石》《闻官军收河南河北》《浣溪沙》《卜算子·送鲍浩然之浙东》《已亥杂诗》

从以上的选文可以看出这些古诗词的选编符合课程标准所要求的：“教科书选文要文质兼美，具有典范性（调换词序），富有文化内涵和时代气息，题材、体裁、风格丰富多样，难易适度，适合学生学习。”
其中篇目数量从少到多，难度逐渐加强，符合新课标要求的“难易适度”；题材多样，包括了写景记游、田园风光、羁旅乡愁、人生哲理、咏物抒怀、为政爱国、传统文化、四时节候、亲情、友情,几乎包罗了所有古诗词的题材。符合课程标准要求的“题材、风格丰富多样”
；选编古诗词作者朝代除两汉没有选取，其他每个朝代都有代表诗人的代表诗词出现，符合课程标准要求的“富有文化内涵”
。体裁方面以七绝诗为主，占一半以上，其他的五绝、古体诗、五律、七律、排律、词、曲都有涉及，符合课程标准要求的“体裁丰富多样”。

古诗词教学存在的问题及其原因

人教版语文教材对古诗词的选编合理，符合学生的发展要求，但是古诗词教学却没有达到预期的教学效果，经过实践调查，可以发现小学语文古诗词课堂存在诸多的问题。
一、古诗词教学存在的问题：

1.教学方法单一，造成枯燥课堂

    各个年龄段对古诗词的理解和感悟都有所不同，课标对每个阶段古诗词的教学要求都有规定，部分教师没有根据学生年龄特点和学情来调整自己的古诗词教学策略。这部分教师从一至六年级都是使用同一种教学策略进行古诗词教学，即读、背、翻译，六年单一的教学策略使得古诗词学习变得枯燥，学生很难对古诗词产生学习兴趣。学一首古诗，非背即默，再无其他，这样的课堂教师上得辛苦，学生学得厌烦。教学方法的单一，造成了枯燥课堂。
轻学生感悟，重教师讲解，造成低效课堂

    有时候教师在讲台上滔滔不绝地讲着，底下的学生却昏昏欲睡，打不起精神，教师掌控着课堂的主动权，不放手让学生自己去感悟，忽略了学生的主观能动性，学生像机器一样，只能被动地接收知识。学生没有思考，也就没有疑问，缺乏质疑精神，没有自己的思考和见解，这些使得他们主观上对古诗词产生畏难情绪，不会去主动学习古诗词。如，在一次教研活动中，听某老师上古诗课，他把古诗中每个字的意思解释了一遍，再把整篇古诗的意思连起来翻译了一遍，然后提问学生，学生把教师的理解记住了，重复了，好像复读机一样，没有自己的思考，没有不同的理解，没有激发起学生内在的潜能，所以学生积极性不高，效率很低。在语文教学中，这样的老师还很多。

3.教学内容仅限教材里的古诗词，忽视拓展，造成低容量课堂

人教版小学教材中古诗词只选了63首作为范例，而通过这些古诗词的学习，激发学生学习其他经典作品的兴趣，才是古诗词课堂的目的。但是很多教师只讲教材上的古诗词，只讲考试重点，忽视了拓展，导致学生对经典作品了解很少，很难产生学习古诗词的兴趣，使得古诗词教学无法达到课程标准“认识中华文化的丰厚博大，吸收民族文化智慧。吸取人类优秀文化的营养，提高文化品位”
的要求。

二、古诗词教学效果不佳的原因：

1.教师方面：

(1)教师年龄分布结构不合理（以南山区三所学校为例）
对南山区南山小学、南山区塘朗小学和深圳大学城桃苑实验学校的语文老师年龄结构进行了调查。结果显示：南山区南山小学35岁以下7人,占语文老师总人数的25%,35到50岁之间的有13人,占语文老师总人数的46.4%,50岁以上的8人,占语文老师总人数的28.6%；南山区塘朗小学35岁以下6人,占语文老师总人数的30%，35岁到50岁13人,占语文老师总人数的65%，50岁以上1人,占语文老师总人数的5%；深圳大学城桃苑实验学校35岁以下13人,占语文老师总人数的59%,35岁到50岁7人,占语文老师总人数的31.8%,50岁以上2人,占语文老师总人数的9%。从年龄分布来看，办学时间长的学校如南山小学和塘朗小学,35岁以上的老师占大多数，新学校如深圳大学城桃苑实验学校,35岁以下的老师占大多数。南山区老学校占大部分，所以语文教师年龄大部分分布在35岁到50岁区间，这部分老师大多数要兼顾家庭孩子，缺乏自我提升的愿望和时间，导致古诗教学手段陈旧。

(2)教师古诗词素养不高
很多中小学语文老师，自己都没有通读过《论语》、《史记》、四大名著等经典作品，更不用说名人大家的古诗文作品。爱读书的教师不多，爱读古典诗文的教师更少，所以教师本身素养不高，积累甚少，对于作品的赏析能力有限，无法教授给学生更多的东西，这也是古诗词教学效果不明显的重要原因。

(3)教师对古诗词教学重视程度不够

部分教师没有意识到古代经典作品对学生在传承文化，提高素养，培养人格方面的重要作用，把古诗词教学作为一个教学任务来完成。没有认真钻研课标，根据各个学段的学情来调整自己的教学策略，也是导致古诗词教学达不到预期效果的一个原因。在教授古诗词时，大部分教师是利用手中教学参考书和翻译书，依据教参，照本宣科。先指导学生把要学习的古诗词读熟、背诵，然后引导学生理解古诗词中字词的意思，逐句翻译，整首诗词翻译，理解，整个教学过程中，教师牵引太多，讲得太多，学生缺乏主动性和创造性。甚至有些教师认为学生能在考试中答对考卷中关于古诗词的题目就行了，多余的知识拓展可有可无。
(4)现实的困难
    有的教师很想提高自己的古诗词教学水平，但是被现实条件所限制。比如说看名师教学视频或教学实录，因为是照搬照抄，缺乏自己的探索，所以无法到达预期的教学效果；有的教师钻研专家式的理论研究，这些研究与语文古诗词教学的实践相脱离，难以提升自身的古诗词教学能力；部分语文教师困惑于古诗词意境和情感的理解，这种理解需要教师有一定的古文功底。随着电脑广泛介入教学中，有许多教师在课堂上融合多媒体教授古诗词，在美丽的图片和适当音乐的渲染下，学生学习古诗词的热情虽然被调动起来，课堂很热闹，但效果却不明显。那么古诗词课堂究竟要教些什么、用什么手段、要达到什么目的，还是很多教师需要弄清楚的问题。

学校重视素质教育，忙着给学生们安排各种发展能力的兴趣班，近年来国学热，虽然让学校开始重视国学经典作品，但是没有系统的教材，也没有安排教师进行国学方面的培训。人教版的古诗词教学没有专门的教参，教师如果真的要上好一堂古诗词教学课要自己翻阅大量的资料，教师如果要推荐学生读相关古诗词及故事，就要涉及很多本书，没有相关的配套书，给教师教学和学生阅读都带来不便。如果有专门的古诗词配套书，把古诗词的作者、年代、相关作品和各个名家对这首古诗词的赏析都罗列在一起，相信会对古诗词教学有很大的帮助。学校也没有制定出教学计划，没有安排出专门的课时，这些细节问题没有解决，轰轰烈烈的活动也只是形式主义，没有实质效果。
3.学生方面
    互联网的发达，使得青少年关注点在网络、游戏、魔幻等方面，古诗词写作年代久远，当时诗人的生活环境和情感表达是现代青少年所难以理解的。古文和白话文有很大的区别，现代人要有一定的古汉语基础才能毫无障碍的理解古诗词，所以学生产生不了浓厚而持续的兴趣。古代的学生开蒙就读背经典，经典已经深入他们的血液，成为他们的一部分，而现代的学生入学就学语数英，有的学校甚至英语课比语文课还多，还有各种发展能力的科目，分配在语文上的时间很少，语文课堂在学习古诗词的时间更是少之又少，学生很少接触古诗词，因为不接触，所以不了解，因为不了解，所以不喜爱。
社会方面：

    社会及学校没有给学生提供良好的学习古诗词的环境，除了在语文教材上出现外，现实生活中比较少接触到古诗词，不管是人们天天会看的电视，还是日常用语，都极少涉及古诗词，古诗词成为脱离中国人日常生活的存在，成为考试试卷上的一道道题目。另外，外语热，母语被忽视，也是古诗词教学薄弱的一个原因。
家庭方面：

    在这个金钱至上的风气下，家长们急功近利，考虑的是孩子的前途和就业，而古诗词学习很难短时间看到成效，是否精通古诗词，不太影响孩子的升学和就业，所以很多家长支持孩子把时间花在学习英语和补习功课上，而不主张孩子花时间在古诗词的学习欣赏上，认为古诗词没有什么使用价值，却忽略了古诗词中优秀的文化传统对孩子的熏陶作用。
小学古诗词教学策略

课程标准中规定：“教师应努力改进课堂教学，整体考虑知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观的综合，注重听说读写之间的有机联系，加强教学内容的整合，统筹安排教学活动，促进学生语文素养的整体提高。”
努力改进课堂教学策略，提高自己的教学水平是语文老师应该做到的，下面根据我的教学实践及对名师教学的观摩，现总结以下几种古诗词教学策略。

素读法

一、什么是素读
“素读”是一种读书方法，是反复有声的朗读，直到把诵读的内容背诵得滚瓜烂熟为止，这种方法并不追求对内容理解的广度和深度。简而言之，就是以朗读为手段、以背诵为目的的一种很朴素的读法。中国古代私塾里常用这种读书方法。陶渊明在《五柳先生传》里写到：“好读书，不求甚解。”这就是开口读、朴素地读、不过多的追求意义解释的“素读”法。国际右脑开发专家七田真博士对于素读的理解是：“‘素读’就是不追求理解所读内容的含义，只是纯粹地读。这种不求理解、大量背诵的方法是培养天才的真实方法，也就是右脑教育法。犹太教育培养出了很多诺贝尔奖获得者，他们的教育就是以记忆学习为中心，强调反复朗读。”

二、素读的教学现状
素读的方式从古至今培养了很多优秀人才，但是从1912年l月19日民国政府下令“小学读经科，一律废止”以来，以背诵为目的的素读就越来越少,甚至有人全盘否定。很多教师也认为今时今日不再需要素读，只需要广泛的阅读，这种观点是片面的。素读对于小学生，特别是理解力和感悟力没那么强的低年级学生来说，是非常重要的古诗词教学方法。从古至今，多少名人大家出口成章，对各种典籍内容信手拈来，这都是从小素读积累而成的。现代语文被评为费时多，效果差的学科，也跟教师讲解太多，学生背诵太少，积累太少有关。所以古诗词教学要重视素读，重视经典的积累。
华南师范大学附属小学的陈琴老师近年来在倡导“素读”教学，率先将素读经典引入了语文课堂，得到了很多老师的赞赏和推崇，素读在教学上被越来越多的教师所认可，也在日常的古诗词教学中有所使用。
三、怎么进行素读教学
1.素读多，讲解少，培养开口读的习惯
“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟。”教师少些讲解，多留出些时间给学生素读，背诵，把经典读进脑子里。通过反复地读和背，可培养学生对祖国语言文字的感悟能力，慢慢体悟中华文化精髓。
2.素读流程是导、读、背
导是激趣导入，古诗词离我们有些遥远，如果一上课就让学生读、背，学生可能没有什么兴趣，把古诗词涉及的故事作为课前导入，可以调动学生学习古诗词的兴趣。如讲《赠汪伦》时，以故事开场：“唐朝有个非常豪爽的人叫汪伦，他很想结识名扬天下的李白，知道李白喜欢游历，喜欢喝酒，就写了一封信给李白，邀请李白到他这里来做客，这里有十里桃林，万家酒店。李白收到信后满怀期待地去了，到那地方一看，既没有十里桃林，也没有万家酒店，汪伦解释道：这里有个桃花潭，方圆十里都叫这个名字，所以是十里桃林，有个姓万的人开了一家酒店，就叫万家酒店，我没有骗你呀。李白听了哈哈大笑，并欣然留下来了，在汪伦的热情款待下住了一段日子，在李白要离开的时候，汪伦又叫上了很多人一起来欢送李白，李白感受到汪伦对自己的情谊，写下这首《赠汪伦》，大家想不想看看李白是怎么表达这种情谊的，一起来读一读吧。”这样先导后读，引发学生素读的兴趣，让素读更有效果，除了故事作为素读教学的导入，也可以用图片，还可以用其他学过的古诗，甚至也可以用一段音乐，凡此种种可根据古诗词的教学需要来定。
“书读百遍，其义自见。”中国古诗词学习讲究一个“悟”，诗词也没有必要肢解。通过反复的读，学生自己在读中悟，吸收语言，转化语言，自己领悟古诗词中作者的情感。素读在课堂外可以自己选择经典作品反复大声响亮的读，在课堂上，古诗词文本就是教学重点，潜心进入文本，不过多地融合其他材料，教师就可以根据学生情况采取多种方式的读，男女对读、小组赛读、开火车接力读、配音乐读、配图画读、填词读和表演读等等，让学生在素读的过程中，自然而然地背下来了。比如戴建荣老师在上《送元二使安西》时，融合了多种方式的素读，如配上《阳关三叠》曲教师示范读《送元二使安西》这首诗，学生边想象边朗读，接着出示渭城图，读“渭城朝雨邑轻尘，客舍青青柳色新。”出示阳关图和路线图，理解诗中作者的情感，《阳关三叠》再次响起，师生共读。做举起酒杯饮酒状，师生5遍读“劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人。”在反复读的过程中，学生体会到了王维对元二出使安西依依不舍之情，所以无需教师过多的语言强调作者情感。这就是素读，在读中学生自己就能感悟诗人情感，触摸文字。
    古代对素读的重视，可从明代国子监每月的课程表中看出：
	初一
	初二
	初三
	初四
	初五
	初六
	初七
	初八
	初九
	初十

	假
	会讲
	会讲
	背书
	复讲
	复讲
	背书
	会讲
	背书
	背书

	十一
	十二
	十三
	十四
	十五
	十六
	十七
	十八
	十九
	二十

	复讲
	背书
	背书
	会讲
	假
	背书
	背书
	复讲
	背书
	背书

	二十一
	二十二
	二十三
	二十四
	二十五
	二十六
	二十七
	二十八
	二十九
	三十

	会讲
	背书
	背书
	复讲
	会讲
	背书
	复讲
	复讲
	背书
	


在明代，监生每月的实际学习时间有27天，其中背书就有14天，约占学时的52%，可见在古代学生背书是非常重要的学习方式，这也是加强理解的主要手段。会讲是由老师讲课，复讲是由学生讲述自己的学习心得体会。
《论诗学门径》中朱自清先生对于吟诵提到过：“偶然的，随意的吟诵是无用的，足以消遣，不足以受用成果。得下一番切实的功夫，便是记诵。学习文学而懒于记诵是不成的，特别是诗，与其囫囵吞枣或是走马观花地读十部诗集，不如仔仔细细地背诵三百首诗。这三百首虽少，是你自己的，那十部诗集虽多，看过了就还了别人……读了还不和没读一样！”
南怀瑾先生也说过现在的这种教学“中学以后，小学的不要了；大学以后，中学的不要了。大学读到考试出国留学，以前几十年读书都浪费了，都不要了，都不记得了。”所以素读的最终目标既是背，也是积累，在积累的过程中，古诗词在他们的脑子里，逐步就能获得初步的情感体验，感受语言的优美。
3.素读是把一篇篇古诗词作为一个整体，而不是割裂开来的
    现在很多的课文是背诵哪几段、哪几句，把段落和句子与课文割裂开来，失去了对文章整体的欣赏；古诗词考察也只是考诗中的一两句，学生就只背需要考的那几句，古诗词的整体感、意境和情感都被割裂开来，所以素读要整篇来素读，不能被分解得支离破碎。现在很多语文教师上古诗词课恰恰就是这样，把古诗词分析讲解，每个字每个字割裂开来，使整首诗词失去了美感。读书要把书读完整，要把每个字都读进去。读了一部分，或者只读了一个片断，那就不叫读书。
4.课内古诗词素读要和课外拓展素读相结合
小学六个学年就只有63首古诗，所以素读积累靠课内肯定不够。素读不仅在课内，更在课外，要和广博的课外素读积累结合，课外素读在选择内容上，要做到循序渐进，从简到难。低年级（1-2年级）可以诵读《弟子规》、《三字经》、《百家姓》、《千家诗》、《千字文》等；中年级（3-4年级）可以诵读《笠翁对韵》、《诗经》、《论语》等；高年级（5-6年级）可以诵读《老子》，选读《史记》和《资治通鉴》中的经典篇章。
5.素读重在坚持
   “不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。”钱穆在9岁就能背出大量的古典名著，后来成为一代大家，就是因为每天坚持素读。给学生定下一个素读目标，每天积累，积少成多。通过背诵来训练记忆力，而记忆力的提高又能使学生背诵更多的经典，达到积累的目的。
6.素读不仅要量的积累，更要质的提高
    经常有这种情况发生，一年级时背的古诗词，到三年级就忘了，因为这些是短时记忆，容易记忆，也容易遗忘，所以时常要复习，温故而知新，量的积累和质的提高双管齐下，才能真正提高素读的效果，达到积累经典的目的。
素读教学，让学生通过素读大量中国经典作品，积累语言文化知识，为语文学习夯实了语言基础，培养了语感，提升了对语言的感知和融合能力。

 第二节 吟诵法

一、什么是吟诵
    什么是“吟”？第6版《现代汉语词典》1552页解释“吟”为“吟咏。”又解释“吟咏”为“有节奏有韵调地诵读（诗文）。”什么“诵”？ 《周礼·春官·大司乐》曰：“以乐语教国子：兴、道、讽、诵、言、语。”东汉郑玄解释这个“诵”的意思是“以声节之曰诵。”近代的林尹解释“诵”是：“唱也，谓记背歌诗之文而以抑扬顿挫之声调唱之也。”现代陈少松先生的解释是：“所谓‘诵’，就是用抑扬顿挫的声调有节奏地读。” 综合各位名家所说，吟诵就是按照汉语特点、诗词格律和曲调拖长腔地唱读古诗词。是古代文人欣赏、学习或者创作古诗词时使用的方式，有两千多年的历史，是中国的传统文化，口传心授，代代相传，有重大的文化价值，在历史上起过极其重要的作用。用什么形式创作的，就应该用什么形式来欣赏和学习。“两句三年得，一吟双泪流”，汉语的诗词文赋大多都是用吟诵或者唱的形式创作的（晚明以前的唱法失传），所以要用吟诵的方式来欣赏和学习，才能深刻体会它的声韵之美和诗人的情感，还原古诗词活态。
二、吟诵法的教学现状
社会对吟诵法的研究 
科举制度废除以后，随着新兴学堂的兴起，吟诵自课堂教学中逐渐淡出，在之后的几十年，人们又意识到吟诵缺失造成的影响，由赵元任开始，对吟诵回归教学的呼声从未停止。

现代学界对吟诵越来越重视，2010年“中华吟诵学会”在北京成立。在大学里，叶嘉莹先生多年来坚持用吟诵的方式来教古诗词。陈少松先生也非常重视吟诵教学，他1987年在南京师范大学开设古诗文吟诵选修课，至今从未间断，并发表了很多指导吟诵的文章，影响很大。大学之间也联合成立吟诵诗社，2007年，吟诵诗社和紫竹诗社相继成立，吟诵在大学越来越受到重视。

在中小学教育方面，很多语文教师对吟诵教学越来越重视，并进行了积极探索。戴建荣老师推行吟诵朗诵法，彭世强老师也进行吟诵教学，成果显著。陈琴老师推广“素读”教学，全国推广，陈水龙老师把方言闽南语带进吟诵教学。在徐健顺先生和“亲近母语”的徐冬梅女士的努力下，国内第一套儿童吟诵教材《我爱吟诵》（共三册）面世。从一线教师对吟诵教学的探索来看，吟诵教学越来越受重视，只是有些吟诵还不规范，需要我们做更多的实践和探索。

2.学校老师对吟诵法的认识
很多老师弄不清楚吟诵和朗读的区别，认为吟诵就是朗读得很有感情。其实吟诵和朗读之间的区别很大。朗读是20世纪20年代由西方和日本传入，通过朗诵诗和话剧逐步发展定型的一种读的方式，而吟诵是中国古代文人对汉诗文的诵读方式，创作方式，有两三千年的历史。朗读注重的是语言的节奏，抑扬顿挫，声音短。而吟诵注重的是音乐的节奏，拉长声音，听起来像唱歌。
    吟诵和唱歌也是有区别的，唱歌重点是在曲调，而吟诵重点是在字词；唱歌要按谱子来唱，不能随意更改，而吟诵一般没有固定的谱子和调子，可以根据吟诵者自己对古诗词的理解来进行吟唱，带有即兴随意的特点。
现在的学生朗读，或者是拖音，像和尚念经一样，有口无心；或者是统一的腔调，类似话剧腔，而传统的读书方法遭到遗忘。古诗词很多都是从吟诵中创造出来的，也要通过吟诵来体会诗人的情感，释放诗词本身的魅力。

三、怎样进行吟诵教学
1.懂规律，识句读
《三字经》里要求学生“明句读”，这里的“句读”就是文词停顿的地方。吟诵首先要懂得在哪里停顿，要识句读。五、七言的停顿各有三种：
五言句如：
①更上━一层━楼
一二、三四为两字一停顿，五为单字一停顿
②一岁━一━枯荣
一二、四五为两字一停顿，三为单字一停顿
③离离━原━上━草
一二为两字一停顿，三、四、五为单字一停顿。
七言句如：
①自在━娇莺━恰恰━啼。
一二、三四、五六为两字一停顿，七为单字一停顿。
②一行━白鹭━上━青天。
一二、三四、六七为两字一停顿，五为单字一停顿。
③西湖━歌舞━几━时━休。
一二、三四为两字一停顿，五、六、七为单字一停顿，亦可三字一停顿。这就是说，一与二，三与四不能分开；二与三，四与五不能相连。一与二，三与四的节奏间隔，不能大于二与三，四与五的节奏间隔，否则就违反了节律。
2.分清平仄，平长仄短
诗词讲究格律，文赋讲究文气。人教版小学语文只选取了诗词，没有选取文赋。小学古诗词吟诵教学要分清平仄。“平长仄短”是传统的吟诵要遵循的基本原则，如果节奏点的字是平声，就要吟得长一些；如果节奏点的字是仄声就得吟得短一些。根据平仄来吟诵，更能吟出诗中作者的情感。如我在教《送元二使安西》这课时，就在课堂上教会了孩子最简单的分辨平仄的方法。我先介绍了平仄，普通话里一二声为平声，用“一横”来表示，告诉学生遇到平声，尽量把这个字的声音延长，然后举了“渭城”的“城”字为例，告诉学生要读得慢一点。接着介绍了仄声，仄声则用一条竖线来表示，仄声读的时候声音一出来马上就收掉，叫做仄短，并以“朝雨”的“雨”字为例，总结出平长仄短的原则，还指出这首诗里有一个字是不一样的，就是最后一句里的“出”字，这个音在古时候称之为“入声”，入声归在仄声里面，所以在这里面这个“出”字也读短促的仄声。入声字有一个入声字表可以查询。平长仄短，才能读出抑扬顿挫的感情来。
依字行腔，吐字清晰
    吟诵除了要停顿，懂得平仄之外，对自身要求首先是依字行腔，吐字清晰。依字行腔，就是吟诵者声音的高低、长短、轻重等都要随着诗词中字的变化和诗人情感的变化而变化。普通话平高仄低，平声高吟，仄声低吟，但平声尾字可低吟。明代音乐大师魏良辅在所著的《曲律》中说：“曲有三绝：字清为一绝，腔纯为二绝，板正为三绝。”他把“字清”列为第一位，可见吐字清晰是非常重要的。介乎歌咏和朗诵之间的吟诵是一种极重语言性的声音表达方式，对于吐字清晰有着严格的要求。如韵母、声母、声调甚至轻声、变调、语调、重音等等方面，都是要注意的。
4.配上音乐的唱诗
    古代的诗，都是配乐吟唱的，司马迁说：“诗三百五篇，孔子皆弦歌之。” 吟唱是一种表现艺术和传播方式；也是一种欣赏和学习方式。比如我在《送元二使安西》这课中就使用吟唱的方式教学，让学生在吟唱中品味古诗词文化。在这堂课中，我首先让学生朗读，并在课堂中随机告诉学生读书方法：“深呼吸，静下心，看仔细。”在理解的基础上，读了课题和每句诗，然后告诉学生，刚才他们那种朗读方法叫做现代的读法，然后问学生想不想学古人读诗的方法，引起了学生浓厚的兴趣。我让学生给整首诗标上平仄后，采用配乐、配图、做动作等等多种方式让学生读诗，读完诗后就是唱诗，《阳关三叠》响起，我和着音乐深情地唱起来，第二遍让学生跟着一起唱，第三遍不用音乐，边做手势边唱诗。大家都知道边唱边记歌词，比读歌词，记得更快更牢，只要旋律一响起，歌词就能自然而然的脱口而出，配上音乐的唱诗，也能让学生更好地记住古诗词，更好地理解古诗词。
5.曲调可自定
吟诵没有定谱，以前的曲调都是口授心传，到现在已经很多已经失传，会吟诵的老先生们大多在80岁以上，极少传承，仅有一些学者在进行诗词曲调收集整理工作。而且吟诵带有个人对诗词的理解，声音高低，长短也会因人而异。吟诵教学可以根据自己的理解来进行创作，也可以用现在流行歌曲的调子来唱古诗词，还可以学习别人的曲调，终成曲调即可。
让吟诵回归课堂教学，吟诵能让学生提高学生学习古诗词的兴趣，活跃课堂；能培养学生汉语语感；激发个性创造力。吟诵能提高学生对古诗词的欣赏能力，让学生从小爱上古典诗词，真正受到古典诗词的浸润。
叶圣陶先生在《〈精读指导举隅〉前言》里说过：“从前人读书，多数不注重内容与理法的讨究，单在吟诵上用工夫，这自然不是好办法。现在国文教学，在内容与理法的讨究上比从前注重多了；可是学生吟诵的工夫太少，多数只是看看而已。这又是偏向了一面，丢开了一面。惟有不忽略讨究，也不忽略吟诵，那才全而不偏。吟诵的时候，对于讨究所得的不仅理智地了解，而且亲切地体会，不知不觉之间，内容与理法化而为读者自己的东西了，这是最可贵的一种境界。学习语文学科，必须达到这种境界，才会终身受用不尽。”

下面我就介绍几种除素读、吟诵外的古诗词教学策略。

组诗教学法

一、什么是组诗教学
    组诗教学是由于某些共同特征把几首古诗词串联起来的教学方法。根据这些共同特征的不同方面进行分类，可以分为同主题诗词的组诗教学，同题材诗词的组诗教学和同诗人诗词的组诗教学。
二、怎样进行组诗教学
1.同主题作品进行组诗
     如孙双金老师的一堂《送别组诗》，围绕“送别”这个主题，以李白的《赠汪伦》为例、为引，采用了“精读一首，带读一组”的教学模式，即通过重点精读《赠汪伦》，用同样的学习方法带读李白的《黄鹤楼送孟浩然之广陵》、高适的《别董大》、王维的《渭城曲》。针对教学内容，孙老师带领学生重点学习《赠汪伦》，首先让学生自己理解这首诗的意思，在学生理解诗歌意思的基础上，让学生讨论，提出疑问，抓住学生的一个疑问“为什么汪伦早不送，晚不送，却在船即将离开时送？”在学生猜测想象讨论的过程中，达到自悟的目的，教师总结出“踏歌相送”。承上启下，古代诗人送别的方式有很多种，用学习《赠汪伦》的方法，继续学习《黄鹤楼送孟浩然之广陵》、《别董大》和《渭城曲》，在理解每首古诗的意思后归纳出“以目相送”、“以话相送”、“以酒相送”，孙老师总结出不管是哪种相送，都是“以真情相送，以真心相送”，升华了主题，让学生对这类送别题材的古诗加深了理解。最后再带着感情吟诵这几首古诗。除了“送别”为主题组诗，思乡也是古代文人一个亘古不变的情结，以此为主题可以进行组诗教学；以人类情感为主题也可进行组诗教学，如母爱主题，友情主题，亲情主题等。

2.同事物作品进行组诗
    同样的人或事物，经常会出现在不同时代、不同诗人的笔下，比如说西湖，比如说渔翁，比如说梅花等等，同事物作品在课堂上可以作为组诗出现，让学生发掘同样事物在不同诗人笔下，或者同一诗人不同时间笔触中所表现的美，有利于学生更深地体会诗人的情感。比如说我在教苏轼的《饮湖上初晴后雨》时，在学习完这首诗后，我出示了苏轼的《六月二十七日望湖楼醉书》《饮湖上初晴后雨（其一）》。其中《六月二十七日望湖楼醉书》写暴雨前后西湖的美，《饮湖上初晴后雨（其一）》写晨曦初现时和傍晚的美，还出示了杨万里的《晓出净慈寺送林子方》，同样写六月西湖的美。这样的组诗教学能让学生更加全面了解西湖，从语言文字上感受西湖别样的美。同事物的组诗教学，使课堂容量就比讲一首古诗大，效率高。名师也经常做同事物作品的组诗教学，如从盛新凤老师的《春日》、《游园不值》课堂实录中，我们可以看到她把两首描写春天的诗放在一起进行教学，引导学生感悟不同的诗人描写春天的角度也不一样，最后的作业也是收集春天的诗文，自己创作春天的诗，画春天等。明月同样是古代文人所热衷感怀的事物，同样以明月组诗，也可串联起很多诗词。
3.同诗人作品进行组诗
    同诗人作品组诗教学就是围绕同一有明显个性特征的诗人，将他的几首诗同时在一堂课上进行教学的方式。孙双金老师所执教的《走近李白》系列就是这样一个以同诗人作品组诗的课例。
    《走近李白》孙老师以“李白是仙”入手，是诗仙又是酒仙。首先讲解李白是酒仙，出示杜甫对李白评价的古诗《饮中八仙》，从这首诗背后的故事和诗句中，学生知道了“李白是酒仙”。接着，以“李白不仅是酒仙，还是诗仙”过渡，走进李白的诗歌，孙老师选取了李白的《望庐山瀑布》、《夜宿山寺》和《秋浦歌》三首经典绝句为教学主块，用4个小故事来串联和推进。孙老师首先引导学生学习《望庐山瀑布》，通过读、疑、赏，从李白这首诗本身感受诗人想象之奇特。为了让学生更深地感受李白想象之奇特，孙老师运用对比的方式，出示了徐凝的《望庐山瀑布》和苏轼的《戏徐凝瀑布诗》，通过几首古诗的对比，突出了李白超凡的想象力，不仅增添了学生学习的兴趣，积累了知识，还让学生更直观感受到了李白《望庐山瀑布》的气势和超凡的想象力。接着，孙老师又出示了李白的《秋浦歌》和《夜宿山寺》，从诗句中进一步感受李白诗歌的风格。最后，以李白自白诗结尾，《答湖州迦叶司马问白是何人》：“青莲居士谪仙人，酒肆藏名三十春。 湖州司马何须问，金粟如来是后身。”总结出李白是酒仙，是诗仙。

    如这样对同一个诗人作品进行组诗教学，很多专题可以生成出来，如“走进王维”、“走进杜甫”、“边塞诗人专题”等等，这些专题学下来的话，将会大大地拓宽学生的知识面，提升学生对古诗词的理解和学习能力。
古诗词组诗教学这一策略的出现,使古诗课堂教学容量更大，效率更高，让学生对古诗词和诗人有了更深刻彻底的了解，深化了古诗词教学，使课堂更加丰富高效。
其他教学策略

一、融合多媒体进行古诗词教学
1.多媒体让诗中有声

古代诗乐舞是一体的，诗可入乐。所以古诗词教学可以与音乐结合，一首恰当的音乐，对于学生理解古诗词有很好的辅助作用，所以要善于在古诗词课堂使用音乐。如王菘舟老师在讲《枫桥夜泊》的时候，开场就是歌曲《涛声依旧》导入，引起学生的兴趣，也用歌曲里的“钟声”二字串联整节课；王崧舟老师在教授《长相思》时，所播放的民乐《怆》是根据古典音乐《苏武牧羊》的几个音符重新发展而成的乐曲，它的音调悲凉，起到了很好的渲染作用。
多媒体让诗中有画

图片总能最快速地吸引学生的注意力，在盛新凤老师的《春日》、《游园不值》课堂上，讲到“万紫千红总是春”的时候，出示大量春天的图片，当学生看到花团锦簇的景象时，立刻理解“万紫千红总是春”的意思，并反复地诵读这一句，学生把这一句诗和图画深深地印入脑海；当讲到“春色满园关不住，一枝红杏出墙来”时，又播放多媒体，欣赏满园春色，教师配以解说，学生感叹不已，达到记忆和理解的效果。
多媒体让诗中有情境

中国人学习东西经常讲究一个“悟”字，古诗词的情境多是“只可意会，不可言传”，融合多媒体课件，可以较容易把这种意境表现出来。如在教学李白《望天门山》时，学生不太理解“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”，可以融合多媒体课件，利用录像和图片把这一情境直观地表现出来，学生就更容易理解。
二、给古诗词配画、仿写或续写教学 
    在理解诗词中的情感时,可以采用给古诗词配画或者仿写、续写的教学方法。如学习《咏柳》，让学生把春天的柳树画出来，在读与画的过程中学生更能够体会诗人所描绘春天欣欣向荣的景象，在画旁题上诗，诗配画让学生把古诗词记得更牢，理解得更深刻。续写要做到“不拘泥，不偏离”，不拘泥于诗中呈现的具体事物，能充分展开想象、联想，体会诗人所表达的情感；也不能太偏离，要不然天马行空，学生思维太发散，也就远离了诗词本身，曲解了本意。一般来说写景诗适合配画，叙事诗则更适合续写。对于几首同类型古诗词学完，高年段的学生也可进行仿写训练。
    还有一些教学策略，如意象教学和情境教学等，一堂好的古诗词教学课，可以是好几种教学策略的融合运用，最主要是由教学目标、教学任务和学生学情决定，这些策略是手段，是为教学任务服务的，不是目的。
第三章 多种古诗词教学策略的融合所产生的作用

《语文课程标准》针对不同的学段目标提出不同的要求：“诵读儿歌、童谣和浅近的古诗，展开想象，获得初步的情感体验，感受语言的优美；诵读优秀诗文，注意在诵读过程中体验情感，展开想象，领悟内容；诵读优秀诗文，注意通过诗文的声调、节奏等体味作品的内容和情感。” 
这些是对小学古诗词教学做出的目标要求，也是教师教授古诗词之后必须达到的效果，多种古诗词教学策略的融合，不仅对学生产生影响，让学生在课堂教学中受益匪浅，对课堂和教师也产生了很大的作用。

多种古诗词教学策略的融合，改变了课堂

一、多种古诗词教学策略的融合让课堂中学生角色由被动变为主动

古诗词教学方法单一，导致“学生日复一日，年复一年地重复着别人的思想，却没有表达自己的思想。向他们提出的唯一的任务就是：识记，保持，再现。”
在这样的课堂上，教师讲解多，学生思考少，是被动的接受学习，学习的是教师和前人的理解，并没有加上自己的理解。多种古诗词教学策略的融合，改变了这种状态，课堂上教师讲解少了，学生思考多了，通过学生自己的思考和加工获得知识，变被动学习为主动学习，这样的教学能教会学生如何思考和善于说话。
二、多种古诗词教学策略的融合让课堂由枯燥变为活跃

    多种古诗词教学策略的融合,让学生能积极参与到课堂中来,要用眼睛看课件，要用嘴巴吟诵，要用大脑思考，调动了视觉听觉和大脑神经，整个课堂的气氛是活跃融洽的，比如说我在上《回乡偶书》时，吟诵完古诗，我让学生对《回乡偶书》进行改写，用第一人称来描写作者贺知章回到家乡时所看所感，通过改写，可以看出学生对这首古诗的理解程度。最后一个环节是唱《回乡偶书》这首诗，网络上刚好有这首诗的配音儿歌，我让学生跟着唱，最后自己清唱，通过改写和唱诗，让学生加深对这首诗的理解和记忆，这样的课堂比较传统课堂就更加的活跃。

三、多种古诗词教学策略的融合让课堂由低效变为高效

以前的古诗词课堂是低效的，因为在传统的课堂上只注重知识的传授、技能的训练，很多教师所讲的知识都是学生自己通过查阅翻译书，或者是通过独立思考就能够掌握的，而老师却花了大量时间去教学生这些知识，这种教学就是低效的。多种古诗词教学策略的融合，在课堂上学生主动在探索学习，这使学生保持着浓厚的学习兴趣，整个学习过程是开心愉悦的，学生在课堂的参与度也比传统古诗词课堂提高，学生在这样的课堂上不仅知识上有收获，而且情感、品德上也有独特体验提升，这就是高效的课堂。素读组诗教学在古诗词课堂的运用也让课堂变为高效，如传统课堂一节课能上一首《望庐山瀑布》，学生能够理解并背诵这首古诗，但因为多种教学策略的融合，一堂课不仅学习了《望庐山瀑布》，而且还学习了《夜宿山寺》和《秋浦歌》，课堂的容量增加了，效率也提高了。

多种古诗词教学策略的融合，改变了教师

一、教师观念的改变

多种古诗词教学策略的融合，改变了教师仅把古诗词文本当做应试任务的观念，教师不再是古诗词的翻译者，学生的考官，而是和学生一起探索诗词里作者的情感，探索诗词里蕴含的深意，课堂的民主性、开放性，让教师感受到课堂不仅仅是教师一个人的一言堂，不能像解读“圣经”一样解读古诗词，而且教材中的古诗词再也不是教学的唯一中心，要关注知识的拓展，重视学生的体验和感悟，古诗词的理解没有唯一标准，要多样化解读古诗词。

在传统的古诗词课堂教学中，教师更多的是一个讲解者。多种古诗词教学策略的融合，对教师的要求就更高了，需要教师成为一个“研究者”，而不是拿着教参照本宣科。教师角色由主导者变为引导者，把主动权还给学生，教师的作用是引导学生掌握古诗词的学习方法，不是肤浅地翻译，记住意思，而是引导学生更深刻，透彻的理解古诗词。

二、教师人文素养的改变
教师的文化修养、人文修养和审美能力也在准备的古诗词教学中，在引导学生体会感悟过程中得到相应的提高。在传统古诗词教学中，教师只需要准备好参考书和翻译书，没有压力，也没有动力，照本宣科。多种古诗词教略的融合，促使教师运用多种教学策略来上课，这就不是一本参考书能解决的，这需要教师查找多方面的资料，关于诗人，关于这类题材的诗歌，关于这首诗的渊源等等，在查找和准备上课资料的同时，教师也掌握了更多古典文化知识，提高了自身的文化修养、人文修养和审美能力。
第三节 多种古诗词教学策略的融合，改变了学生

一、多种古诗词教学策略的融合有利于文化的积累与传承
1.通过素读教学的积累让学生对传统文化产生兴趣

中华文化博大精深，源远流长，《语文课程标准》提及：“语文课程对继承和弘扬中华民族优秀文化传统和革命传统，增强民族文化认同感，增强民族凝聚力和创造力，具有不可替代的优势。”

各个民族、各个国家，由于自然条件和历史沿革不同，形成的文化特色和核心价值观也各有不同。一个民族、一个国家的核心价值观应该与其历史文化相契合。如果我们盲目崇拜他国文化，不仅不能形成中国社会普遍接受的核心价值观念，甚至有可能会被文化“绑架”，失去民族精神的独立性，成为他国附庸。而培育我们的核心价值观，很重要的一点就是立足于中华传统文化。
“学习兴趣是指一种带有强烈感情色彩的渴望获得知识的个性心理特征，是对个人学习活动的一种积极认识倾向和情绪状态。学生有了学习兴趣，学习活动对他来说就不是一种负担，而是一种享受，一种愉快的体验，学生会越学越想学，越学越爱学，有兴趣的学习事半功倍。”
学生只有对必然接触到的古诗词产生了学习兴趣，才能更好地学习中华传统文化。以读背为目的的素读教学，可以让学生积累大量的古诗词，这些古诗词中有很多反映当时的生活、习俗、自然景物和人物情感的诗句，能让学生逐步了解中华渊源的文化历史，有了这些学习体验，就能更好地激发学生学习古诗词、了解古诗词的兴趣。所以多种古诗词策略的融合能让学生对古诗词产生兴趣，爱上古诗词学习，以古诗词为桥梁，进而爱上传统文化，受到传统文化的熏陶感染，让学生富有文化底蕴，有利于学生传承优秀的文化传统。

2.意象教学让学生感悟到中国语言文字的美

    几千年的文化传承留下的古诗文都是经过了时间检验的精华，而我们小学语文课本上选取的古诗词更是精华中的精华。古诗词节奏鲜明、韵律和谐、抑扬顿挫，读起来朗朗上口，听起来声声悦耳，通过意象教学，能让学生充分感受祖国语言文字的魅力。从“湖光秋月两相和，潭面无风镜未磨”的洞庭湖到“众鸟高飞尽，孤云独去闲”的敬亭山，再到“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”的江南，从文字中感受祖国大好山川的魅力；“泉眼无声惜细流，树阴照水爱晴柔”的欢快，到“孤村落日残霞，轻烟老树寒鸦”的苍凉，从“不识庐山真面目，只缘身在此山中”到“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”，从文字中感悟文字外的深远含义，这就是中国语言文字的美。意象教学能让学生体会到中国语言文字的美，把这种美深入脑海，内化成自己的语言。

3.多种古诗词教学策略的融合让学生了解更多的中华习俗文化

人教版小学语文教材中选取了重阳节、七夕节、春节和中秋节等传统节日的古诗，“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人”不仅仅是字面的解释，更是文化传统的再现。如我在讲《九月九日忆山东兄弟》时，首先是谈话导入，了解乡思。问学生知道哪些传统节日，有哪些诗词是描写传统节日的？有很多学生自然而然的想起了杜牧的《清明》和王安石的《元日》，出示这两首古诗，中国还有一个传统节日是重阳节，聊重阳，说习俗，引出本课要学的古诗《九月九日忆山东兄弟》。然后是吟诵古诗，初步感受乡思，学生在吟诵中体会诗人浓浓的思念家乡和亲人的情感。接着是解读古诗，理解乡思，从关键字“异”“倍”入手，体会诗人的乡思之情。最后拓展升华，出示张籍的《秋思》和纳兰性德的《长相思》，让学生了解思乡是中国文化的一个主题。本课是通过多媒体教学、吟诵教学和组诗教学等多种教学策略的融合，让学生更多地了解中华习俗文化。

二、多种古诗词教学策略的融合对学生价值观的影响
多种古诗词教学策略的融合，不仅让学生的文化知识得到增长和提高，更能使学生感受到诗人的人格魅力，从而内化成自己的人文精神。

中华文明传承上下五千年，形成了自身独特的价值观念。如“己所不欲，勿施于人。”“人之初，性本善。性相近，习相远。子不学，非所宜。幼不学，老何为。玉不琢，不成器。人不学，不知义。为人子，方少时。亲师友，习礼仪。”
 “天行健，君子以自强不息。”
等类似这样的文化内涵，无论在过去还是现在，都有极其鲜明的民族特色。学校是教书育人的地方，在孩子的成长过程中，来学校不仅是学习知识，更重要的是学做人。孩子要从小就了解这些传统文化，通过诵读古诗、背诵名言等，传承中华文化，让孩子在中华优秀传统文化的熏陶下成为一名真正优秀的大写的人。

人教版小学语文教材所选的诗词中不乏歌颂祖国大好河山和忧虑国家兴亡的名篇，如《敕勒歌》中的“敕勒川，阴山下。天似穹庐，笼盖四野。天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊。”
通过意象教学，多媒体教学和吟诵教学等策略能让学生感受到天地苍茫的豪迈，如画的江山，激发学生作为华夏儿女的自豪感；“剑外忽传收蓟北，初闻涕泪满衣裳。却看妻子愁何在，漫卷诗书喜欲狂。白日放歌须纵酒，青春作伴好还乡。即从巴峡穿巫峡，便下襄阳向洛阳”
是一颗忧国忧民的爱国之心，通过多种教学策略激发学生的爱国精神；“咬定青山不放松，立根原在破岩中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”
中坚韧不拔的精神；“慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖”
中无法报答的母爱；“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡”
中牵动无数文人内心的乡情；“海内存知己，天涯若比邻”中的友情，多种古诗词教学策略的融合可以培养学生热爱家乡、尊敬长辈、珍惜友谊的美好情感。
中国古典诗词在文学价值之外的这些人文价值，正是孩子们应该汲取的宝贵精神财富，所以利用多种古诗词教学策略让学生充分感悟其中的人文价值，并内化成自己的价值观、人生观。
三、多种古诗词教学策略的融合对学生智力的影响
1.素读教学对学生记忆力的影响

    七田真在《超右脑照相记忆法》中提到“将信息送入间脑必须有一些特殊的方法，这些方法既不是死记硬背，也不是以理解为主的学习法，而是以朗读和背诵为主的学习方法。背诵（要反复地背）为什么好呢？因为背诵可以使大脑的深层意识觉醒。”“大脑听觉区接收到的声音实际上有两种。一种是经由鼓膜进入的空气振动音，还有一种是经由和鼓膜连接在一起的槌骨、镫骨和砧骨而进入，作为振动音来传播的听觉音。我们一般听到的是经由鼓膜传入的声音，这种声音在浅层大脑被加工。反复无意识地背诵时发出的声音将减弱颞叶语言区的功能，声音作为振动音传达到大脑深层，从而能够打开间脑记忆回路。”
素读教学能锻炼学生的记忆力。右脑记忆力是左脑记忆的100万倍，通过朗读和背诵为主，反复地无意识地背诵的素读教学，能够开发学生的右脑记忆力，在长期的锻炼下，不仅能够快速背诵古诗词，对于其他学科的记忆力也有很大的提高，从而开发了学生大脑潜在的力量。

2.意象教学对学生想象力的影响
亚里士多德指出：“想象力是发现、发明一切创造活动的源泉。”古诗词的学习正是培养想象力的一条重要途径。古诗词语言极其简练，但却能表达深远的意境和丰富的内涵，达到一种“言有尽而意远穷”的层次，甚至是“不着一字，尽得风流”的境界。要从简练的语言中体会无穷的意蕴，就需要学生充分理解字里句外作者所表达的内容，需要靠学生丰富的想象力和领悟力。通过想象构想诗词中的画面和意境，从而达到培养想象力的目的。
古代诗人中最有想象力的当属诗仙李白。其中《望庐山瀑布》“日照香炉生紫烟， 遥看瀑布挂前川。飞流直下三千尺，疑是银河落九天。”
这首诗反映了李白对祖国大好河山的无限热爱之情，生动形象地描绘了庐山景色的雄奇和壮丽。“日照香炉生紫烟”，“香炉”即指庐山香炉峰。该峰地处庐山西北部，又是尖圆的形状，像座香炉，故得名香炉峰。香炉峰上有瀑布飞流而下，瀑布水气向上蒸腾，水气在阳光的照射下，好似有团团紫烟在香炉中冉冉升起。“生”字将烟云蒸腾的景象呈现于人们眼前，这句将瀑布置于一个雄奇的背景中，更为下文直接描写瀑布作了铺垫。“遥看瀑布挂前川”中“遥看瀑布”与《望庐山瀑布》之诗题相照应。“挂”字化动为静，好似瀑布似一条白绸从悬崖直挂到河流，生动形象地写出了远看瀑布的情景。全诗前二句，从大处着笔，概写诗人远看瀑布的情景，山顶有紫烟蒸腾，山间有白绸直挂，山下又有奔腾的急流，构成了一幅雄奇、壮丽的美景。第三句“飞流直下三千尺”则是近看瀑布，“飞流”二字写出了瀑布凌空出现，飞泻而下的景象。“直下”既写出了山之陡，又写出了水之急。“三千尺”为夸张式的概说，写出了山之高。这样壮丽的景象作者不禁要怀疑难道是银河落到九天来了，继而说出“疑是银河落九天”。这一个“疑”字，激发了人们的遐想，若真若幻，活泼生动，使得这瀑布充满了神奇色彩。作者成功的运用了比喻、夸张、想象等手法，构思奇特，使得诗句成为千古佳作。

3.多种古诗词教学策略的融合对学生创新思维的影响
创新是一个民族进步的灵魂,是国家兴旺发达的不竭动力。古诗词语言以小见大，学生需通过发挥想象力充分理解诗中意境、诗中的言外之意。小学生具有丰富的想象力，他们可以通过古诗词的学习，通过联想、补充和再创来构想诗中表达的画面。学生学习古诗词时，通过语言表达的形象，利用想象根据诗意将心中各种意象进行重组和搭配，从而在大脑中创造一个新的画面。这样学习一篇诗歌不仅能更加深刻地理解诗意，还能充分发挥学生的主体作用，激发他们的创造性思维。这对于提高学生的阅读能力、理解能力、写作能力，进而提高学生的语文素养，对促进智力的发展起重大作用。
以刘禹锡的《浪淘沙》为例：“九曲黄河万里沙，浪淘风簸自天涯。如今直上银河去，同到牵牛织女家。”
这首是他《浪淘沙九首》的第一首。诗歌的前两句用白描的手法描绘了来自天边，奔腾千里的壮丽图景。“九曲”用了夸张的手法写黄河曲曲折折。“自天涯”将黄河的源远流长突写得了神入化，与李白的《将进酒》中的“黄河之水天上来，奔流到海不复回”句有异曲同工之妙。后两句采用了张骞为武帝寻找河源和牛郎织女相隔银河的典故，驰骋想象，表示要迎着狂风巨浪，顶着万里黄沙，逆流而上，直到牵牛织女家，表现了诗人的豪迈气概。
四、多种古诗词教学策略的融合对学生审美的影响
古诗词还具有美的特征，将音韵美、意境美融为一体，学生能从古诗词的学习中发掘出古诗词的审美因素，引发学生的审美感受，受到美的熏陶。由于智力和身体发育的限制，小学生还没有形成完整的价值观念和审美体系，对于善与恶、好与坏、美与丑的判断，多数是通过表面现象感知，难以理解事物潜藏在内里的美和价值。而古诗词所表达的感情多是内化的、含蓄的，诗人把自己的志向和感情蕴含在简短的语言里，或寄托在事物身上，即所谓的以物喻人、托物言志。教师可以通过讲解诗歌，拓展学生的审美视野，让学生获得不同层次的审美感受，形成完整的审美体系和标准。
蔡元培先生就指出：“凡是学校所有的课程，都没有与美育无关的。”王国维的《论教育的宗旨》中说到“美育者，一面使人之感情发达，以达完善之诚，一面又为德育与智育之手段。”这些都强调了在教育中美育的重要性。 “语文美育是以美学和审美教育理论为指导，以培养受教育者的审美心理结构和审美创造能力为直接目的，以塑造全面发展的完美个性为最终指向，通过各种美的形态特别是语文美和语文教育美所进行的一种文化型的形象化的情感教育。”
1.意象教学能让学生体会到意境美
杨万里的《小池》“泉眼无声惜细流,树阴照水爱晴柔。小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头。”
这首诗给人们呈现出明媚的初夏风光，语言自然朴实，情感真挚，可谓句句是诗，句句似画。泉眼、细流、树阴、荷叶、蜻蜓，构成了一幅清新的小池风景，表现也了自然万物间亲密和谐的关系。“泉眼无声惜细流，树阴照水爱晴柔”二句，将我们带入一个小巧、柔和、精致的境界，细流无声地从泉眼中缓缓流出，不扰任何事物的清静；池边的绿树在阳光的照耀下，在水中投下一抹树阴，与水中波光交相呼应。“惜”字，将无情化为有情，好似泉眼真因爱惜涓滴，而缓缓地、无声地流淌；“爱”字，赋以绿树生命，好似它真的喜爱这晴柔的风光，才将水作为镜子，展现自己优美的身姿。三四句中，诗人则化身为一个优秀的摄影师，用镜头捕捉到了一个“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”妙趣无穷的镜头。在初夏时节，荷叶刚刚露出水面，一只小小的蜻蜓立在那尖尖的荷叶角上，似在和它玩耍。“才露”“早立”二者相互照应，栩栩如生地描绘出蜻蜓与荷叶相互嬉戏的场景。

《敕勒歌》中“敕勒川，阴山下。天似穹庐，笼盖四野。天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊。”
诗的前六句写平川，写大山，写天空，写四野，涵盖上下四方，意境极其阔大恢宏。但是，诗人的描写全从宏观着眼，作总体的静态的勾画，没有什么具体描绘，使人不免有些空洞沉闷的感觉。但当读到末句――“风吹草低见牛羊”时，境界便顿然改观。草原是牧民的家乡，牛羊的世界，但牧草长势太好，没过了牛群羊群，只有阵阵清风吹过，吹低了牧草，才看见牛羊出现在牧草之间。那黄的牛，白的羊，东一群，西一群，忽隐忽现，到处都是。于是，由静态转为动态，由天地一色变为多彩多姿，整个草原充满勃勃生机，连那穹庐似的天空也为之生色。因此，人们把这最后一句称为点晴之笔，对于“吹”、“低”、“见”三个动词的主动者――“风”字，备加欣赏。
2.吟诵教学能让学生感悟到音韵美
    中国古代“诗、乐、舞三位一体”，诗歌与音乐息息相关，诗可入乐。孔子也有一个著名的理论：“兴于《诗》，立于礼，成于乐。”
    古诗词的音韵美，节奏的回环美、音调的抑扬美、声情的和谐美。古诗词语言极富音韵美，一个汉字一个音节，再加以平仄及押韵，读出来就给人以美的享受。李清照《词论》有言：“盖诗文分平侧（仄），而歌词分五音，又分五声，又分六律，又分清浊轻重。”汉语一个字为一个音节，四言诗一句四个音节，五言诗一句五个音节，七言诗一句七个音节，每句的音节都有固定模式。然而，不论是几言诗，诗句中的音节都不是孤立的。一般两个或三个组合在一起，形成停顿。四言一般两停顿，每顿两个音节；五言一般三停顿，是二二一或二一二；七言一般四停顿，音节是二二二一或二二一二。
贺知章的《咏柳》“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。”
那千万条随风飘动的柳条形象，那裁剪柳条的二月春风形象，显得如此美好，就是由于作者恰当体现了古诗词平仄押韵的特点，巧妙地将一、二、四句押韵，准确选用了“高、绦、刀”三个字做以ao为韵，读起来更富有形象美感，而且节奏性强，韵味浓浓，使学生在诵读中欣赏了形象美，又领略到音韵之美，感受到中华经典诗词的博大精深。

结语

古诗词是中国传统文化的瑰宝，对中国人的审美和精神产生了很大的影响，古诗词教学作为传统文化在学生中传播的桥梁，有着非常重要的作用。但是由于古诗词离我们年代久远，教师古典文化修养不够高，教学手段单一，社会家庭不重视等各种原因，导致学生学习古诗词兴趣不高，不能有效地达到继承和弘扬中华民族优秀文化传统的目的。面对古诗词教学目前面临的瓶颈，语文教师需要在课堂运用多种有效的教学策略，激发学生对古诗词的兴趣，让学生能更好地了解古诗词，学会欣赏中国语言文字的美，从诗人身上学习到正确的人生观、价值观，了解古代文化传统，继承文化传统。教师重视古诗词教学对学生的影响，改进教学策略，让古诗词在学生眼中散发出原本迷人的魅力，而不是把古诗词当成考试中的一道道选择题，填空题。

本论文总结了几种古诗词教学策略，如素读法，通过素读，反复大声地读，直到能背为止，背诵是素读的目的，积累是素读的目标，在背诵和积累的过程中，既锻炼学生的大脑，增强学生记忆力，同时培养学生的恒力和耐力，还能让学生积累丰富的古典文化知识。课内素读与课外素读的结合，教材是范例，容量的积累更靠课外，所以素读法是古诗词教学常用的一种方法。吟诵法在中国有两三千年的历史，古诗词是通过吟诵创作出来的，再通过吟诵来欣赏古诗词，更能让学生贴近古诗词文字本身，感悟到中国语言文字运用的精妙。带有音乐性的吟诵让学生爱上古诗词课，带着自己对古诗词的理解感悟，按着自己想用的调子来吟诵古诗词，学生对古诗词有自己的感动和内心体验。吟诵能激发学生学习古诗词的兴趣，让学生真正学会欣赏古诗词的语言美和音韵美。组诗教学是扩展古诗词课堂容量的一种教学策略，传统的一节课讲一首古诗，容量小，效率低，以“精读一首，带读一组”的教学模式，组诗教学让古诗词课堂变得高效，学生对古诗词有对比，才有更深的理解，诗人和他的诗词在学生眼里就能更生动，这也是古诗词教学的一种重要的教学策略。随着现代化技术的运用，多媒体也进入了古诗词课堂，典雅的古诗词配上多媒体课件、动画和音乐，让古诗词更直观、具体，学生更容易理解。给古诗词配画、续写和仿写，让古诗词不仅仅停留在诗人的年代，而是延伸到现代，不仅仅有了诗人的思想，更有了学生的思想在里面。给古诗词配画、续写和仿写这种古诗词教学策略让古诗词中的情景和思想都能内化成学生自己能吸收的思想和语言。当然还有很多的古诗词教学策略，如意象教学、情境教学等等，本文并未一一罗列。

多种古诗词教学策略的融合，对课堂、教师和学生都产生了影响，课堂由传统的一言堂变成积极热闹的课堂；教师从单纯的传授者变为和学生共同学习，共同进步的引导者，教师在准备多种古诗词教学策略的过程中，自我的古典文化修养也得到相应的提高；学生由被动的接受者变为主动的参与者，在多种古诗词教学策略的融合的作用下，锻炼了学生的记忆力、想象力，培养了学生的创造性思维，更提高了学生的审美能力，对中国语言文字美和音韵美的欣赏能力。

多种古诗词教学策略的融合让古诗词课堂真正充满活力，能激发学生的学习古诗词兴趣，更有利于传承中国传统文化，让学生真正从古诗词的学习中受益，形成健全的人格。 
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