关于有趣小学数学课堂的几点思考
詹  小  梅
（南山区白芒小学，广东省深圳市  518108）
【摘要】引用生活资源，增加课堂新颖性。多媒体的应用，趣味百生。好奇是儿童的天性，有趣，新奇、巧妙的多媒体软件的运用，能引起学生的好奇，调动学生思维的积极性。生本理念又称生本教育理念，是指“真正以学生为主人的,为学生好学而设计的教育”。教师的有效行为，激起学生参与数学课堂教学。
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   现代著名教育家斯宾塞曾说:“教育要使人愉快,要让一切教育带有乐趣。”因此,数学教师有必要采取有效措施,使数学课堂变得生动而有趣,使学生爱上数学、喜欢上数学。作为一线教师的我也在思考：如何让学生喜欢我的课堂，在课堂上学有所获呢？最近有幸参加了深杭两地的交流活动，观摩资深名师的课堂感触很深。
    兴趣是一种带有浓厚情感色彩的心理倾向，是调动学生学习的积极性，主动探索新知识不可缺少的动因。因此在教学过程中，应该激发学生学习兴趣，让学生乐意参与教学活动，并真正实现学生在教学活动中的主体地位，在教学中，教师要善于用生动的语言，有意义的实例，直观的教具创设出生动活泼，丰富多彩，引人入胜的教学情境，诱发学生的求知欲望，促使学习成为学生的内在需要，形成学生是主动学习的主人，自主学习，自主思考。基于这一问题的思考，谈谈我对有趣课堂的认识。
     一、引用生活资源，增加课堂新颖性。
     新课改强调教学向生活回归，强调教学应结合生活中的实例进行，要让学生在生活中学，在生活化的情境下感受知识的魅力要落实这一理念，在课堂中加入生活资源，是个明智的选择。
    于漪曾说：“在课堂教学中要培养、激发学生的兴趣，首先应抓住导入新课的环节，一开始就把学生牢牢吸引住。”备课时要针对学生的年龄特点、认知水平，精心设计每节课的导入，引用生活资源创设问题情景。用形象化的语言、先声夺人；富有启发性、挑战性的问题，把抽象的数学内容融入到对学生有吸引力的各种生活的情景中。这样，学生就能很快进入“角色”，成为课堂的主人，达到课伊始趣亦生。另一方面，学生也能精神振奋、兴趣昂然的进行思考，自主探索。例如:在教学“字母表示数”一课的导入是这样安排的：课件上出现魔盒，让学生说一个数魔盒，就得到另一个数，重复若干次得到若干组数据，然后再讨论摩盒的秘密。在说数和猜数的过程中，学生的充分感受到这节课的趣，学生已经完全融入到知识的探索中。这个开课的导入：引用的是电视娱乐节目中有益素材，让自己的教学充满生活化的色彩，使课堂充满活力，充满特色。有这样的巧妙导入新课，学生学习就很有兴趣。 
    课堂中很多抽象的理论和原理都可以引用生活资源辅助教学。教师可以以其特有的洞察力和敏锐性去捕捉丰富而新鲜的教学素材。又如一节“字母表示数”，另一老师他引用了最近很火的“抢红包”一生活情景，让学生猜抢红包的钱数。这生活情景一出现，立显课的取材新颖，学生兴趣高涨。
    教师应做生活的有心人，多听，多看，多记，善于从生活中提取有效信息，如：广告词、新闻实例，动画片，生活小故事等，收集合用的教学素材，为教学所用。知识要融入情景，才能促使学生的对知识的需求感，激起学生的学习兴趣。
    二、多媒体的应用，趣味百生。
    让课堂充满时代的信息，这是时代的呼唤。随着社会的进步、科技的发展，教学领域多媒体的出现已经为当今人类的热点。多媒体教学是现代的教学中最新出现的一种教学手段，它集文字、实物、图像、声音等多媒体于一身，还可以向学生快速传递更多信息。现代教学媒体与传统的教学方式相比有信息量大、智能化、虚拟化、网络化等特点。如袁老师的“分数除以整数”一课，在课的后段引入了一段微课：关于整数除以整数到分数除以整数的知识发展，有序，有条理地梳理了知识的形成。很好地帮助学生形成知识链。微课中加入精准的讲解，生动有趣的片段变换，学生看得目不转睛，相关的知识在影像的更换也融进脑中。一小段的微课引入，学生感到它的“趣”，也品到知识的“味”了。
     好奇是儿童的天性，有趣，新奇、巧妙的多媒体软件的运用，能引起学生的好奇，调动学生思维的积极性。因此，在教学的中，教师要及时的、巧妙地根据课堂需要选用恰当的多媒体软件辅助教学，来激起学生的求知欲，唤起他们的兴趣，激发他们的参与意识。如：有幸欣赏了杭州市采荷第三小学黄升昊校长的“包装的学问”一课,细细品味,对这一课的感觉如食甘饴,真叫一个"爽"!首先,教者不因循守旧,力求教学创新，没有用实物让学生体验包装的过程，而是用了白板教学。白板这多媒体软件有随意让立体图形拼接，学生可以随意的组合，教师也可在上面随讲随录入和改写。减少大量的学具准备，然而更形象直观易操作。图像的直观可以让学生随意操作，在此情此景，学生完全被吸引住，情感高度集中，畅游在知识的探索中。多媒体软件的应用辅助教学，真正达到它的妙。
     三、课堂教学的有效交互，体现生本理念。
    数学课堂教学交互是指在数学课堂教学中师生之间、生生之间互相交流、沟通、对话、理解和互相作用的活动。它具有交互情境的和谐性、交互形式的多样性、交互过程的具体性。
     生本理念又称生本教育理念，是指“真正以学生为主人的,为学生好学而设计的教育”。生本教育的理念是:一切为了学生、高度尊重学生、全面依靠学生。课堂中需要以学生为本,依学定教,为学生搭建自主发展的平台,让学生用自己的心灵去领悟,用自己的观点去判断,用自己的语言去表达,主动获取知识,真正做到引导学生学习。
    教师的课堂行为也要注重学生的全面发展,不单单要求学生学习,不限制孩子的思维,让他们充分自由地发展自己的特长。体现学生是学习的主人。老师应与学生建立朋友式民主和谐的师生关系,创设生动的教学情境,改进教学方法,加强学习方法的传授和良好思维方法的引导,培养学生进行思维的良好习惯。
    教师的有效行为，激起学生参与数学课堂教学。要用富有情趣，引人入胜的方式、手段、方法，创设一种宽松和谐的气氛，使学生产生愉快的心情积极地投入到教学活动中去。多与学生接触，培养亲近感，消除心理障碍，学生主动配合，从而愉快地接受新知识。在教学中鼓励和培养学生回答问题的胆量，即使回答不上来，也应该鼓励他们，在一问一答中理解、消化所学知识，以便解决疑难。当学生注意力不集中时，可采用做游戏的方式，变换另一种教法，使学生在寓教于乐中获取知识。创设了一个轻松活泼的课堂气氛，激起了学生的兴趣。
   苏霍姆林斯基说：“在人的心灵深处都有一种根深蒂固的需要，就是希望自己是一个发现者、探索者。”数学教学中，教师应抓住课堂中的一切机会和环节，始终关注学生的认知起点和自己教学的起点，以学生的需求为依托，激发和培养学生的兴趣，设法调动学生学习的主动性和积极性，以求取得最佳的教学效果。
总之，小学生心理发展的规律，学生阶段一切都是从兴趣入门，打开学生学习数学的兴趣之门，是我们每个数学教师义不容辞的责任。因此，教师要运用各种科学的教学艺术创设有趣的课堂，去敲开学生求知的心房，去点燃学生的兴趣之花，两个“趣”碰到一起，知识的种子才能种入学生心中。兴趣是最好的老师，只有学生被数学课堂浓厚的趣吸引住了，才能在乐中学，趣中学。 
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