艺术课堂是充满活力的课堂
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（深圳市南山区白芒小学，广东省深圳市，518054）
【摘要】：课堂的形式多种多样，活动内容丰富多彩，学生在课堂中充满活力上课，课堂质效高，而这一切需要教师引领和把握。
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思考问题：如何在教学中培养学生的创造力

   案例描述：

    这是一节以美术为切入点的艺术课，对学生进行情感的熏陶，这一节课在围绕一只小鸟的故事进行着。

    伴随着愉快、婉转的音乐，学生在下面有的扮演快乐的小燕子，飞翔的小鸟，安闲正在休息的小鸟，这时音乐突然转折，随着几声枪       声，伐木的声音，紧接着有哭声。短短的几秒钟，把小朋友征主了，我问：“这时小鸟怎么了，它还快乐吗？”有的小朋友说：“有坏蛋在森林打小鸟。”有的说：“有坏人把树木砍到了”等等。我又接着说，这时小鸟会怎么样，它还快乐吗？学生1说：“我用树木、树枝、枯草给小鸟建一个家。”呀，你的这个主意真不错。学生2说：“我用纸箱子，给小鸟建一个家，还在外面给它种上许多花，让它闻起来很香。”你想得真周到。学生3说：“我要种上许许多多的树，让小鸟们都有家，下大雨的时候，有很多树木了，泥土不会冲走，那样，小鸟生活的环境才会越来越好。”你说得太好了，连施老师都没有想到，大家给以掌声鼓励。这下子，同学们激动了，我随着学生的情绪，时而感激，时而欣喜，时而紧张，慢慢地我们好象与那只小鸟融为一体。

    案例分析：
    这一年，我参与了艺术教育教学工作，在这一深刻的变革之中，我应该如何认识，理解和参与着这一改革，我应该做什么，我能做什么，我能胜任这一工作吗？一开始，我不断地问自己，在艺术课程标准的指导下，在课堂里我不断探索着，学习着，有一个深刻的体会。

1、 艺术课堂是一个充满创造性的课堂

1、课堂的管理充满创造性

刚开始，看到这一群活泼好动的小朋友时，我真是有喜有忧，

怎么对他们进行管理呢？我想艺术课堂肯定不同于其它的课堂，它应该有其创造性。
在学习过程中，我与学生一起成长，我结合简单的节奏练习，加上动作和表情，与学生一起创造了（1）1、2、3（拍手），请你向我这样做，（2）融入节拍，用歌唱的形式，“小朋友，请你，请你，向我这样做”，等等。经常变换管理的口号，学生也喜欢，自己也很有成就感。

2、教学设计充满创造性

我在设计《小鸟的家》这一课题时，我把它分成两个课时。

第一个课时包括：（1）、听轻快的音乐联想导入新课，以“欣赏、理解”作为整合方式。

（2）、音乐突然转折，转到另外一种情景中去，让学生联想声音、动作、表情，先点再到面，以“欣赏、表演”作为整合方式。

（3）渗透德育，让学生自己说。

（4）制作“小鸟的家”的艺术活动。此过程注重学生“求异思维”的培养，要有激励性，以“表现、创造”作为整合方式。

第二课时包括：（1）、建家表演，可以编故事表演儿童剧，延伸到课外。（2）以“小牌子”作广告语。

课堂的形式多种多样，活动内容丰富多彩，学生也更喜欢了，因为每一个同学，都可以找到自己表达的契机，成功的机会。

学生的学习是一个创造性的学习过程。

在《小鸟的家》这一课时，有的学生以表演来展示自己，有的以歌唱、手工、绘画形式参与，有
的还可以从日常生活中找到不同的材料表达自己。

2、 艺术课程观体现了真实性

1、它不空洞，很真实。

艺术课程的内容不空洞，它切切实实反映的是儿童生活的问题，如：《拉拉钩》、《送给妈妈的礼物》、《六 一国际儿童节》。特别是一年级小朋友从入学开始第一次过“六 一”的兴奋与体验，跟生活贴近了，贴紧了，小朋友也更快乐了。

2、它以一线教师为主，教材上融入教师的教学案例，体现了课程权的下放，体现了真实性、可实施性。

3、 艺术课程是一个处处渗透着人文关怀的课程

例如，“妈妈的爱”单元中，在“艺术档案夹”里安排了学生“写给妈妈的心里话”和“妈妈想对孩子说的话”。在“小伙伴 好同学”单元中，让孩子们通过艺术形式学习如何处理同学之间的矛盾。在“我爱五星红旗”单元让学生感受作为中国娃娃的自豪。在“能干的双手”单元中安排了学习哑语“我们都是好朋友”的内容，培养学生对有缺陷的儿童的关爱。在“我们的节日”单元中，安排了在幸福中不忘关注贫困地区、战争环境中的儿童等内容。

