营造人文性的美术课堂
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【摘要】：过去，我们谈的课堂是以教师讲授为主，学生被动接受的课堂，而如今，现代教育是呼唤“人”的教育，就美术教学而言，更需要营造人文性的课堂氛围。美术课程并不是工具课程，也不是技术教育，而是人文课程。
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所谓人文性包括人存在的意义，人的尊严、价值、道德、文化传统、知、情、意、人格等都是其中的内涵。美术作为人文学科的核心之一，凝聚着浓郁的人文精神。人的理想、愿望、情感、意志、价值、道德、尊严、个性、教养、生存状态、智慧、美、爱、自由等人文特征都内蕴于不同历史、不同国家的艺术家所创造的美术作品中，因此人文性质应是美术课程的基本性质。

 一、生命在场

“关注生命，尊重生命是教育的第一要义”。但多少年来，由于种种原因，它早已畸变。“人”在弱化，生命在缺失，因此，生命化教育认为：“对生命的遗忘是教育最大的悲哀，对学生生命的尊重是关注学生生命发展的起点和促进学生生命发展的前提，师生之间的彼此尊重是民主、平等、和谐的新型师生关系的基本内涵之一。

    1、教师全身心投入，生命在场。

教师对自己生命的尊重，体现在对学生生命的关怀和教育的激情上，教师的责任感和道德在课堂中闪现，生命在延续。没有关怀，没有情感，没有激情的美术课堂是可怕的。

教师要对教学充满激情，全身心投入，拥有良好的情绪进入课堂，做到生命在场！

首先教师应该有自信，自信的教师会给学生留下好的影响。

例如，在教四年级下册《真情对印》，我很自信，客观地肯定自己，肯定自己对学生正确的评价，肯定自己利用“对称“、“对印”、“剪纸”的方法，制作美丽的胸花而高兴，跟学生一起探讨制作的“折纸鱼”、“折纸蝉”、“折纸鹤”、“折纸蟹”，为与学生一起探讨学习，感到快乐和幸福。在课堂上我时刻露出自信的笑容。

当学生感到害怕时，我就不断地鼓励学生。有的学生在做完剪纸团花纹样时，不敢上去展示，有的索性把做好的放在一边，然后继续低头制作，有的很犹豫问了一下我：“老师这是我做的。”其实他做得很好了，他就是不自信。从神态上我可以看出，他很想去展示自己的作品，但又很害怕，我看到这种情景马上脱口而出：“你很棒，你做的剪纸很漂亮，你很出色。”那位学生听完很得意笑了一下，就连蹦带跳地上讲台去了。

其次，教师要有激情。

在一所学校里，教师有激情，我想那所学校肯定能让学生心情激荡，学生只有在愉快的环境中才能迸发激情。学生的个性才能得到健康的发展，学生的智慧能源才能得到深层挖掘，情感能源的充分释放，只有这样，学生才会体验成长的真正快乐。

例如在教授《蔬果联想》这一课时，课前我用饱满的激情引导学生根据蔬果的形、色、肌理进行创意的发挥，我的鼓舞使学生的兴趣一下子调动起来了，空前高涨。在课堂中我多用肢体语言鼓励学生，肯定学生，跟学生交流，让他们感到我无时无刻都在关注他们。这堂课下来，效率很高，可以说是事半功倍，学生与教师在充满愉悦和人文性的课堂中成长，学生的创意表现得让人惊奇，我所看到的是一张张充满自信、成功喜悦的脸。

第三：在教学设计上，关注“差生”。

在教学设计上，有时只要有一个小改动或者是补充一个小问题，那么阳光会扫遍所有的角落，会照射到“差生的心灵”。“什么是差生呢”？我否定有“差生”这一说法，我想人是具有差异性的，人的智力也是多元的，有时是我们自己没有发现这类学生身上的灵气，没有寻找到，我想一旦找到方向并为之努力，我想他们是出色的，所以我不会把他们归纳为“差生”而是把他们看成是还要努力的学生。每个人都有美好的一面，都拥有灵气的东西，他们只是等待着去挖掘。

2、教师对学生的尊重应该是视学生的生命存在，即生命在场。

当我们情绪被破坏时，我们的眼神和表情快要不温和时，请马上转变态度，因为有许多幼小的生命存在。我们要承认学生与教师之间的差距，学会宽容，学会接纳。这样的转变取决于教师的角色转变，关键在于教师的态度。学会理解学生，摸清学生的心理，及时给予鼓励或批评。

例如在听北大附中的一位教师教《你来剪，我来染》这一美术课时，我们能够从教师的眼神中得到鼓励，从她的笑容和声音中体现对学生的宽容，很有耐心的引导，一遍又一遍。学生粗心，把剪纸剪坏了，学生紧张，把颜料打翻了，学生害怕，不敢参与其活动中来，是教师用她温和的目光，给予宽容，给予鼓励，最终与学生一起走向合作愉快的学习中。

二、教师要尊重学生的价值判断。

在美术课堂中，教学不仅注重对学生审美能力的培养，而且还要不断提高学生的欣赏和价值判断的能力，价值判断并不是一种高不可攀的行为，其方式是多种多样的，并具有不同的程度，每个学生都可以对自然美和美术作品等视觉世界作出自己的价值判断。

尊重学生的多元价值观，美术的学习应该把学生置于大文化，大艺术的情景中来，让他们受其熏陶，引导尊重、欣赏和评价。例如在教授《远方的朋友》，欣赏其它国家的艺术，拓展学生的视野，包括美术、音乐、舞蹈，尊重多元文化。

三、美术课堂的艺术管理

课堂的艺术管理也是人性的管理方式。教师对课堂调控不
仅要做到收放适合，指导有如，而且还要充满人性的关怀。

对美术课堂的管理。美术课的课堂管理也要讲究艺术性，所以我以营造具有人文气息的课堂气氛和刺激学生的条件反射做起，运用歌曲：“小朋友，请你、请你像我这样做”或轻声说：“１、２、３，请你像我这样做”并配以动作等等方式。

    四、有效的美术课堂与人性关怀并重

在这个问题上，教师要注意：

1、教师的精神和态度，态度决定一切。

我们教师应让每个学生都看到希望，教师要充满希望，学生才有希望。泰戈尔说：“我们要学习孩子，孩子从不怀疑自己对未来的希望。儿童怎样充满希望呢？我想不仅要得到教师的尊重和赞赏，而且还要使学生想成功并为之努力。因为希望能使人增强生命创造能力，希望是自我教育的力量源泉，希望是实现成功的途径。

2、充分调动学生的兴趣和情绪。

当学生是充满热情、充满激情，怀着对事物无限的兴趣，我想课堂的有效性就很有可能实现。

3、对学生的学习习惯、学习方法有所引导。

教育就要给学生培养良好的习惯，包括引导学生怎么做人，培养学生的生活习惯、学习习惯。

    我们现在做的是为人类作教育，那么在课堂尽可能多的对学生进行人文关怀，尽可能多的在教学设计上体现人文性的理念，让美术课堂充满人文气息，充满活力，大家和我一起继续努力吧。

参考文献：

1、书名：《美术课程标准》（实验稿）全日制义务教育，中华人民共和国教育部制订。出版社：北京
师范大学出版社出版发行。出版人：常汝吉，出版日期：2001年7月第一版，2001年7月第1次印刷。

2、书名《美术课程标准解读》（实验稿）全日制义务教育，教育部基础教育司组织，美术课程标准研
制组编写。出版社：北京师范大学出版社出版。主编：尹少淳，出版日期：2002年5月第1版，2002年9月第3次印刷。

