超越教材  拓展教学时空
施  为
（深圳市南山区白芒小学，广东省深圳市，518054）
【摘要】: 开展美术教育的学习是让学生多了解文化的内涵与意义。了解多元文化的内涵，达到终生学习的目的。
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美术教育的目的，应该符合时代的潮流，社会的需求而定，现在的美术教育不再单纯只是为了艺术而艺术，更重要的是透过美术教育能让学生学习文化的内涵与意义。了解多元文化的内涵，达到终生学习的目的。

在这一目标下，就要求我们对自己所掌握的教材要从多元的角度与观念中去思变，对课程进行开发和利用。

那么对“课程开发”的要求又有哪些呢？曾经有一位教育界的人士说过：“对课程的开发与利用，也就是拓展教材，它要求课程的内容本身应具有一定的弹性、有可选择、可深入、可开发的余地，难易度合理，能为每个学生提供充分表达自己的感受与艺术才能的机会”。

在目的与要求下，在美术课堂教学时，应怎样超越教材呢？

一、更新课程观

拓展与超越教材，其前提我们首先是改变旧的课程观，建立以下的新观念。
1“生成的课程观”
课程是生成的，不是给定的，更不是社会制度化的一切的教育要素。

2“整合的课程观” 

课程是整合的，不是单一，分化的内容体系，每一个学科它所涉及的知识不可能包罗万象，但它决不是单一的，分化的，它总是与其它的学科有着千丝万缕，密切的联系。

3“实践的课程观” 

课程是用于实践的，可运作的，当然课程也是开放的，不是封闭的活动体系。

二、学科渗透

“学科渗透”是要求教学内容能够反映传统的文化精华，反映当前社会的科技、经济、文化的发展和世界多元的内容，贴近学生的生活，激发学生积极参与，并能融合社会、自然、科技、音乐、人文等多学科的审美因素，让学生充分感受与体验，来满足学生多样发展的需要。

如我教学上沿海版第八册的《面具》一课之前，学生在预习的时候，产生了许多的问题。有的学生对面具的起源发生了兴趣，有的人对面具与脸谱之间的联系产生了疑问，有的人对中国面具从古到今的发展状况来了兴趣，还有的人对欧洲的面具产生了好奇心等等许多问题，我感到学生对知识的索取面在悄悄地拓宽，学生的许多问题，我一时回答不上来，我顺水推舟地让他们自行组成各个小组，对他们所提出的问题进行研究，并告诉他们研究的方向与解决问题的途径。这一决定，使我对原有的教学设计，进行彻底的改变，感谢学生，是他们启发了我要从单一的教材中走出来，在后面的教学设计之中，我把学生提的问题进行了集中和分化地处理，对知识进行学科之间的渗透，并跨越时空，让学生了解从古到今面具的发展状况，跨地域，中欧面具的不同特点。了解面具的起源和面具与戏剧的关系，使学生了解美术与历史，美术与社会，美术与文化的关系，使美术与人文精神联系起来。

又如教学一年级实验教材《民间玩具》的时候，我在总结上一节课的经验的基础之上，学习迁移：“课本中选出你喜欢的玩具，并说说理由，问自己的长辈小时候玩过哪些玩具？拓展体现在鼓励学生进行课后社会调查，去发现身边的民间玩具，去了解其间的故事，历史。”与长辈的情感交流，传统文化的理解，把美术与综合实践课，美术与历史紧密联系起来。

当然在“学科渗透”的同时，应该把握好课型，如听一位教师讲一节艺术课《小鸟的家》，她的教学设计是以美术为切入点，融入文学、音乐。但在教学时，更多的是教学生唱、跳《快乐的小鸟》。课堂里的比重，教学的侧重点偏向于音乐，而美术教学只是在课堂中起一个辅助作用而已。我们说艺术包括很多文学、音乐、美术、戏剧等等，不管你在课堂里融入什么，你是以什么为切入点，就应该以什么为课型。如果以美术为切入点，那么一堂课下来，应该让人感觉到你上的是美术课，而不是别的。

三、转变学习方式

在课堂里可以融入探究性、合作性、自主性、多元体验等，改变以往的学习方式，让学生从不同的学习方式中，发现表达的契机，拓展想象的空间，并激发探索未知领域的欲望，体验探究，综合学习的愉悦和成功感。

1拓宽学生的创作思维

例如，在教《面具》这一课时，在设计与应用的学习领域里，通过探究质疑的教学过程，突出大胆的尝试，鼓励学生的质疑与发现，重视学生在学习活动中体验发现的乐趣，肯定学生自主发现不同的学习方式，赞扬学生有一个“去旧迎新”的头脑。使他们从单一的“对印法”的教材中走出来，去发现，去尝试不同的工具、材料和方法来做面具。综合这节课学生探索的创作方式有：A、利用模型来做面具B、利用撕纸法来做面具C、利用对印法来做D、结合废旧纸盒来做面具。E、用折叠的方法来做F、用剪贴的方法来做G、用纸浮雕的方法来做H、用综合的方法来做。从这种探究和体验式的学习方式中，学生会不由自主地从教材的各种局限性中走出来，会体验到更多，学习的东西也会更多。

2学习用具广泛地、合理地运用

在《小树快快长》这节课里，学生根据自己喜欢的创作

方法和材料，合理并有选择地运用学习用具，于是课堂上出现了废旧的广告纸、包装纸、画报纸、彩色纸、蜡光纸等等不同的材料。

《划划印印》把普通的绘画纸，换成吹塑纸和各种软硬程度不同的纸板，让学生痛快的画，痛快的印，并不在于形，也不在于画，而在乎画、印的感觉，把画、印的快乐的感受表达出来，其实这里面也有美的体验，在往学生的心里掏点东西。

3拓展课堂的空间
一年级实验教材里《泡泡乐》里，从玩泡泡——说泡泡——表现泡泡——再玩泡泡的教学流程里，将课堂拓展到课外，让学生到课外去体验活动学习。

《面具》这节课，也将课堂延伸到课外，这次做的面具，为我们下一次在课余时间举行的化装舞会做准备。

拓展课堂的空间，可以让学生直接体验学习活动的乐趣，学生们的创作热情也会高涨，他们在这种学习方式中，会对美术产生持久的兴趣，达到美术教育的目的,促使学生终身学习。

4激励发散

从单一,有局限性的教材中,让学生互相探究,选择适当的材料和表现方法之中,激励学生发散思维,拓展教材的维度,在

《面具》的教学中，我对用模型法做面具的学生说，这种方法可以用于化装，折叠组的成员说，我还可以叠小猫、小狗和小兔等，培养思维能力和创新能力。

在《鼓儿响咚咚》的教学里，学生用各种废旧材料和方法来做一种乐器——鼓，最后教师激励发散，其实我们身边有许多许多的东西，可以做乐器。例如：用废弃的易拉罐里面放绿豆或沙子，可以做乐器——沙锤，用一串串废旧的钥匙，加上简单的装饰后，可以做乐器——手铃等。

这种学习方式可以增强他们的创新意识，思维能力，并且更好地发挥了学生的创造潜能。

四、根据地域性特点来拓展教材

有的地区自然风景很优美，在上《花卉》可以带学生去实地欣赏，利用地域文化的优点来拓展教材。

例如，在《民间玩具》这节课中，有的地区，民间玩具随处可见，传统文化丰富多彩，可以在教学中安排学生到户外去进行观赏，有民俗地域特色的地区可以安排学生到实地去动手尝试制作民间玩具，城市发达的地区，可以在安排好课堂教学之前，可鼓励学生在因特网上或书店，查找民间玩具的资料，作最简单的社会实践调查。
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