跨越式对实现小学英语课堂学生主体性的重要作用
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【摘要】新课程的理念提出，小学英语课堂要实现教师主导，学生主体的上课模式，我们要培养学生的主体意识。当代的小学英语教学要以调动学生学习的主动性为主，让学生学会自主学习，以学生为主体，强调学生的个人发展空间。因此，小学英语教师如何在课堂中培养并实现学生的主体性，这是一个值得深思的问题。
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引言
   “主体性”课堂教学，就是让学生成为课堂教学中的主体，成为学习英语的主人。在课堂教学中，教师应该以学生的实际水平为出发点，以教育教学目标为根本，以课堂教学的形式及手段为途径，积极引导学生在英语学习中自主学习，探究发现，合作交流，让学生的个人发展空间得以充分提升，让学生的主体性更为凸显。自从了解了跨越式以后，个人觉得跨越式的“以言语交际为中心”的理念，“三说两听”的上课模式以及跨越式的教学资源和教学方法和新课程要求的以教师为主导，学生为主体的理念不谋而合，跨越式对实现小学英语课堂学生主体性具有非常重要的作用。那么，跨越式在课堂教学中是如何帮助实现学生的主体性的，下面，让我们一起来探讨一下。
一 跨越式的理念有助于教师树立以学生为主体的思想。
    课堂教学中要实现学生的主体性，首先，教师要在教学思想上认识主体性的价值，而跨越式的理念正好体现了这一点。那么，教师应该做到以下几点：
[bookmark: _GoBack]1.转变教师地位
　　一直以来，英语课堂的教学理念都是以师为本，教师作为课堂的主体一直在滔滔不绝地“教”，严格地来说应该是“灌”。教师为了在有效的时间里让学生掌握最多的知识，采取的都是“一言堂”的模式，总想着让学生在课下慢慢消化。但是，学生缺乏主动性严重影响了高效课堂的顺利实现。
2.转变指导思想
　　随着素质教育的深入实施，应试教育下的“学—练”模式已经不能再满足学生的求知欲了，也不利于学生健全地发展。
3.完善教学目标
　　一直以来，我们的教学目标都是简单的知识灌输，导致学生就像考试的机器。而在课程改革下，我们要将单一的目标转变为三维目标，即知识与技能、情感态度与价值观以及过程与方法。而且，有人说过：任何割裂三者的教学目标都是不利于学生健全发展的。
     跨越式的核心理念是“以言语交际为中心”，它强调创设真实的情境，课堂以师生交际，生生交际为中心，二者是1:1的比例，课堂不再是教师的“一言堂”，并且它重视培养学生的邻座两两说的能力，这都使得教师对课堂上课在思想上有了全新的认识，有利于实现学生的主体性。
总之，作为新时期的英语教师，要想真正构建以学生为主体的课堂，转变教育教学观念就成了首要任务，也是学生成为英语课堂主人的基础。
二、跨越式的模式有利于在教学过程中凸显学生的主体性。
　　教学过程是展现学科价值，培养学生兴趣，提高学生能力的重要环节，也是决定课堂高效实现的重要因素。所以，在该环节凸显学生的主体性对学生的发展起着非常重要的作用。下面我将从以下4个方面对跨越式的上课模式如何凸显学生的主体性进行论述，以期能使学生获得良好的发展，逐步成为英语课堂的主人。
1 跨越式模式下的“三说”环节有利于实现学生的主体性。
    跨越式模式下的“三说”环节指的是通过复习旧知，引入新知的“复习说”，对新授内容进行练习的“新授说“以及最后让学生结合旧知，新知，综合扩展所进行的“综合说”。
     这三个环节都要求教师先做好示范，然后把课堂真正交给学生，让学生通过邻座的两两说，培养邻座两两说的能力以及提高自己的口语能力。
     在复习说的环节，教师会以图片，动画等创设情境，揭示学习的主题并把学生的注意力吸引到课堂上来。在此情景中，开展简单的师生问答或者Free talk，帮助学生回忆与本课相关的已经学过的知识，进行邻座的两两说，激发学生的学习兴趣。
     在新授的环节并不是一味的教师讲，学生听，而是指教师与学生的教学互动，通过情景的设置，游戏，你问我答等环节来完成本节课的教学目标。教师将新知放入一定的语境中来教授，设置学生比较容易进入的情境，在句子中教授单词，在对话中学句子。然后教师先与比较优秀的孩子做好示范，再让学生对新授的内容进行邻座的两两新授说。
     在综合说的环节，主要是让学生巩固本节课所学的内容，方式可以比较多样，例如：看图说话，做练习，做游戏等。结合以前学过的内容，学生充分发挥自己的想象力，以小组合作的方式或者邻座两两的方式进行交流。例如在上牛津深圳版Book8 Unit 11 Children ’s Day 第一课时时，前面学习了Judy关于儿童节想要去哪里和做什么的时间表，最后在综合说时教师先做好师范，然后让学生根据自己的实际情况制定自己的儿童节时间表并向同座介绍自己的儿童节时间表，最后再向全班同学介绍自己的儿童节时间表。在教师的师范下，学生制定了自己的儿童节的时间表，让学生在参与，体验的过程中学习语言，体现了 “做中学，学中用”的教学思想，满足了学生的求知欲，也培养了学生在模拟的情景中灵活运用所学知识进行交际的能力，同时也巩固了本课时所学的内容，真是“一举三得”。
2 跨越式模式下“两听”的环节有利于实现学生的主体性。
  跨越式模式下的“两听”环节指的是“新授听”和“拓展听”。“新授听”指的是对新教授的内容进行自主听读。对于难度较小的新知，可以让学生在教师新授前进行自主听读。对于难度较大的新知，可以让学生在教师新授后开展自主听读。听读的材料主要以对话的形式为主，核心内容包括了本课新授单词的句子和对话。在这样的网络环境下，教师通过鼓励学生大声跟读，逐渐形成了准确的语调和语感，自主学习的能力也提高了，体现了自主性。“拓展听”指的是教师指定与本节课相关的跨越式资源平台的资源让学生进行自主听读，听读的内容包括新授单词和句型的对话，篇章，故事等较为完整和综合性较强的阅读材料，让学生开展拓展听读，作用是将新旧知识呈现在不同的语境中，让学生感知和理解，拓宽学生的知识面，并为综合说的语言输出做准备。此部分，教师鼓励学生大声跟读，提倡大量的输入，并且此部分如果学生个人对听读的内容不熟，可以自主选择多听几遍，自主性也是比较强。
三．跨越式在教学资源中凸显学生的主体性。
　　众所周知，教师的教学资源主要来源于英语教材，教材价值的最大化实现便是教师追求的教学目标之一。但是，跨越式除了英语教材的资源，还有跨越式平台里面拓展听读的资源，并且这部分的资源是让学生进行自主听读的。另外，教师还能利用数码故事的软件制作数码故事作为拓展资源让学生自主进行听读或者选择一些配套的配音资料，让比较优秀的学生进行配音作为拓展听读的资源，这些都体现了学生的主体性。
四． 跨越式在教学方法凸显学生的主体性。
所谓教学方法是指教师和学生为了实现共同的教学目标而选择的方式和手段的总称。不难看出，教学方法与高效课堂的实现之间有着密切的联系。但是，以往“填鸭式”的教学方法并不利于学生主体性的发挥，也不利于课程价值的最大化实现。因此，在素质教育下，我们要重塑教学思想，摒弃以往的灌输式教学方法，而借助多样化的教学方法来活跃课堂气氛，发挥课堂主体的作用，进而也为学生良好的发展做好关键性的工作。
    跨越式摒弃传统的“填鸭式”的教学方法，而强调“以言语交际为中心”，进行师生说和生生说，创设真实的情境，让学生在情境中去对话，并且借助概念图给学生搭起对话的支架，让学生清楚要说什么，具有很好的引导作用，这些都体现了以生为本和学生的主体地位。
综上所述，跨越式的教学理念,模式和教学方法等符合新课程改革的要求，它能从多角度、多方面入手，选择恰当的教学方法，来激发学生的学习兴趣，调动学生的学习热情，进而确保学生真正成为英语课堂的主人，对小学英语课堂教学学生主体性的实现具有非常重要的作用。
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