
   

            


跨越式教学赋予课堂生命力
——浅谈对构建生命化数学课堂的认识
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【摘  要】跨越式教学背景下的小学数学是指教师根据学生身心发展的水平、需要与可能，超越知识积累的某些固定的程序，跳过某些知识序列，打破某些知识的顺序，大跨步式地引导学生学习那些对于学生来说较重要和较新的知识的一种教学方式。而数学学科本身是多姿多彩、充满生命力的,让学生们在学习中享受成长的快乐，感受数学的生命色彩，体验学习数学的生命意义。
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正文：
在众多人的印象中，数学这门学科是枯燥、古板和严肃的，缺乏一种生命的色彩。其实不然，在基础教育课程改革的今天，数学课一样可以上的多姿多彩、充满生命力,让学生们在学习中享受成长的快乐，感受数学的生命色彩，体验学习数学的生命意义。那么，如何在构建“生命化”数学课堂中，让学生的思维飞扬呢？
一、入情，营造和谐的“生命化”课堂
跨越式教学立足于对学生明天发展水平的预测，用动态的观点对待学生的主观状态。时时着眼于提出比现有水平更高一点的要求，主张适当超越现状，向前运动。它强调创设比现有发展水平更高程度的智力活动范围，冲出现有发展水平，把学生发展的“上限”提高到可达到的更高程度。记得哲人曾说过：“把个体生命发展的主动权还给孩子，这是我们追求的理想教育，要达到这个教育目标，首先必须强调要尊重儿童，把尊重儿童作为教育的第一原则”。因此，在数学课堂中，要让每一个“生命”都得到发展，就必须创设和谐的学习氛围，确立师生间的平等关系。因为生命只有在宽松和谐的课堂气氛中才能快乐成长。而生命化理念下的“和谐关系”，就要求教师丢弃权威、放下架子，深入到学生中去，与学生一起参与探讨问题、发表见解的学习过程，并相互交流获得成功的学习体验，创设民主、平等、和谐的学习氛围，缔结朋友式的情感纽带，促进学生身心的健康发展。教师温和的语调、鼓励的眼神、亲切的微笑、信任的点头，以及一个爱抚的动作，一句赞美的话语，是构成和谐氛围的因子，是沟通情感是桥梁。
如在教学二年级数学时，有一道应用题是这样的：一辆公共汽车里有36人，到了一个车站后下车18人，上车9人，这时候车上有几人？这时学生已经有些疲劳了，课堂气氛沉闷紧张。这时，教师如果适时地创设表演情景，降低思维起点，让学生通过表演形成表象，学生的兴趣就会一下子被调动起来了，这样就会逐步解决这道应用题，甚至有的学生在下课后的游戏中也会溶入这道应用题的情景。
二、体验，构建“生命化”教学内容
跨越式教学不固守循序渐进原则，不要求机械地一步一个脚印地学，不过于注重知识在量上的积累，尤其反对慢节奏的死板的重复练习，它常以有一定幅度和难度的快速过渡与跳跃来完成某种学习，强调知识在质上的飞跃，“跳起来摘苹果”。弗赖登塔尔认为，人们用数学的方法观察现实世界，分析研究各种具体现象，并加以整理和组织，以发现其规律，这个过程就是“数学化”。
（一）通过探索学习活动解决实际生活问题。教师应善于将生活中的事例构建成数学模型引进课堂，丰富课堂内容，使学生学有所思，学有所用，让学生学会从生活中挖掘数学的源泉。数学课堂中可以结合有关数学知识的学习，安排“购物中的数学问题”、“春游中的数学问题”、“花园图案设计”等小课题研究，让学生在实践中学数学，回过来再用数学知识解决实际问题。这样的专题学习能使学生把所学知识应用在实际问题中，既达到了综合训练的目的，又能培养学生的数学素质。 
如在教学长方形周长时，教师设计了以下环节(1)猜一猜：如果给长方形贺卡镶花边，该从老师提供的三种长度不同的彩带的尺寸中，选择哪种长度的彩带最节省?(2)议一议：要准确确定、选择彩带的尺寸，要研究哪些数学问题?要收集哪些数据?从而引出长方形周长计算的数学问题。再让学生通过测量、合作、实践等方式参与长方形计算，求出花边的长度，明确花边的长度就是长方形周长，不仅把从生活问题抽象成数学问题的过程交给学生，让学生体验数学问题的生成过程，而且也据此让学生主动地探索、解决问题，形成自主学习的动力。充分体现了数学教学生活化，同时也经历了生活问题数学化的过程。 
（二）从数学的视角观察认识现实生活，注重数学知识与实际的联系。从数学的本质来说，新知是建立在旧知的基础上，如果不考虑学生的生活经历，完全从抽象到抽象，时间一长学生就会感到数学太乏味。实际上数学就在学生身边，因此，教师要善于引导学生运用数学的眼光去观察和认识现实生活中的客观事物，指导学生直接应用数学知识观察、分析、解决一些简单问题，例如，在教学这道题，六年级28人到西塘旅游，门票每张40元；如果购买团体票，每张门票可以打八折，团体票必须30张以上，请设计一个购票方案。让学生利用分数、百分数乘法的意义等知识，通过思考、讨论、探索等，设计出最合理的方案，并进行交流直接解决了生活中的实际问题。为学生提供了包含数学问题的活动，可促使学生的数学实践能力得到培养和提高，使学生觉得数学不是白学，学了即可用得上。从而体会到数学本身的强大魅力，感觉到数学课堂充满着智慧和乐趣，大大激发了学生学习的积极性。 
（三）在数学活动中获得生活经验。《数学课程标准》指出：“让学生在观察、操作、猜测、交流、反思等活动中逐步体会数学知识的产生、形成与发展的过程，获得积极的情感体验，感受数学的力量。”因此，教师要想方设法改变教学方式，联系生活实际，让学生在数学活动中获得生活经验。寓数学知识于学生喜闻乐见的活动之中，使抽象的数学知识以直观形象、丰富多彩的客观事物为载体，让学生体验到数学的内在价值，感到数学知识就在身边，生活中充满着丰富的数学问题。如：在学习《利息》前，可安排学生到银行或储蓄所了解储蓄的意义、方式、利息、利率的计算方法等；学了简单的统计图表后，让学生利用课余时间去工厂、农村、商场、银行调查了解改革开放以来家乡的发展变化，整理数据、编制统计图表。通过活动，使学生更深刻地认识数学价值，让学生用数学知识和数学的思维方法去看待分析解决问题，在解决问题中体验解决问题策略的多样性，在数学活动中获得生活经验。 
三、尊重，倡导“生命化”的学习方式
跨越式教学不单纯依靠单向线性的逻辑推理思维，而采取多元化、多层次的立体复合思维，偏爱形象思维、直觉思维、灵感思维，重视猜测、假想，更多地利用学习者多方面的兴趣、无意注意甚至潜意识活动。每一个学生都有自己的生活背景，有着不同的个性特征，这一切必然导致不同的思维方式和解决问题的不同策略，即使在相同的学习过程中，他们所感悟的东西也是富有个性的。因此，数学教学中，教师要尊重学生的个性差异，只有倡导“自主、探究、合作”的生命化学习方式，学生才能在数学活动中逐步形成自己对数学知识的理解和有效的学习策略。这样，每个学生才能够得到充分的发展。 
（一）给学生自主探究的空间，学生的创造力将不可限量。
苏联教育家苏霞姆林斯基说“在人的内心深处，都有一种根深蒂固的需要，就是希望感到自己是一个发现的研究者，探索者，而在儿童的精神世界中需要特别强烈。”例如，在教学《两位数加一位数（进位）》这一课的过程，使教师更深刻的理解这句话的含义。学习是学生自己的事，把探究的权利真正还给学生后，学生的表现会让你大吃一惊。放手让学生自己动脑、动手、去解决24+9到底等于几，学生想出了很多种方法。如：4+9=13  20+13=33， 24+6=30   30+3=33 ，  9+1=10  10+23=33等。究其原因，就是学习变成了自己的事，学得更主动，潜能得到了更好的发挥。
（二）从丰富学生操作经验、拓展学生解决问题的思路和方法的角度来设计教学。
陶行知先生提倡“手脑并用”的教学思想，新课标也强调学生探索新知识的经历和获得新知识的体验。课堂中的知识，只有与学生的体验融合在一起，才是真正的知识，才有真正的意义。学生只有用外显的动作来驱动内在的思维活动，并把外显的操作过程抽象成数学的表达，才能从中感悟并理解新知识的形成和发展，体会学习数学的方法和过程，获得数学活动的经验。
例如：在教学《两位数家一位数（进位）》加法时，教师可为学生提供小棒、第纳斯方块、数位筒等教学用具。在教学时，让学生选择自己喜欢的学习用具，自主探究两位数加一位数的进位加法的方法。小棒对于学生来讲非常熟悉，当把9根小棒和4根小棒合起来，学生发现已经超过10根了，借助以往的操作经验，学生自然而然的就把10根小棒打捆放在了十位上，突破了“个位相加满十向十位进一”的算理理解。第纳斯方块是学生第一次接触，之所以选择第纳斯方块，是因为在凸显十进制的关系上，它更加直观、形象。看似简单的几种学具的介入，实际上是在向学生渗透学习数学的方法。本节课的教学计算方法多样，使学生的思维处于活跃的状态，并且计算方法是学生通过操作得到的，而不是教师填鸭式地讲授，学生机械的记忆，这样的学习为后续学习两位数加两位数的计算积累数学活动的经验，学会独立探究和迁移。学生在自主探究的过程中不断完善自己的思维，在不断提高动手操作能力的同时，也对学生进行了数学思想方法的渗透。
跨越式教学注重超越学生现有发展水平，容许在一个阶段结束时带有一定的模糊性，遗留下许多疑点和问题，知其大义而不求甚解，它不以知识必须彻底明白作为教学的前提条件和硬性要求，而且也不把知识明白与不明白的界限看得那么死，认为二者经常处于相互渗透和转化之中。它不追求知识系统连贯性，而是广泛涉猎，频频转移视角，“打一枪换一个地方”，笼统把握浓缩的概念、原理，较多省略例证材料。最后，跨越式教学依赖学生多种心理因素的参与。总之，作为生命课堂，就是要让每一个生命——学生和老师，使他们都能够得到自我的确认、智慧的发展与人格境界的不断超越、升华。
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