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 摘要

    陶行知早已提出生活教育理论，但由于应试教育的影响，很长一段时间，我国的小学语文教学脱离学生的实际生活。语文教学的内容来源于生活，与生活关系密切，因此，新课标要求，教学应走向自然生活，走向社会生活。教师应在生活中拓宽语文教学的内容，学生应在生活中加深对教材内容的理解。只有这样，我们的小学语文教学才具有生机和活力，才能全面提高学生的语文素养。
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      陶行知在进行大量的教学实践后，提出了生活教育理论：生活即教育，社会即学校、教学做合一。这是他教育思想的精髓，强调了生活和教育的紧密联系。他曾经说过“教育要通过生活才能发出力量，成为真正的教育”。

   目前，在我国，由于应试教育的影响，学生在校学习的时间增多，而留给孩子接触社会生活的时间越来越少。与生活息息相关的一门课程-语文也被从生活中独立出来，仅仅作为学生记忆的内容。语文教材的内容直接来源于生活，如果让学生与生活隔绝，他们该如何准确的理解语文课文中的词、句、篇的深层含义呢?

  基于这样的背景，我认为，要想全面提高学生的语文素养，就应让学生在课堂教学之外走入真实的生活，在生活中去构建和深化字词句的意义。我们的语文教学要跳出教材，走出课堂，结合生活，拓展语文教学的空间和内涵。我们的教师要摆脱教参，走入生活，活化自己的教学方法。只有这样，我们的教学才能与时俱进，才能培养出适应时代要求的、具有创新能力的人才。

 一．生活扩展和深化语文教学的内容。

美国教育家华特指出：“生活的世界就是教育的世界，生活的范围就是课程的范围”。语文教学只是一种教学手段，语文教学的全部内容和设计都来源于学生的实际生活。教师要想把语文课讲活，就要从学生实际生活的需要去定位教育的目的，深入的挖掘教材的内涵，形成自己的教学方法。教学中，教师要引导学生参与生活、感悟生活，在生活中加深对知识的理解，激活思考，发展创新能力。只有把学生的实际生活和教学结合起来，才能使课堂有生机，有活力。

1、把教师和学生的生活经历和体验融入课堂。

陶行知说：“生活即教育”“用生活来教育”，可见生活具有教育的意义。不管是教师的生活经验，还是学生的生活体验，都有教育的意义。在讲解课文时，教师可以引进自己的体验进行讲解，还可以让学生表述平时生活中观察积累的知识。在小学语文识字课本上，大量的知识都与学生的实际生活有关，教师在课堂上如果能融入学生的体验，就有助于学生对语文知识的理解，激发学生的学习兴趣，增强记忆。如在小学识字课上，教师在讲解中国海南岛时，教师讲一讲自己到海南岛旅游的经历，一定会集中学生的注意力，提高学生的学习动机。在讲解各种昆虫时，如果让学生根据生活中的观察来谈谈这些昆虫的特点，不光可以培养学生的表达能力，还激发了学生课后去探索知识的兴趣。

 2、把学生和课堂带入真实的生活中

陶行知说：“教育的根本意义是生活之变化。生活无时不变即生活无时不含有教育的意义”他还说：“受过某种教育的生活与没有受过某种教育的生活，磨擦起来，便发出生活的火花，即教育的火花，发出生活的变化，即教育的变化。”所以，教学与生活只有在相互碰撞中才能发挥教育的作用。我们的小学语文教学应把学生带入生活，生活就是小学生的天然课堂，让学生去感悟生活，在生活中建构语言知识的意义。如在讲《春雨的色彩》时，这篇课文虽然美，但那只是作者的体会， 并不能代替学生的感受。如果学生没有看到，摸到过大自然的春雨，学生不可能建立对春雨的喜爱之情，最多也只是记住这些知识。所以，教师要想培养学生对大自然的喜爱之情，就应让学生去接触真实的春雨，体会大自然的美，进而体会语言的美。

二、生活扩展和延伸了语文教学的时空

陶行知说：“社会即学校”即“整个的社会是生活的场所，亦即教育的场所”。他认为在“学校即社会”的主张下，学校里面的东西仍旧太少了，学校如同鸟笼，学生如同笼中鸟。因此需要拆除学校和社会之间的”高墙”,把学校的一切伸张到大自然中去,让“鸟儿”能自由翱翔,成为适应生活,融入社会的人.课堂教学的时间和内容毕竟有限,学生对知识的理解不够深入,.这就要求我们把教学延伸到课后的社会生活中,增加小学语文学习的时间和扩展学习空间.

1.|生活实践加深对教材内容的理解

课堂上,教师教授的内容,学生未必理解.因为书本上的知识比较抽象,学生需要在生活中慢慢的体会和消化后，才能转化为他们自己的知识,特别是小学生 ,他们对生活的了解不够,这就需要多点时间接触真实的生活,建立感性经验.这些感性经验有助于他们对语文知识的理解.我记得小学有篇课文题目为《拾稻穗》，到现在，我依然记忆犹新．因为我在农村长大，每当稻谷收割的时候，我们小孩都会去拾稻穗，拾的越多越开心，那时家里穷，粮食来之不易．所以，我们从小就知道珍惜和节约粮食．而现在，学生很难体会拾稻穗的乐趣，也很难体会这篇语言的内涵．因为他们没有这样的经历，也就不能体会人，稻穗，大自然之间的互相依存的关系．

目前，随着社会的进步，课后可以进行多种语文实践活动.如：编排课剧、参观游览、家庭或社区服务等。根据课文内容，可以选择不同的课外实践活动

2.在生活中运用语言

新课标要求，小学语文教学要指导学生正确的理解和运用祖国的语言。语文学习贵在学以致用。语文教学就是要让学生在课堂上把学到的知识运用到日常生活中，学会口语交流，学会阅读，学会写作。在生活中，不管通过何种形式运用语言，都能活化语言学习。如在课后写日记，写平时看到的一些事情，或对这些事情的看法，写写学习某课后的体会。只要写的是学生的真情实感，就可以培养学生的活学活用的能力。这样，语文教育不再是“死教育”，学校不再是“死学校”，书本不再是“死书本”

三、在生活中活化语文教学方法

“教学做合一”是生活教育理论在教育方法上的具体化。陶行知解释说：“教学做合一是生活现象之说明，即是教育现象之说明。在生活里，对事说是做，对己之长进说是学，对人之影响说是教。教学做只是一种生活之三方面，而不是各不相谋的过程。同时教学做合一是生活法，也是教学法。”也就是说：“教的方法根据学的方法，学的方法根据做的方法，事怎么做便怎们学，怎么学便怎么教。”

长期以来，我国语文教学方法陈旧，教师追求的是考试的分数，注重的是学生的知识记忆，而非语文素养的提高。语文课堂便成了教师讲、学生听的过程。为此，新课标指出，教学要走进自然，走向社会，学生的学习方式由被动的接受变成主动的探究。小学语文教师应在新课标的指导下，找准教材和生活的契合点，为学生创设生动的语言情景，把抽象的语言文字符号转化为具体生动的生活情景，发挥学生的想象力，让生活走进课堂。教师也可以把学生带到真实的生活情景中，让学生感受真实的生活，体会语言的内涵。

 1.情景教学的生动活泼

 现代教学技术越来越发达，多媒体在课堂上的运用使小学语文教学妙趣横生。多媒体能从视觉、听觉多角度的展现教学内容。这种模拟的生活情景能使学生犹如身临其境，让学生与生活建立了联系。学生在此语境中学习语言，运用语言，激发了学生学习语言的兴趣，加深了对语言的理解，提高了运用语言的能力。如，在教小学识字课“春雨、杏花、江南”时，教师可以运用现代教学媒体，全方位的展现江南水乡之美。教师可以播放江南的春雨，杏花图，再配上婉转的音乐，就可以激发学生对江南的热爱，对文字的热爱。

2.真实生活中的“教学做合一”

陶行知曾说：“行动是老子，知识是儿子，创造是孙子。”行是知识的重要来源，是创造的基础，只有身临其境，动手尝试，才有真知，才有创新。因此，语文教学除了生动、活泼的课堂教学外，我们还可以让学生走出课堂，走出学校，走向自然，走向社会，走到真实的生活中去学习。

例如，在上完《拾稻穗》这课后，为了培养学生节约粮食的习惯，可以让学生到农村去观看和体会农民的生活。学生可以和农民一起收割稻谷、拾稻穗，住农民的房子，吃农家菜。我想，有了这样的生活体验，学生才能体会到“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的涵义。才会懂得珍惜粮食。然后让学生去调查社会中的浪费粮食现象，把调查的结果整理成书面文字。然后在全班开展“节约粮食”的讨论会。让学生讨论为什么要节约粮食，我们应如何节约粮食以及如何让全社会的人都来节约粮食。我想，学生自己动手参与了实践活动，有了切身体会，再让学生运用语言表达自己的思想，就会得心应手。这样的实践活动就避免了陶行知所批评的脱离生活的“读死书、死读书、读书死”的教学形式。

这种多样化的教学形式，既可以让学生学到更多的知识，又可以锻炼学生的能力。既让学生体会课堂教学的快乐，也可以体会社会生活的丰富多彩。同时，可以丰富学生的情感世界，增强他们对生活的热爱和对社会的责任感。

由于我国的教育体制不够完善，造成了教师和学校都把分数作为衡量学生是否合格的标准，于是教学就成了提高学生分数的机器。教学失去了生机，活力。学生办再是有思想有灵魂的人，而成了学习的机器。教学便与小学生的真实生活越来越远。我虽然不同意“教学回归生活”的说法，但我认为应加强教学和生活的联系。新课程标准提出要树立大语文教育观，那么，教师的教学内容就不能仅仅限于课本知识的讲解，而应为学生设置更关阔的教学资源，引导学生把课文内容同身边的实际生活联系起来，让学生置身与更广阔的社会生活中。只有这样，我们的小学语文教学才会富有灵气，学生才会学、乐学、善学。

 陶行知说：“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人”我们的小学语文教师更是要在新课标的指导下，更新我们的观念，改变的我们的教学方法，培养适应社会的创新人才。

