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【摘要】基于信息技术环境的有效学习策略是传统课堂教育与现代信息技术优势互补的最优化表现形式。信息技术环境下有效发挥平板作用进行学习策略的推广和应用，能够显著地改变教师的传统教育观念，提高教师的整体素质和业务水平，改变学生的学习方法，提高学生的学习效率，革新语文教学。
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【引言】

新课程改革过程中，教学将从重知识的接受性转向重综合能力的探究性、从单一的认知性转向多维的检验性、从机械的决定性转向互动的交往性。因此，值得强调的是，新教学观不是对传统教学观的全盘否定，而是对其进行合理的扬弃；新教学观也不是对现代教学观原封不动的照抄照搬，而是对其进行科学的吸纳、调整与重构。根据时代发展之需、学生身心发展之需，对传统教学观与现代教学观加以综合与统整，是新教学观得以建构的科学机制。

语文学科是我们的基础，语文是最重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分。在小学教育中占有较大的比例，它与各个学科有着千丝万缕的联系，对各个学科有着一定的影响，具有举足轻重的作用。在语文教学中应用现代信息技术，能创设生动的情景、形象的画面、美妙的音乐，最大限度地发挥现代信息技术的快捷性、参与性、交互性，将更加丰富学生的感官，便于培养学生的语感，促进信息交流，建立个体独特感受，突出知识的体验过程，形成和发展学生的语文素养，培养学生的信息素养和创新意识。在现代信息技术高度发展的今天，多媒体技术和网络技术在教学中的高度应用，为学生参与学习开辟了更大空间，提供了丰富生动的资源，为学生发现问题、探究知识和表达观点提供了有力的工具。鉴于此，信息技术与语文学科整合，让各种教学资源各个教学环节，经过整理、组合，相互融合，在整体优化的基础上产生聚焦效应，从而促进传统教学的根本改变，达到培养学生创新精神与现实能力的培养。

【正文】
   “信息技术与学科课程整合”即在学科教学中把信息技术作为一门技术或者说工具以提高课堂教学的质量和效益。“信息技术与学科课程整合”是我国面向21世纪基础教育教学改革的新起点，是改革传统的教育模式、教学方式和教学手段的重要途径。随着多媒体技术和网络技术的快速发展，基于互联网的多媒体应用越来越多，多媒体技术也不断地被应用在学校的教学当中。

信息技术的飞速发展，网络资源的丰富性和共享性，都冲击了传统课程的资源观。信息技术与课程整合都给课程资源带来了变化。课程资源的物化载体不再是单一的书籍、教材等印刷制品,还包括网络以及音像制品等。生命载体形式的课程资源将更加丰富；学习者可以通过信息技术的通讯功能与同学、教师等交流。这就要求教师要与时倶进、提高自己对课程资源的获取、筛选、开发和整合能力。

网络信息时代的今天，师生通过网络交流平台，可有针对性地与学生进行一对一或一对多交流，可以共享图片、资源等。同时，可通过组建QQ群，把所有学生有效组织起来，成为语文学习共同体，打破时空限制，有效灵活地延伸指导、拓展交流和促进评价，这对高效弥补40分钟的小学语文课堂的不足有着重要的应用价值。

一、小小交流平台，开辟语文教学新天地 

Vclass交流平台，让学生的想法可以不受时间的限制随时与大家进行交流，因而深受喜爱，但因受校园网的影响，在校外时，这一功能却不能发挥它应有的作用，因此，我们就想到了网络环境下平板电脑的另一个交流功能——QQ，通过QQ的多种互动性功能如在线聊天、视频语音、文件共享、网络硬盘、QQ群聊、邮箱、空间、微博等，进行交流沟通，通过多种方式分享着课外资源。小学语文教师要及时抓住时机，巧妙把QQ多种功能转化成小学语文教学所能应用的互动性资源优势，有效拓展小学语文教学效果，开辟语文教学的一片新天地。

语文教师可申请专用的语文教学QQ号，根据不同学生层次对所加入的学生QQ好友进行分类编组，这样有利于因材施教；可开通语文教学微博，及时发布语文教学动态；可创建学生QQ群，团队共研，共同辅助交流；及时了解学生动态，调整教学策略；可通过QQ空间和共享文件夹、网络硬盘共享文章，扩充语文教学资源；通过QQ可一对一有效音视频指导或群聊，还可通过QQ邮箱发布私密指导建议，或群发海量语文信息；等等。通过QQ的很多交互性功能，可使教师如虎添翼大有作为，可有效补充小学语文教学课堂的不足，大大增强小学语文教学效果。 

二、利用QQ答疑解惑，增强师生间的交流互动 

受40分钟课堂教学时间的限制，面对每个学生在课内遇到的问题和疑惑，教师不可能一一解答。在课外，学生进行自学、问疑、作业、评价时，QQ交流互动功能正好弥补语文课堂上师生、生生之间缺乏有效实时互动与交流的缺陷，可利用QQ和其他同学交流；学生也可以在QQ上向教师求教，根据不同的学习需求单独和教师交流，获得教师个性化的指导，及时发现和解决学习中遇到的问题。学生还可以在QQ上留言寻求教师的解答。这样QQ便成为课堂教学的有效延伸。 

实现一对一的个别辅导， 通过QQ“私”聊，可灵活实现一对一的个别辅导，同时可通过语音或视频实现多媒体现场教学，有效弥补了在传统小学语文教学中不可能与学生作面对面交流，不可能一直停留在学校为学生释疑解惑的不足。还可以通过远程协助功能，实时控制学生电脑或呈现自己的电脑桌面内容，进行互动个别辅助，体现了因材施教原则，也使得师生之间的感情更为融洽。

实现一对多的集体辅助 针对一些共性语文知识点，教师可在QQ群里及时点拔指导，高效进行集体辅助。在辅助过程中，学生可针对相关问题提问，教师解答，所有信息学生都可参考、借鉴，并内化成学生自己的知识系统，更有利于学生间取长补短，培养语文举一反三的应用能力。这种集体辅助形式相对于传统教学课堂仅变换一种网络形式而已，学生可用昵称，隐藏自己的真实姓名，交流时就不会拘束和紧张，师生在轻松愉快的氛围中交流，更激发了学生的参与兴趣，从而更有效完成教学辅助任务，优化小学语文教学效果。 

因为这种QQ群集体辅导，信息比较分散，教师在完成辅助任务后，一定要归纳总结出辅导提纲和辅导内容概要，共享在群文件里，让学生下载后再一次反思、消化这次集体讨论的知识点，真正起到画龙点眼的作用。 

三、共享语文优质资源，帮助学生快捷地获取知识 

在传统语文教学课堂上，语文教师以讲授课本内容为主，语文学习信息不可能及时和全面传递，呈现教学资源运用的有限性，还缺乏实时性。例如，教师口头推荐几篇优秀范文让学生阅读，不可能打印出来发给学生，可能大部分学生学习主动性差，就偷懒了。但通过平板电脑的拓展阅读资源，把这几篇范文的电子版与学生分享，督促学生阅读。比如在学完《想别人没有想到的》一课后，教师分层布置必读篇目《聪明的农夫》、《田忌赛马》，选读自己喜欢的一个篇目阅读。通过这样共享语文优质资源，帮助学生快捷获取知识，同时增强了语文教学效果，增加学生的阅读量，提高学生的阅读能力。 

小学语文教师可利用VCLASS交流平台或QQ群的群共享功能，及时给学生上传与当天语文教学内容相关的教辅资料，供学生参考——可上传习题、电子书、复习指导等教学资源，还可发送一些相关的图片、音视频等学习资源，以方便学生自由下载学习……通过资源共享，不仅丰富了学习资源，还有效地节省了学生查阅搜集资料的时间，从而在很大程度上增强了教学效果。 

四、 多种形式的辅助拓展功能，全面优化语文教学效果 

多元评价促进学生全面发展 QQ空间、QQ微博及时互动评论为学生开辟了多元评价渠道，通过上传学生范文或日记，实现全员有条理、有层次地参与，并通过评伦的强大功能，可实现有针对性地发表见解，引导学生的头脑风暴，促进学生全面发展。 

小组合作帮扶学习，带动全体提高进步，语文小组合作帮扶学习对子，不仅在课堂内外线下实现，在QQ上也可以实现。通过创建讨论组，可实现网络在线帮扶学习团队，在QQ里实现生生之间交流与帮扶，从而跨越时间和地理的限制，实时地进行信息传递和答疑。不仅增强学生之间的和谐关系，还有利于打造具有凝聚力的学习团队，带动全体学生学习提高。 

打造语文社区，共建语文之家 QQ空间的功能强大，可发表文章、共享资源、发布照片、分享视频、传递邮件、互评互论等。在这样一个完整的语文社区里，师生共同努力创建语文之家——把几年的语文学习资源、学习收获、影像资料、经验心得、反思成果等都积极上传到空间，既记录这几年的学习历程和学习成果，也为以后复习和查询提供了资源库。 

综上所述，要充分发挥平板在语文教学中的功能优势，让它成为有效促进学生学习、高效提升教师教学的助推器，发挥在语文教学中的重要作用。

