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平板电脑走进课堂，提高学习效率
任雨娇
（斋堂中心小学，北京市，102309）

【摘要】基础教育跨越式发展创新实验研究课题在《儿童思维发展新论》具有强大母语基础上，强调语文课堂以语言为中心，建构211课堂开展有效教学。211课堂把平板电脑带进课堂，相比于笔记本电脑，平板电脑的轻便性、触控交互以及强大的多媒体功能让师生爱不释手。
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【正文】
《雨点儿》是一节一年级语文的识字教学，本案例中合理利用平板电脑，将其利用于学生学习认、读、写生字、拓展阅读，拓展写作三个方面，丰富了课堂教学活动，是一节平板电脑应用于语文课堂教学的典型课例，纵观这堂课，主要有以下几个方面的亮点。
　　一、课堂生动有趣，活动层层递进 

　　平板电脑进入课堂无疑给课堂注入了活力，给教学增添了趣味，改变了以往多媒体教室学生只能“看”的状态，学生人手一个学习终端，可以亲身参与多种不同的学习活动。本节课从字到词到句，层层递进，设计不同的学习活动，激发学生学习兴趣。学习生字不再是枯燥的，学生喜欢识字。例如，在字音教学时利用平板电脑的识字资源，教材不再是静态的文字，而是有声读物，使学生能够跟着“电子老师”一字一字跟读纠音。词语的教学，通过手指触控选择词语，寓教于乐，既是游戏，也是学习。句的教学，利用电子阅读资料，让学生在读篇章段落中学习生字。多样的学习活动，激发了学生的学习兴趣，使学生能够在快乐的学习体验中汲取知识。 

　  二、自主识字，尊重学生主体地位 

　　平板电脑应用于课堂教学中，改变了传统课堂结构，充分发挥了“以教师为主导、学生为主体”的教学结构，提升了学生的自主学习能力。学生是课堂的主体，要成为课堂的积极的参与者，而不是“围观者”。在本节课中，教师多次利用平板电脑，在其主导作用下，大胆放手让学生自主学习，养成主动识字的意愿。例如，在读音阶段，改变以往教师领读纠错的做法，而是让学生自主跟读，每一位学生都有一个独立的教师，教学面向的是全部个体，充分尊重学生个体。真正将新的技术终端与课堂教学进行了很好的整合。 

　　三、个性化学习，提高学习效率 

　　理想的教学应该要面向学生个体，因为每个学生的学习基础和学习能力存在差异。面对不同层次的学生，通常主张教师进行个性化教学。然而在以往的传统教学中，教师只能照顾大部分学生的水平，常常导致能力强的学生吃不饱、能力弱的学生吃不进的现象出现。随着平板电脑在课堂中的应用，个性化学习可以得到落实。例如，读音环节，每个学生在发音上的障碍不同，可以根据自己的不足进行多次练习。在拓展阅读环节亦是如此，利用平板电脑进行个性化阅读，有效避免大屏幕投影集体阅读的弊端，让不同层次的学生可以选择不同篇目的文章进行阅读，从而有效实现差异性教学，维持了学生的学习兴趣，满足学生的学习需求，提高教学效率。 

　　四、丰富的学习资源，培养学生语文实践能力 

　　《语文新课程标准（2011实验版）》指出，语文课程是实践性的课程，是学生学习运用祖国语言文字的课程，学习资源和学习机会无处不在。在本课识字教学中，有效利用多种资源，让学生不仅学字，而且用字。教师提前下载平板电脑应用软件，让学生利用软件进行自主学习；利用教材课文，进行生字回归原文阅读；利用北京师范大学现代教育技术研究所提供的拓展阅读资源，提高学生的语文素养。同时，特别值得称赞的是将平板写字与手写汉字有机结合，并不是有了平板电脑，学生就不需要落实在纸上书写。有效地将现代资源和传统资源进行融合，找准时机，合理利用，培养了学生的语文实践能力。 

　　教学是一门技术，更是一门艺术，很难有尽善尽美的课堂。本案例中也是如此。笔者认为该课可以从以下两个方面进行改进。一是课堂交流互动不够。平板电脑的引入，可以弥补当前多媒体教室所缺少的互动形式。平板电脑的触控操作，让学生与设备互动，使交互性得到显著提高，师生互动方式发生改变。但本节课的互动还是基于以往教师与学生之间的人际交互，没有有效利用基于平板电脑的人机交互。教师可以让学生提交自己的作品，如可以让学生在生字朗读时进行录音，通过无线网络提交教师客户端机器，教师可以查看每个学生的学习情况；在拓展阅读环节，读完一篇文章设置一个提交操作，教师可以快速掌握每个学生的自学情况，也可以对学生进行有针对性的辅导，更好地因材施教。 

　　二是一对一环境下，保证教学效果的重要因素之一是课堂常规管理。低年级学生活泼好动，注意力难以持续集中，要在一对一平板电脑班级顺利开展活动，首先要注重学生的课堂行为习惯，尤其是平板电脑的使用习惯。低年级学生对于平板电脑操作掌握很快，但是如何在课堂上规范使用值得关注。建议对平板电脑的使用进行规范，不操作时及时关闭屏幕，放置在固定位置；让学生熟练使用平板电脑操作，熟悉网络学习平台的登录网址，资源放置路径等。这些课堂行为习惯不是短时间就能养成的，建议在后续常规教学中，深入落实这些课堂行为习惯，让学生真正在平板电脑环境中快乐高效学习。 

总之，平板电脑走进语文课堂，促进了信息技术与语文教学整合，极大丰富了课堂活动，提高了学生的学习兴趣。平板电脑有它得天独厚的优势，但也需要教师精心设计学习活动，有效利用各种资源，不断完善教学，才能真正实现平板电脑与语文课堂的高效融合。
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