《劳动技术学科中新媒体技术的应用》
（王增利 王平村中心小学 北京门头沟 102301）
【摘要】在劳动技术学科中，多媒体的参与使课堂教学有了突飞猛进的质的飞跃,既开阔了学生的视野,又充实了课堂的教学内容,增加了教师与学生的信息渠道。劳技教师不仅要发扬继承传统教学中的好东西,又要合理利用新媒体的技术手段进行创新。
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【正文】
随着信息时代的进步、发展，计算机、网络、多媒体的不断发展，使人类的生活、工作和学习方式都发生了巨大的变化。1技术的高速发展，打开了多媒体的新局面。在劳动技术学科中，多媒体的参与使课堂教学有了突飞猛进的质的飞跃,不仅开阔了学生的学习视野,也充实了课堂的教学内容,增加了教师与学生的信息渠道,加强了教师与学生的互动。

如今互动反馈技术和电子白板等新技术新媒体也逐渐走进了劳动技术的课堂教学。我们劳技教师不仅要发扬继承传统教学中的好东西,又要合理利用新媒体的技术手段进行创新。促使劳技教师提升自我，跟上新技术新媒体快速发展的步伐，使新技术、新媒体深入到课堂，深入到学生学习当中，为学生的自主探究实践学习做好铺垫。

在劳动技术教学中新媒体的独特工具魅力具体表现为以下几点：

一 新媒体进入课堂，提高了课堂教学效率，在有限的时间内突破重难点。

课堂时间毕竟是有限的，如何将教材重点突出，难点突破是学生自主探究实践学习的关键点。运用多媒体教学可以有效的利用有限的教学时间。教师在对教材的充分上合理的利用多媒体技术可以在有限的时间内使学生快速的突破重难点。使学生更加易于接受，使复杂的知识变的通俗易懂。
比如，在进行《包装盒的设计》教学时，使用多媒体课件展示各种包装盒的长宽高，使学生从感官上理解包装盒的开口方向不同，长宽高的不同，可以保证学生在设计包装盒时，能够准确的测量所包装物品的长宽高，而且也可以吸引学生的注意力，提高学生的学习兴趣。更为生动的是，为了让学生理解包装盒（标准的）六个面的关系及规律，在教学中使用电子白板的拖动功能，将事先存在白板中的包装盒的平面图调出来，学生在白板前通过移一移，比一比，这种动态的生成发现，使学生了解了包装盒的六个面存在着隔面相等的规律。为了巩固学生的记忆将打乱的六个面让学生在白板上进行重组，学生争先恐后的进行重组，即加深了记忆，又开发了学生的创造思维，有利于学生在设计包装盒时能够准确的把握各个面的关系，设计出标准实用美观的包装盒，减少了教师的讲解时间，增加了学生动手实践的时间，把课堂时间更多的还给了学生。这样，不仅使学生学到了知识，还在模拟组装包装盒的基础上突破了教学难点，又将难点化难为易。
二 新媒体技术教学的利用，激发学生学习兴趣，提高了学习主动性。

兴趣是最好的老师，是推动学习的动力。孔子说：“知之者，不如好之者；好之者，不如乐之者。”以往的教学经验告诉我们，激发学生的学习兴趣是完成课堂教学任务的首要前提。在劳动技术教学中，教师通过新媒体技术展现创意的画面、动态的演示、丰富的视频资料，强烈地刺激着学生的感官，使学生兴趣盎然，对未知的事物去思考、去探究。例如：在教授《小手镯和小虾》一课时，出示编制好的各种小手镯和形态各异的小虾，利用电子白板的放大镜功能，让学生找出了小手镯和小虾两者之间的共同点-----相同的编制方法。然后出示编制步骤图，利用电子白板的标注功能将编制的顺序用不同颜色画出来，再运用白板的回放功能让学生自主探究学习编制方法。使学生对编制产生了浓厚的兴趣，调动了积极性和主动性，更重要的是培养了学生的综合实践能力。

三 利用新媒体网络资源，开拓学生视野，打造高效课堂。
网络资源处于随时更新的状态，具有全方位的开放性和时效性。教学过程中我们可以利用网络资源的开放性和时效性，使教学内容得到延伸。利用信息技术，让学生自行获取知识，开阔了学生的视野，拓展学生的知识面，提升了学生的素质，实现了教学内容的最优化。例如：在学习《缎带绣》、《刺绣》、《十字绣》等内容时，需要收集大量的信息，我就尝试了教学模式的转变。利用网络资源，让学生自已通过互联网运用google、百度等搜索引擎，查找资料，了解缎带绣、刺绣、十字绣相关的材料和工具及技能技巧。同时还制作了一个主题网站，让学生在网站内进行阅读学习、交流、讨论。使学生的学习更加主动、积极。这样学生不仅掌握了缎带绣、刺绣、十字绣的知识与技能，还学到了教材以外的相关知识。

四 利用互动反馈技术，关注全体学生，提高课堂实效性。

我校的教学理念是：做最好的自己。但是由于学生的原认知不同，导致学生对新知识的认知存在差异，因而实践想法也不同。而我们的教学目的不是统一思想、统一要求，而是要使不同的学生获得不同的发展。传统的课堂，学生回答问题的积极性不高，学生的从众现象也比较严重，教师很难做到面向全体。运用“按按按”互动反馈技术正好弥补了这一缺陷，真正做到了面向全体学生，让课堂成为学生发挥个性的天地。2同时利用互动反馈技术，可以快速、真实、有效地收集学生的学习生成信息。教师能够及时对这些信息进行筛选，更改自己的教学设计，选择适当的策略方法，高效率的解决突发性的问题，组织学生进行有针对性的实践活动，满足不同学生的各种学习需求，提高劳技课堂教学的实效性，增强学生的实践能力。

总之，新媒体教学手段在劳动技术课堂的运用，在很大程度上体现了它独特的工具魅力，拓展了教师和学生的教与学空间，极大的丰富了劳技课堂的教学手段和教学资源，给劳技教学注入了新的活力。在信息时代的今天，我们教师更要利用好新媒体技术，根据教学内容，因地制宜、因材施教的发挥好新媒体技术作为知识信息的载体与调控教学的有效手段的最佳作用点，这对实现高效课堂有着非常重要的意义。     
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