 目标意识课堂有效教学之“魂”
（连恩红 王平村中心小学 北京门头沟 102301）
【摘　要】目前的小学语文阅读教学中，存在课时目标的设定不系统、无重点等诸多问题，而在课堂实施中教师的目标意识也十分淡薄，从而导致大量低效甚至无效的课堂生成和反馈。本文认为，明确教学目标，是有效教学的灵魂所在；并从有效的课时目标入手，结合教学实例，阐述了通过加强阅读教学目标设定的重点意识、目标的落实意识以及反馈意识，来切实提升小学语文阅读教学有效性的途径和方法，对于一线教师如何打造有效课堂提出了可资参考的建议。
【关键词】有效教学；目标意识；阅读教学
【正文】
教学目标是教学的依据，是一篇课文教学的起点和归宿，是教学活动的核心和灵魂，因为教学目标决定着教学内容的确定与安排、教学方法的选择与运用，教学效果的高低与优劣。所以，在教学准备过程中，教学目标的确立，必须建立在准确把握课程标准之上，建立在学生的学习需要之上，建立在深入解读文本之上，做到明确、具体，可操作，可检测。

但是回过头来看我们的阅读教学，目标究竟发挥了怎样的作用？很多时候，教学是有目标而不尊重目标，学生不明白今天这节课要完成哪些学习任务，听课的教师更不知道教学的走向是什么，因为很多时候，教学目标的制定是教师自己的事，课堂教学不需要把教学目标拿出来展示给学生、教师看，这就造成了目标制定的盲目性与随意性，造成了课堂教学评价的模糊。欣赏语言的，设计时着力于课堂语言的优美、有诗意；喜欢思维的，把精力放在问题的难易程度上；关注生成的，注意力集中于意外生成，等等。可以说是萝卜、白菜，各有所爱。在上课之前，我们很少有老师考虑：教学这一课，我的目标是什么；学生通过这一课的学习，知识、能力，情感态度有什么发展、变化等等。不少老师平时备课的程序是很奇怪的，他首先不是看教材，而是看《教师用书》。看《教师用书》是怎么分析教材，怎么确定目标，提供了哪些教学建议，安排了哪些课堂练习，甚至还会去查有哪些名师上过这课，有哪些现成的教案、教学设计。然后，才跟教材“见上一面”，而且是匆匆的“一面”。更有很多时候，教学目标就是照抄《教师用书》，这就使教学目标失去了导向作用、失去了激励、考查功能。我们说，火车运行，如果方向错了，动力越足，离目标就越远。南辕北辙的道理我们都懂，但南辕北辙的错误却有不少老师常常在犯。
造成目前阅读教学低效率的一个重要原因，在于有效教学目标意识的淡薄。教学目标是课堂教学的核心和灵魂，是教学活动的出发点和归宿。布鲁姆说：“有效的教学始于知道希望达到的目标是什么。”【1】教师的教学行为必须围绕有效的教学目标，自觉而切实地展开教学活动，才能达到预设的教学效果，方能成为有效的阅读教学。正是因为目标意识的缺乏，导致教师在教学实践中，常常遇到如下的教学困境：l课时目标的设定缺乏重点，导致教学目标面面俱到，难以突破；l课时目标不能切实指导教学实施，造成课程动态生成的低效乃至无效；l课后反馈缺乏对课时目标的回顾与呼应，难以形成针对性强的高效反馈。
根据如上三个方面的教学目标缺陷，我将结合具体实例谈谈如何通过增强目标意识，来打造有效阅读课堂。
一、树立重点目标意识，助力突破课堂重点
《语文课程标准》提出了目标设计的三个维度，一些教师在教学设计上就“严格”地按照三维目标去设计，每堂课都有“知识和能力”、“过程和方法”、“情感态度和价值观”三方面的目标，每个目标可能又分解成两三个小目标。试想一下，短短40分钟的课堂，怎么可能落实如此之多的目标呢？即便老师紧赶慢赶，过场走遍，又到底有多少目标能真正落到实处呢？形式繁多，内容应接不暇的课堂，到底会给学生留下些什么？
比如我在教学《黄山奇石》时，本来想以抓住重点段落内容讲解，最终却加入了很多环节，如黄山风景介绍、黄山四绝都有什么等。一节课下来，却只留下很紧、很乱的感觉。课后反思，我认为这就是典型的“多目标”造成课堂效率的低下的例子。作为教师，要善于取舍，只有善于舍弃才能真正做到有所收获。一节课不可能面面俱到，即使是经典文章，可供学习训练的知识点很多，也必须联系学段、单元目标等加以取舍。如果一节课企图完成五六个目标，最终只能蜻蜓点水，流于表面。
要想学生收获多，教师在备课时就要设计具体实在的教学目标。目标太宽泛了，学生似乎学到了什么，其实只是走马观花，多目标成了无目标。对目标的平均用力，恰恰分散了本就有限的火力，对于有效突破课时目标是十分不利的，必然导致阅读教学的低效。
例如：教学《黄河之水天上来》第二课时，我只预设了以下两个目标：
1、片段描写：抓住事物特点，适当运用修辞手法或准确的形容词写景，容情与景。

2、激发学生热爱祖国山河，热爱家乡的思想感情。

本节课一抓住了写景的文章要从景物的特点入手，要通过联想、想象运用恰当的修辞手法来对景物进行描写。注意对学生进行了有层次的指导也为学生下面的写作作好了铺垫；二抓住了读写结合点。由《黄河之水天上来》中对于黄河的治理这一部分内容联系到永定河的治理；由作者对黄河流域著名的景观“刘家峡开闸泄洪”、“壶口悬瀑”的精彩描写想到了让学生写一写我们家乡我们身边的美景“王平湿地中的荷塘、溪鱼。”有意识的培养学生热爱生活、热爱家乡的思想感情。
本节课着力培养学生的说和写的能力，真正做到了“少而精”。如果每堂课都能以这样的力度达成一两个重点目标，在整体上则自然提高了学生的阅读能力和写作能力。课堂效率自然也大大提高了。
二、树立调控目标意识，引领有效课堂生成
预设与生成是课堂教学的两翼，预设体现了对文本的尊重，生成体现了对学生的尊重。“教育的技巧并不在于能预见到课的所有细节，而在于根据当时的具体情况，巧妙地在学生不知不觉中作出相应的变动。”【2】生成是新课程语文课堂的一大追求。在语文教学中，教师大多预设了目标，预备了手段，但达标的途径及其细节，则是在师生的对话、互动的过程中动态地生成的。课时目标的引领性，体现在师生为了实现目标而展开对话时，总目标对“生成性内容”的指引。如果教师的引领意识淡薄，在具体教学过程中，很容易产生和教学目标离题万里的无效生成。反之，即使有些教学行为和预设出现偏差，但只要教师能够心中有目标，同样能灵活应变地加以修正，从而更好地促进目标的达成。
教学《金色的鱼钩》，老师让学生用一定的速度读课文，完成一道填空题：这是一个＿＿＿＿＿的班长。小组合作讨论之后，学生代表发言。
生：这是一个舍己为人的班长。

生：这是一个诚实守信的班长。

生：老师，我反对。老班长没有做到诚实守信。

生：老师，这篇课文讲的是老班长牺牲自己，成全三个小战士的事情，与“诚实守信”没有什么关系。

……

师：我建议同学们先别急躁，你们都静下心来听听他的理由，好吗？

生：老班长答应过指导员，无论多么艰苦，也要把三个小战士带出草地。而在还有二十多里路就要走出草地的时候，老班长却死了。所以我说他没有实现自己的诺言。而且在老班长奄奄一息的时候，他自己也亲口说“我没有完成党交给我的任务”。

师：老师很喜欢听到你这样的观点，说明你认真看书，认真思考，这个方法值得所有的同学学习。生命诚可贵，难道老班长就不愿意让自己好好活下去吗？请同学们再读课文，一边读一边想，老班长为什么就不喝那救命的鱼汤？

（学生读书思考。）

生：我从“奄奄一息”这个词看出来老班长快要死了，他知道自己就算喝了鱼汤也活不下去，所以他就说别浪费东西了。他不喝，是要省下来让给三个小战士喝。

生：文章前面说，老班长四十岁还不到，就“背有点驮，高颧骨，脸上布满皱纹，两鬓都斑白了”，我觉得老班长常时间营养不良，到这时，生命已走到尽头。

生：老班长之所以会变成现在这样子，是因为他总把吃的东西让给了三个小战士。书上说得很清楚，“我从来没见他吃过一点儿鱼”“他坐在那里捧着搪瓷碗，嚼着几根草根和我们吃剩的鱼骨头”。

生：老班长为什么要这样做，他自己也解释得很清楚，他说：“眼看你们的身子一天比一天衰弱，只要哪一天吃不上东西，说不定就会起不来。真有个三长两短，我怎么去向党报告呢？难道我能说，‘指导员，我把同志们留在草地上，我自己克服了困难出来啦。’”

生：这让我想到了《马背上的小红军》这篇课文，小红军和老班长都是那种为别人想得多，为自己想得少的人。

师：现在我们再回到最初的那个话题，老班长是个讲诚信的人吗？

生：我觉得是，他答应指导员要把三个小战士送出草地，事实上三个小战士是平安走出草地了，老班长说到做到了。

生：老班长如果自私一点，每一次做好鱼汤先自己喝的话，死的人就不会是他了。他为了实现自己对指导员的承诺，付出了生命的代价。

把握课堂内与众不同的声音，教师就能让自己的课堂焕发出不能预设的精彩，在这时候，教师的顺势引导成了画龙点睛之笔，当学生有争论的时候，教师不必过早地表明自己的观点，毕竟教师的“权威”在某种程度上始终存在。

学生认真研读文本，悟出了字里行间所蕴涵的前因后果，难能可贵的是，这是学生自发自觉地主动参与，因而生成的教育意义与教师的生硬解释有着天壤之别。在这里，既要求教师对文本的熟知，又要求教师敏锐地发觉问题的价值，而且一旦问题铺展开来，教师对它的动向要把握得不偏不倚，处理得恰到好处。否则，随意把握生发点，目标不定，或指向不明，或方法不当，都有可能导致丧失语文教学的特点，造成无效的生成。

可见，如果我们在教学中能对课时目标了然于胸，并用教学目标时刻指引课堂的动态生成，即便对于课堂预设之外的意外生成，同样能化“误”为“悟”，让预设与生成共同服务于学生的发展。成就了有效的课堂生成，自然也成就了有效的阅读教学课堂。
三、树立达成目标意识，成就有效课堂反馈
一堂课目标完成得怎样，完成了多少，教师和学生都应该心中有数。而要做到这一点，就应该选择有效的反馈手段来了解。反馈手段可以是师生之间、生生之间的口头交流来反馈，也可以是通过设计的训练来反馈。这种意识的强化，对我们快速地了解本堂教学的效果具有重要作用。遗憾的是，我们看到很多课堂教师缺少这种意识，讲到哪里就歇到哪里，认为自己有了环节，有了相关的过程，学生就能掌握，而真实情况并不知道。这种反馈目标意识的长期淡化，我们对学生知识和能力的情况就不能真正了解。
学段目标和课时目标的达成情况，不能光凭教师对课堂教学状态的直观感觉，必须通过对全体学生的及时检测，收集可供分析的学习效果反馈信息。反馈信息，对于教师来说，不仅是教学效果的价值判断，还可以通过反馈发现问题，不断纠正教学中出现的失误；对于学生来说，反馈信息可以强化追求目标的意识，激发学习动力。【3】
   但是，在教学实践中，有部分老师在安排课堂或课后反馈时，往往毫无针对性。四处搜集习题，但对于反馈作业的必要性和意义缺乏足够的思考，使得学生从事大量重复低效的解题活动，进一步压缩了其发展高层次阅读能力的空间和积极性。
真正有效的课堂和课后反馈，也应该时刻以课时目标为着眼点。习题是否有必要，难度水平是否恰当，要求是否合理，都应该从课时目标的角度加以衡量。惟有如此，每一道练习题，每一个反馈提问，才能真正发挥自己独到的作用，收到击中要害，举一反三的效果，真正提高反馈训练的有效性，打造有效的阅读课堂。
    综上所述，如果我们能真正做到用教学目标来引领阅读教学，突出重点，并在课堂生成和反馈时做到心中有“标”，有效精彩的阅读课堂也就会水到渠成、呼之欲出。作为语文教师，要不断地锤炼自己，练就一双慧眼，在教材的密林深处，发现文本的教学价值，确定适切的教学目标，选择适宜的教学内容，提高教学效率。只要这样，才能让语文课散发出知识魅力的芬芳，让学生获得实实在在的语文的收获。
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