关于让低年级差生开口说英语的办法探究

贵州省福泉市第六小学     刘福新     550501

【摘要】小学阶段是学英语的最初阶段，而低年级阶段更是起始阶段，能否让低年级差生开口说英语，是检验我们在低 年级阶段开设英语课是否成功的一个重要标志，而本文就是以三年级学生中英语差生作为研究对象，探讨低年级差生不愿意开口说英语的原因、解决办法。
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引   言

《英语课程课程标准》（新）课程目标指出，从3年级开设英语课程的学校，3、4年级应完成一级目标。一级要求：对英语有好奇心，喜欢听他人说英语。能根据教师的简单指令做游戏、做动作、做事情（如涂颜色、连线）。能做简单的角色扮演。能唱简单的英文歌曲，说简单的英语歌谣。能在图片的帮助下听懂和读懂简单的小故事。能交流简单的个人信息，表达简单的情感和感觉。能书写字母和单词。对英语学习中接触的外国文化习俗感兴趣。在实施建议中这样论述： 鼓励学生大胆地使用英语，对他们学习过程中的失误和错误采取宽容的态度； 尊重每个学生，积极鼓励他们在学习中的尝试，保护他们的自尊心和积极性；、特别关注性格内向或学习有困难的学生，尽可能多地为他们创造语言实践的机会。从《标准》看，一级要求都是最基本的要求，说的要求当然是这样，可是为什么小学三年级中至少有四分之一的学生在说的这一项达不到基本的要求呢，而这一部分我们称之为差生的学生为什么就是差生呢？

低年级英语差生难开口的成因

在一般资料中，“差生”，顾名思义，就是指学习自觉性缺乏和自我约束能力不强，导致学习成绩差、操行差的学生。而本文的低年级英语差生则是指在低年级段，自觉性差和自我约束力不强，而导致英语成绩的差的学生（排除智力造成的因素）。经过调查，这部分学生难以开口说英语主要是由于以下的几个原因：

   1、说错，怕笑话。很多学生三年级时基本上是8-9岁左右，年龄小，本身很害羞。如果自己说错，更可能怕同学笑话，更怕老师批评。师生地位不平等，学生总感觉与老师地位不平等，而我们的老师也在多数时候保持高高在上的势头。加上英语，是一门新的语言，学生掌握的速度不够快，心存畏惧感，越是害怕，越是容易出错。

   2、老师口语水平偏低，而对学生要求偏高。多数时候，很多老师上英语课，在教学理念就不是听说为先。教师用传统的教学方法教授英语，注重的是读写，重在考试，让学生在听说这一块上落后，从而导致学生的英语听说能力下架。老师不带头说英语，学生自然也不会说英语，好像说点英语只是上课时候的事，甚至上课也不说。我们很多的小学英语教师，一小部分是专业的英语教师，但大部分却是兼职的，这样的配备，不能让更多的英语课堂的学生说英语，因为老师的口语本身有待加强学习。老师问一句，What’s your name ?

教师非得要求学生用My name is …的格式来回答，直接回答说Mike就不行。其实在这里，

学生已经明白了老师的意思，从交际的目的来说，交际的已经达成，就算成功了。当然，老师想让学生说规范的英语，通过示范就可以了，不必在交际时影响交际的流畅性，影响学生自信心的树立。

   3、教师教学方法落后，学校课时设置不合理。小学初级阶段，尤其以三年级学习为起始的学生，老师在这个阶段，就应该注重拼读法的教授，甚至作为专门的技巧来教授，以便于解决学生在教师教读10遍以上学还是不会拼读迫切问题；加强听说能力的训练，增强语言的输入，只有达到足够量的语言输入，学生才有输出的可能性。课堂上不是想法设法创设英语的情景，而是直接填鸭式的教育；不迎合学生活泼好动的心理，进行游戏式的操练活动，而是进行机械式的操练，这样怎么会让学生感兴趣，怎么谈得上是高效课堂呢!

小学的英语课按照人教社的课时建议是每个单元6课时，两个复习单元为2课时，按这计算，完成基本课程至少要40课时。 在很多地方，英语课多是2节，至少笔者本人所在的贵州黔南是这样的情况。在相对条件好点的地方，能够上14周28节英语课，在这中间教师或多或少的被各种事务所耽搁，28节还不一定按时正常上课；在条件差的地方，英语课形同虚设或是被语文或数学课占用。从记忆的角度出发，每周的2节课，如果把40节课的内容压缩成28节来上，那样该是怎样的课堂教学内容容量，学生在这样的短时间内，能够消化课堂的内容吗？他们能够在上完周一、二学的2节英语课后，能够在5天之后想起什么来吗？艾宾浩斯遗忘曲线规律是：1小时后记忆量是58.2%, 6天后是25.4%，这真是不能责怪我们的学生“我们没上过吗？”，因为这样课时的设置和实际的上课情况实在是有违规律。

4、客观上，班级人数过多，英语听说环境缺乏。学校班级人数在40-45人，已经是属于大班额了，更多的学校学生班级人数超过40人，还有更多的学校有50、60人之多。在这样的情况下，小组活动非常不好开展，老师没有多余的时间照顾到每一个小组，使得课堂活动操练显得低效。加上学生的听说环境比较差，仅有课堂时间，而课堂时间一些老师是忙于赶进度，使得学生听说的仅限于老师教读和教师问答，生生交际完全没有。

二、低年级英语差生难开口的一些解决办法

针对低年级英语差生形成的原因，从教师和学生的角度，我根据自己的教学经验总结，提出如下的几个解决办法：

建立平等、和谐师生关系 

（1）给差生说话的机会 

课堂中，差生因为自身成绩、个性或害羞等原因，怕开口，不敢开口，导致差生在课堂中的话语权减少或甚至没有。如果教师没有注意或是较少关注差生的转化工作，那差生所处的境地就比较糟糕。在英语课堂中的话语权表现在什么地方？英语教学的提问，好、中、差三个层次如果提问，应先问差的学生代表，差的层次懂的问题，中、好的层次就懂了。在角色扮演中，如果差的学生能够表演，给予机会；如果不能，努力尝试或在帮扶的情况下，鼓励他们去表演。在给予的鼓励中，要传达给更多的差生“他们也能行”这样的信息。

（2）关爱差生生活和日常思想状况

在人的思想中，很自然的会出现相互比较的心理，幼儿园的小朋友会比较自己爸爸妈妈是干什么，会说自己是坐怎样的车来学校的。小学生也脱不了这样的心理，只不过他们在心理的攀比远比口头上强烈得多。而差生在心理明白，经济方面自己家可能赶不上的同学，所以心理面很羡慕家庭环境好的同学。也是因为这样一个很难改变的一个原因，造成很多差生或说留守的儿童（差生中很多一部分是留守儿童）心理上的自卑，学校不光要给予差生物质关爱，更要注意差生在思想问题的疏理和解决。作为英语老师，了解差生的心理存在的问题，尝试去关爱他们，更有利于鼓励转化差生的工作，使这样的一部分学生在英语课堂上开口了，我们的英语差生的成绩会提高不起来吗？

（3）让差生学会跨越

差生之所以是差生，就因为在学习方法上、在意志力方面或家庭教育或关爱方面欠缺或薄弱。

加强差生在学习方法上的教育、鼓励差生获得一个又一个的成功，多个成功能够让学生逐渐树立学习上的信心，信心有了，方法正确了，差生就会从差变中、变好。在英语学习中，尤其要注意作业布置的层次性，让差生能够完成最基本的作业，并有可能完成中等生要完成任务的可能性。

加强课堂用语的学习和使用 

（1） 模仿专业人士 训练与常规课堂主题相关的内容

对于一个教英语的教师，口语的好坏，就好像一个人的门面一样，直接代表形象的好坏。在专业院校毕业的小学英语教师，在小学的口语教学上基本没有什么问题。在语音方面应该不存在什么较大的问题，除非是一些地方口音比较重的地方会出现语音问题，不过只要肯下一些功夫，多找一些像李阳这样的专业人士录制的音像制品加强学习就可以；也可以找一些网络在线课堂进行英语语音、口语方面的学习。非英语专业的兼职教师，就要加大学习的力度，除了加强基础知识的学习，更要加强口语的学习。

   老师的责任是教出优秀的学生。老师的口语话题永远离不开课堂的话题，想让自己的口语得到学生佩服，与课堂有关的话题要非常熟练，并且要能够说出美感来，这样会使你的学生因为喜欢、佩服，会热爱上英语。

（2）复述生活小故事，创编学生小故事

用英语说一说生活里的小故事，尤其是一些比较有趣的事，会让你觉英语也是很有意思的。如果你常常口头用英语叙述日常的事情，不仅会加强你的英语的思维，更会提高自己口语的流利程度。见到常见的东西，大脑里如果用英语多想一想，问一问，也是非常不错的做法。

坚持听说为先，加强课本整合 

（1）整合听说内容，单一听材料变为多用材料

低年级阶段的语言学习者，因为年龄相对比较小，同本族语语言学习者的学习模式相近，最初阶段均是要求大量的语言输入，尽管他们的输出量可能只是从一个词开始，在笔者所教授的三年级的学生中，很多学生这样一种情况。如果老师问What’s this ? 他们的回答多数是book, pencil等，而不是It’s  a book和It’s a pencil的标准语言形式。这说明尽管语言学习者周围有语言环境，然而在最初语言输出阶段，学习者在对语言输出的第一反应上是从一个词开始，这也要求我们在学生开始说话的阶段，不要一开始要求太高，而需要循序渐进。

课本中，很多的听力材料，如果学生练习听力之后，老师感觉学生还是理解不到位，尤其是差生，在老师的帮助下，可以让差生把听力材料转化成2—3人的角色扮演对话，可以增强差生对听力材料的理解 ，也可以加强语言的交际性，提高学生对英语的学习兴趣。

另外，对于人教版教材，基于一些地方每周2课时的安排，可以加强对课本整合，把每个单元备课从6个课时变为4课时，加强对一些重复性、效果不大的材料的整理或删除不用。把课时安排成词汇课、句型课、语音课和复习课四种类型 ，针对目标重点高效地完成教学任务。 

（2）对差生实行挑战式训练，逐渐向优生看齐

对差生的帮助，一般是课前帮助养成预习的习惯，中间要多花时间监督完成；课中要多鼓励课堂上多问多说多思考；课后要求努力独立完成作业，如果有需要，要求向班上具体的某位同学求助或找老师帮忙。在课堂活动中，把差生要完成的任务列出来，也把中、好层次需要完成的列出来，如果有差生能够完成中等生的任务需要多加鼓励，鼓励尝试优生的任务。

积极创设高效的英语课堂

（1）创设外部语言环境

提高学生英语的综合能力，创设外部语言环境的是很重要的。开设英语角，鼓励差生也到英语角去寻求一下在课堂外说英语的感觉；开展丰富多彩的课外活动，差生如果能够在老师和同学的帮助下，参与课本剧、配音表演和各种英语小竞赛对帮助差生开口说英语是及其重要的；同时，教室里学习园地和广播宣传阵地也可以提倡学生说英语。此外，教师也可以在课外活动时间播放英语电影或采用英语电影的视频来进行英语教学，或要求学生回家收看一些电视英语节目，这些都能够学生在视觉、听觉上给英语输入，也能够增加说英语的可能性。

（2）创设丰富的语言情境

全英文教学无疑是最好的语言环境，这样会创造一种良好的英语学习氛围，不仅能够增加听说能力，而且对学生的语言知识转化成语言技能和交际能力大有好处；此外，精心设计课堂教学活动用语环境和充分利用多媒体、图片和实物也十分重要。

（3）创设小组合作互助竞争机制

这是一种小组合作“绑架”机制，既要突出小组优秀领导者的作用，也要突出组员的个人作用。简单来说，小组以5、6个人为一组，小组里有组长，副组长，成员1，成员2，成员3。每个小组的成员都是班上好、中、差的学生搭配。每个小组开展活动竞赛时，对于从成员到组长的计分分别是5分、4分、3分、3分、2分，组长和副组长每次让一个队员参加一次，可分别另外加计1分、2分和3分。这样的设计模式是想让优生辅助差生，差生自己积极参与，小组合作学习完成任务。在这中间，如果某小组想获得成功，就必须互助合作。这避免了课堂上只关注优生表演，漠视差生的做法。尤其是让差生完成一些个体性的任务，如单词阅读、歌唱，单词拼读等。

5．小结 

 低年级英语差生难开口说的形成既有自身的原因，也有教师的原因，还有一些客观的原因，要解决低年级英语差生开口说的办法是既要鼓励帮扶差生，积极了解和解决差生的思想问题，也要让其学会慢慢的跨越困难；同时教师也要不断地提升自己的口语水平，积极创设高效课堂，努力采取小组合作学习，使差生同优生一起进步。
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