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【摘要】工具性和人文性是语文学科的基本性质，片面地强调工具性而忽视了人文性。“抽掉人文精神，只在词语和句式上兜圈子，语文教育就会失去灵魂，就会成为毫无意义的、对语言符号进行排列组合的文字游戏。若脱离语言文字的具体表达与运用，抽象地去讲人文性，就会使有血有肉、丰富多彩、博大精深的民族传统文化变成僵死的教条。”

    【关键词】 跨越式教学  授课模式  跨越式创新
【正文】跨越式教学，是我市目前采用的最新教学模式，通过一年的实践，深有感触，这种教学模式值得推广，让跨越式教学走进更多的学校，让更多的师生收益。

    首先、什么是跨越式？跨越式教学是指教师根据学生身心发展的水平、需要与可能，超越知识积累的某些固定的程序，跳过某些知识序列，打破某些知识的顺序，大跨步式地引导学生学习那些对于学生来说较重要和较新的知识的一种教学方式。跨越式教学可分为两种：一种是压缩式跨越，“三步并作两步走”，每个阶段都经过，但快速完成，提前进入新知识领域；另一种是跳过式跨越，学习序列出现中断，留下一段未曾问津的“空白”。

    第二、跨越式的授课模式是怎样的？

    我们市采用的是何克抗教授带领的团队所进行的跨越式项目中语文教学的“211”模式。前20分钟讲解课文，中间10分钟扩展阅读，后10分钟进行写作。重要的是，跨越式项目没有课后作业，所有的一切都在课堂上完成。这大大减轻了学生的课业负担，老师上课也感到轻松了。


   按照跨越式的理念，根本不需要繁重的课外作业，只要在课堂上的拓展阅读中反复出现这些字，就能通过阅读强化识字。同时，在第一课时的写作环节，还可以要求学生用这6个字设计字谜或是造句，以此完成综合性的认知训练。

    没有作业的语文教学，是许多家长和孩子难以想象的。从上世纪90年代开始，有过诸多对于中国语文教育的批评讨论。1997年11月的《北京文学》上，刊登过3篇忧思中国语文教育的文章。其中一篇是编剧邹静之写的《女儿的作业》：

    我不是个好父亲，我先是没有头悬梁，陪女儿深夜写作业的精神；再有，她的作业，我也大多不会，陪也帮不上忙。我没想到语文的教法已经深入细致到字典词典内部去了。女儿的作业要花很多时间来分析字，如：“翁”是什么部首，它的第七划是点还是折，它的声母是什么，它的韵母是什么，它有多少义项……我不知道学得好的同学是否已经是半个文字学家了。我曾对女儿说这没用，你学会查字典就够了，字典是工具，而你不必成为工具。

    何克抗教授对这篇文章印象深刻。他认为，工具性和人文性是语文学科的基本性质，我们片面地强调工具性而忽视了人文性。“抽掉人文精神，只在词语和句式上兜圈子，语文教育就会失去灵魂，就会成为毫无意义的、对语言符号进行排列组合的文字游戏。若脱离语言文字的具体表达与运用，抽象地去讲人文性，就会使有血有肉、丰富多彩、博大精深的民族传统文化变成僵死的教条。”


  他的“基础教育跨越式发展”项目论，试图解决这些问题。
跨越式的授课分为三种课型：拼音课型、识字课型、课文课型三种课型的教学设计，这是每一个教师要重点把握的，并在日后的教学中加以运用。



  第三、跨越式模式是谁提出倡导的？他的教学理念是什么？


  北京师范大学教育技术研究所所长，我国著名的教育技术学专家，博士生导师何克抗教授提出和倡导的。“不增加课时，不增加学生负担，让二年级学生识字阅读写作水平达到现在四五年级学生水平。”对于语文的跨越式教学，何克抗教授认为，“学生为什么有那么大进步，主要是后面10分钟的扩展阅读和10分钟的写作。从一年级到二年级，两年下来，学生每节课看四五篇的阅读材料，阅读量可以达到七八十万字，这么大的阅读量支持着，比如识字量，能不上去吗？我们在集中识字上花了太多的无用时间，而且枯燥乏味。”


  “儿童在五六岁入学前，只要是正常智商，不聋不哑，已经有了3000多个口头词汇，有强大的‘音’跟‘义’的基础，几百种常用句型都能理解和运用，这些能形成他们的逻辑思维，你到幼儿园大班去，讽刺挖苦他都懂，但是，我们小学一二年级还每个字都解释。”


  目前的中国语文教育，更像是用语言学家的标准来要求每一个普通学生。因此教师教起来累，学生学得枯燥无谓甚至厌学。


   1949年之后的中国小学语文教育大致是这样的：一二年级以识字教学为主，三年级开始注重阅读和写句子，四年级开始写完整的文章。何克抗教授的语文教学方法里没有先后顺序，他从一年级开始就把这几项结合在一起。“在学拼音阶段就应该把识字、阅读、写作相结合，我们的母语教学和外语教学是不应该相同的，我们现在的语文教学是把母语当成外语来教。”

    他的计划是，用两年的时间，让上完小学二年级的农村学生，能认读超过2500个常用汉字，能阅读青少年通俗读物，比如简写版的《三国演义》，能手写出150字以上结构完整、通顺流畅的文章。总之，其识字量、阅读能力和写作能力要达到甚至超越城区最好学校同年级学生的水平，同时还要确保不增加任何课业负担。


   何克抗教授的这些想法大概在2000年开始形成。从2003年开始，他的团队先在深圳南山区城乡结合部的农民子弟学校白芒小学做实验。随后的7年当中，从南到北，在200多所学校做了实验。宁夏的海原和永宁是跨越式项目最新的实验区。这些学校所处的地区是有所不同的，大致有四类：发达城区、城乡结合部、农村、山区。“选不同的地区，做这么多的学校，做这么多年，就是为了证明这个项目是有效果的，我们现在已经不是实验阶段了，可以做大规模的推广。”


   第四、跨越式教学与新课程标准


   按照教育部颁布的新课程标准(简称新课标)的要求，小学二年级学生要认读1600--1800个常用汉字，跨越式课题的目标差不多是这个数字的两倍。按照新课标，二年级学完后学生的课外阅读量应为5万字，小学毕业时则应达到100万字；而根据跨越式的设想，二年级学生仅课内阅读就能达到80万--90万字。在写作上，新课标要求，一、二年级只说不写，三年级开始写话写句子，四年级才开始写段落；而接受跨越式培养的学生，上二年级时平均就能手写出超过150字的段落，在网络环境下，学生们甚至可以用电脑打写出300字以上的文章。

    按照跨越式的理念，根本不需要繁重的课外作业，只要在课堂上的拓展阅读中反复出现这些字，就能通过阅读强化识字。同时，在第一课时的写作环节，还可以要求学生用这6个字设计字谜或是造句，以此完成综合性的认知训练。

    第五、跨越式教学的创新


  “传统语文教学的弊端就在于，把80%的工夫用到了不必教的地方。”何克抗说。这两个浅显的问题，学生读过课文就能解决，没有必要花太多的时间。相反，教学重点和难点在体现语文人文性的情感态度价值观上，比如如何引导学生意识到，要善于发现别人的长处，取长补短。

    跨越式教学法有人称它是“海量阅读法”，小学语文界有一个共识，教好语文的秘诀概括成两个字就是“读”和“写”，如果概括成4个字就是“多读多写”。“海量阅读教学法”，学生通过大量的阅读，不仅增长了知识，还巩固了识字。反复的阅读，增强了学生的语言表达能力，提高了学生的写作能力。


  跨越式教学法，不少课题组成员建议，别再叫“跨越式”，而改称“同一起跑线”——这并不是说孩子们天生处在同一起点上，而是寄望，通过几年的实践能在某种程度上修正教育的不均衡，让发达地区的孩子和欠发达地区的孩子、城市娃和农村娃，起跑线能拉得近些、再近些。


  第六、跨越式教学使师生共同受益


  跨越式教学有配套的阅读材料，量大面广，增强了学生知识面，拓宽和深化了对主题的理解，无需教师到处查找资料，浪费大量的时间和精力，也无需教师逐步讲解，学生自己通过阅读就能理解。

    跨越式阅读材料，有猜一猜，这一内容，学生很感兴趣，现在都爱猜字谜，甚至自己开始编字谜。一个一年级学生编了字谜，“渐”是水车千斤重，“棉”是树上挂着白毛巾。学生有了丰富的想象力。


   课题组专家习惯把海量的阅读和写作概括为“大输入和大输出”，每节课10分中的阅读，10分钟的写，强化了语言的运用能力，提高了学生的阅读能力和写作能力。学生的语文素养得到提高。


   以上对跨越式教学一些浅显的认识，希望有更多的人了解具有创新的跨越式教学模式，希望有更多的学校和老师采用这种模式，让学生处在同一起跑线，一切为了孩子，为了祖国的下一代，让我们在教育教学岗位上共同的努力。
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