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摘要：在小学语文教学中，语言文字训练一直是一个重点，特别是低年级学生正是打基础的时候。新课标对这个阶段的识字量的要求又有所增加，如何完成新课标的要求，并进一步深化小学语文教学改革，是摆在语文教师面前的一个重要课题。本文认为，北京师范大学何克抗教授提出的“跨越式”课堂教学能有效提高学生的语言文字能力。具体就是在课内拓展阅读、进行写话训练，使学生能快速增加识字量，提高语言表达能力。
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一、“跨越式”教学概述
这里所谓的“跨越”不是拔苗助长，而是要直面课堂教学质量提升、减负、素质教育等教育发展中的最为关键的问题，勇于创新，超越障碍，将教育现代化推进到一个新高度、新境界。它主要采用“211”课堂教学模式，以语言文字训练为中心，在课堂上让学生拓展阅读，并保证学生练习写话的时间，以提高学生的识字量及语言表达能力。
二、充分运用 “跨越式”理念引领教学中的语言文字训练
“跨越式”课堂为教学提供了一个更广阔的空间，在这种教学模式的指导下，课堂的大门被打开，生活中的教学资源可以被引入课堂，给学生创造丰富的语言应用情景，学生在语境中学习，做到语言能力培养和思维能力培养的有机结合。
（一）丰富课堂教学手段，激发学生学习兴趣
课堂是学生识字学习的主阵地，低年级学生的学习方式以机械记忆为主，学习兴趣是支配他们学习的主要动力。正如肖川所说：课堂是生命相遇、心灵相约的场域；是质疑问难的场所，是通过对话探寻真理的地方。”所以在课堂教学中，要注重激发学生学习的兴趣，营造轻松活跃的课堂气氛。具体可以采用下面的方法。
1．以汉字文化本身魅力感染学生
汉字本身是一种表意的文字。在漫长的演变过程中，形成了独特的汉字文化。
这种汉字文化就可以对学习者起到一种潜移默化的影响。所以，学习汉语就要培养其对汉字的热爱。对于低年级学生来说，这种感情的培养更加重要。因为他们对于新事物的接受比较快，而且这种影响会伴随其一生。具体讲授的时候，可以结合教学内容，将汉字本身的形体特征讲解清楚，并联系汉字的演变历史，讲解一些汉字本来的原始形态。这样，不仅可以使学生记住字义、字形，而且能够使学生感受到汉字的文化魅力。另外，还能拓宽学生的知识面，增加课堂授课的趣味性。
2．创设汉字学习语境，激发学习兴趣
在语境中学习汉字是一种科学、可行的办法，现代教育技术的发展更为创设语境提供了条件。在教学过程中，教师可以根据具体的教学环节和教学目的，运用多媒体技术进行有效识字。例如，在引入新课时，可以创设出相应的语言环境，引导学生进入课文学习的情景中，为下面识字教学的展开打下基础。另外，在讲授难字的时候，也可以运用多媒体技术来创设情境。比如，可以用PPT来进行拆字的演示，将文字制作成动画，如“肚”，“香”等字，可以把这些字分解开来，让学生通过形象化的动态手段来感受汉字偏旁、部首的结合，采用加一加、减一减、合一合、猜字谜等方式识记生字。还可以通过编故事的方式，让学生自己根据生字的各个组成部分来编一个简短的故事。这样既增强了识字的趣味性，又训练了学生的表达能力，更能体现“跨越式”教学理念。
3．培养学生自主识字的能力
因为每个汉字都有属于自己的独特结构，但学习汉字必须一个个地去识记，而不能像一些拼音文字一样，掌握一定数量的字母之后就可以进而认识生词。虽然汉字各有各的形态，但是，作为音、形、义的结合体，汉字一样也有规律可循。在低年级阶段，只是以识字为主，并不要求学生掌握太多的语言知识。但是，“授人以鱼、不如授人以渔”。在教学中，除了教会文字的读音，字形之外，还要启发学生去认知汉字的组字规律，逐步培养学生自己识字的能力。例如，在一年级下册《语文园地四》出现了形声字的学习，教师就可以引导学生去发现形声字的规律，以后，再遇到形声字，学生就可以自己进行识记。
（二）打通课堂内外界限，引入课外教学资源
识字教学具有开放性，生活中的任何文字资源都可以被纳入到教学中。课标所要求的识字量仅仅只是一个底限，在此基础上，应该积极引导学生自主识字，通过让学生大量阅读，在阅读中发现文字、掌握文字、运用文字。
1．课堂资源
识字教学不是一个简单的传授一识记过程，需要不断地再认才能完全掌握。要创设各种“语境”，使课堂内所学习到的生字多次重现，巩固学习效果。在课堂上，除了让学生认识生字，朗读课文外，要严格按照“跨越式211”教学模式，给足学生拓展阅读和表达训练的时间，让学生通过听、说、读、写训练，巩固识字，提高识字效果，加深语言文字训练。另外，还可以充分利用教室空间，教室是学生学习的丰要场所，学生的大部分时间都是在教室度过，应该让教室的空间成为学生识字的乐园。比如，在教室的墙壁上定期更换一些儿童感兴趣的故事，让学生利用课余时间去阅读，也能达到巩固识字的效果。还可以设置“写话小能手”专栏，将学生的优秀写话作品张贴在上面，激发学生写话的兴趣。
2．校外资源
识字的最终目的是为了使用文字，具体就是阅读与写作。当学生掌握了一定的文字之后，自己就会产生阅读的想法，教师应该及时抓住学生的阅读冲动，合理引导他们的阅读兴趣，并对他们的阅读进行适当地指导。除了完成课堂上的阅读任务之外，还要积极引导学生阅读课外书籍。可以为学生提供一些书目，并要求家长参与到这种阅读中，让家长与学生一起阅读书籍，把识字教学拓展到家庭中。使学生在家庭的潜移默化中逐渐养成勤于读书的好习惯。在学生阅读的过程中，还要对学生进行适度的保护，无论他们读的是什么内容，都要加以鼓励。在勤于阅读的基础上，学生们的识字量会快速增加，认识的字多了，又会带动他们写作水平的提高，形成良性循环。可以说，正是课堂内外的紧急配合，课堂内部营造轻松愉快的学习氛围，课堂外提高学生自主学习语言文字的能力与兴趣，双管齐下，才能使语言文字训练取得良好的教学效果。
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