跨越式教学中如何培养学生的识字能力
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摘要：识字、写字是阅读和写作的基础，是语文教学中的一项重要任务，在小学低段语文教学中，培养学生直观形象的识字能力是老师们一直在探索的课题。
一、注意识字教学的直观形象性，提高学生的识字兴趣

二、结合汉字的特点，讲明字义，在学生头脑中形成音、形、义的统一体
三、寓认与玩，在活动中认字

四、让孩子们与阅读材料手拉手 
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笔者与跨越式朝夕相处一年下来，对于跨越式教学模式有了崭新的认识。我们都知道，小学低年级识字教学是重中之中，是课程的基础，是学习的起点。新课标指出要让孩子们“喜欢学习汉字，有主动识字的愿望”，“养成正确的写字姿势和良好的写字习惯”，“初步感受汉字的形体美。”尤其是一年级的识字教学， 识字、写字是阅读和写作的基础，是语文教学中的一项重要任务，在小学低段语文教学中，培养学生直观形象的识字能力是老师们一直在探索的课题。为了更好地提高学生的识字能力，笔者在教学实践中作了一些有益的尝试：

一、注意识字教学的直观形象性，提高学生的识字兴趣

由于小学生年龄小，理解能力差，特别是小学低段识字教学时，应注意字词教学的直观形象性。对一些常用的词，尽可能为他们提供感性材料，以便在头脑中形成清晰的表象。如讲“爸爸”、“妈妈”、“爷爷”、“奶奶”等词时，可以联系生活实际加以理解；讲“楼房”、“小虾”、“打字机”、“松树”、“柳树” 等词时，可以通过画图具体地认识事物；讲“靠、仰、指、敲、跳” 等动词时，可以动作演示；讲“哭、瓜” 等词时，可用拆字法，也可展开想象，“哭”字的两个口像一双大眼睛，最好的一点是一滴挂在眼旁的眼泪；“瓜”，“ ”表示瓜藤和叶子，“ ”表示藤上结的瓜。还可以用肢体动作演示字的形义联系。在所学生字中，有一部分是动词。如：学习“采”字，上面可以看成是一只手，下面的“木”就代表花草树木。如：学习“摘”字，先想一想摘的动作，然后再做一下。这样学生就会明白“摘”是用（手）的，所以是提手旁。这样不但让学生记清了字形，而且弄懂了字的意思。 也可启发学生用熟字加偏旁、去偏旁、换偏旁、减偏旁的方法自己分析记忆字形、培养识字能力。如：“古”加女字旁就是“姑”；“想”去心字底就是“相”；“城”的提土旁换成言字旁就是“诚”等。通过这些方法也能提高学生的 识字效率，这样，在识字教学中运用多种不同的方法，不但学生学得轻松，而且教师也教得愉快。

总之，教师可灵活地采用各种教法，使学生对所学字词在头脑中有深刻的印象，化抽象为具体，从而降低难度，提高其学习的兴趣。

二、结合汉字的特点，讲明字义，在学生头脑中形成音、形、义的统一体

实践证明，学生对字词的含义理解越深，头脑中音、形、义三者的联系就越紧密，识记也就越容易。换句话说，就是学生对字词的意义识记优于机械记忆。所以，教师恰当地利用汉字造字特点引导学生掌握字义，往往会取得事半功倍的效果。

譬如，在教“快”、“块”两字时，利用形声字形旁表义、声旁表音的特点，引导学生辨析这两个字。告诉学生：一块石头、一块地的“块”与“土”有关，偏旁是“土”，也叫形旁，声旁是“ ”；而“快乐”、“赶快”的“快”与心情有关，偏旁是“ ”。还可以用同样的方法辨析“喝”、“渴”两个字等等，这样，学生不但学会掌握了某些形近字和形声字的区别，而且学会了利用汉字以形旁表义这一规律来辨析形近字。

三、寓认与玩，在活动中认字

教育心理学认为，保持和再现，在很大程度上依赖于有关的心理活动，用“趣”

构建识字教学的组织形式，教给学生识字的方法加一加、减一减、换一换、猜一猜，编儿歌、讲故事、猜字谜等，使学生在轻松愉快的气氛中学习汉字。生字一般包括四会字和二会字。一年级的二会字以独体字为主，和四会字有着密切的联系。光靠死记硬背是不能解决实际问题的。古人云：授之于鱼，不如授之于渔。识字教学只教学生认字，不如教学生识字的能力。针对小学生的年龄特点，学习特点，识字的方法也应该是多种多样且有趣的。比如：“日”加一笔可以变成“田、目、旦、电、旧、由、申、甲”九个字，字字相通。如果用“口”加两笔，同样也能变成这九个字。再比如:“大”加一笔可以变成“天、太、夫”等字，而减一笔，就变成了“人”字。“手”字换一换变成了“毛”。以上主要是独体字的识字方法。而加上、减去偏旁部首，或是换一换，这些二会字就能变成更多我们要学习的四会字。这样的学习，让学生乐在其中，人人都像魔术师，能变出这样那样的字。“猜一猜”的识字方法就更是让学生乐此不彼。如：火烧禾苗“秋”，一口咬掉牛尾巴“告”，门里站着一个人“闪”，太阳公公过生日“星”等等，这一识字方法成了他们最爱的游戏。这样的课堂，真正成为了学生们的乐园。 也可以学生在桌子上用手写一写，猜出谜底的同时也记住了这个字。在课堂上，老师要引导学生为生字编字谜、编儿歌。这是一种类似“智力竞赛”的方法。儿童争强好胜、自尊心强、爱表现自己的特点，有意引进竞争意识，激发学生的学习兴趣。它会有效地支持学生奋力向上，最大限度地调动学生的学习积极性，增强克服困难的勇气，增添学习语文的兴趣。

四、让孩子们与阅读材料手拉手  

心理学研究表明，儿童学习书面语言的最佳时机是6-12岁，而真正意义上的书面语言的学习是从阅读开始的。因而在小学一二年级，我们不能再像以前那样将主要精力放在攻克汉字上，而应将识字与阅读结合起来，让孩子们在识字的同时接触大量规范、优美的书面语言，让他们从中汲取丰富的书面语言营养，及时开发其语言潜能，促进其语言能力的可持续发展。在我们的阅读材料中，有大量的儿歌、故事。儿歌生动形象，琅琅上口，易读易记，儿童十分喜欢。让学生听儿歌、背儿歌、读儿歌，利用学生的无意记忆识字。 就这样，学生在背儿歌中积累了语言，在读儿歌中认识了汉字，在圈圈画画中巩固了汉语拼音，可谓一举三得。 

而学生阅读阅读材料中的故事，既可以激发学生的学习兴趣，又可以丰富学生的知识，发展他们的语言，而且也达到了使学生无意识字的目的。在读故事时，学生已经对所学汉字有了一定的认识，再与故事中的汉字多次见面，为进一步掌握这些汉字打下了基础。实践证明，读儿歌识字、讲故事识字能有效地激发学生的语文学习兴趣，释放孩子们语文学习的潜能，也为孩子们语文能力的可持续发展打下厚实的基础。 不仅如此，阅读材料中还有许多专门针对每篇课文里的生字所编写谜语，这刚好顺应了前面所讲的学生最喜欢用猜谜的方法进行识字。 
总之，识字教学中要给学生个性以发挥的余地。赞科夫这样说：“要求一律，就会压制个性，从而也就压制了学生的精神力量，阻碍了学生的一般发展。”关于这点就是要教师正确对待学生间的差异。不能过分追求堂堂清，个个清。对某些学生，应当允许他们发展慢一些，一篇文章那么多生字，不一定要全部过关后再学下一篇，有时哪怕是一个字的学习也有一个反复的过程。要提高儿童识字的能力，我们必须在汉字教学中，采取多种多种形式，想方设法丰富学生识字的方法，让学生不觉得学汉字枯燥无味，让他们快快乐乐地学习，把祖国的语言文字学好。
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