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【内容摘要】 本学期我校校本教研的内容是，在单元整体教学中怎样使阅读，交际与写作相结合。通过单元整合后把每个单元分为五种课型，分别是： 单词课，句型课，复习课，阅读课，故事创编课，复习巩固提升课。对于中高年级的学生在“跨越式”中，阅读课中的读写也一直是小学英语课堂教学的一个重点，难点。结合我校的校本教研，我们分析小学英语在“跨越式”中读写教学的现状，遇到的问题以及意义展开讨论，并提出了在单元整体教学中读写结合的策略。一. 复习和新授环节听说读相结合。二. 拓展环节材料选取的阶梯性。三. 综合环节使读写有机的结合一起。
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虽然加入“跨越式”的时间不是很长，但在这条路上一直踏踏实实，而且一直担任小学中高年级的英语教师，希望通过自己的教学实践以及吸收了其他成员的教学经验，把读写结合和“跨越式”的有效结合开展的策略归纳如下。

1. 复习和新授环节听说读相融合。

中高年级每个单元进行单元整合后，在阅读课中，一直在努力创新使每个单元的阅读课都与“跨越式
更好的有机结合。并且使阅读课不那么枯燥，使学生不感兴趣，不会阅读，不爱阅读，对阅读课产生厌烦的心理。根据三，四，五年级孩子的心理特点。我们要丰富学生的情感，使学生在轻松愉快的氛围中爱上阅读课。所以在复习环节根据每个单元的主题特点，会以小游戏的方式或者根据情景进行角色扮演，使学生进行新授前的热身。学生在生动有趣的教学活动中，即进行了复习对新授做了铺垫。在新授环节，要注重本节课的主题，进行主题阅读。通过上学期辛博士对我们进行阅读课的指导中学习了很多。通过这节阅读课使大家感受一下阅读中的新授。本节所讲的主题是“Poster”在新授环节根据“跨越式”的特点呈现阶梯性的主题材料。首先是出示的poster : A Tug Of War Competition 根据学校的活动安排，出示了这张海报，其中包括：Time, Place, Transportation. 学生首先对海报提取了兴趣，因为在下周学校要举行拔河比赛，学生都很喜欢这项活动，注意力马上集中在这张海报上，通过师生说的方式，引出本节课的主题“Poster”. 在此出示的poster:“Fruit Pick”，内容围绕本单元的主题内容相对简单是以听音的形式出现的，学生通过听音内容，通过师生对话完成海报的内容。最后的poster: Big Hero 6 通过四人小组合作的方式，读海报，生生对话的方式完成此海报。新授内容上用三种不同的方式进行输出，使听，说，读有机的融合在一起，并且由易到难，学生通过三种活动完成了新授内容。并且在本节课的巩固环节，教师让学生们小组合作的形式，独立制作“poster”。让同学们展示自己的“poster”,介绍自己的海报内容。当然根据不同的班级孩子的层次不同，我们在设计环节上可以有所调整和更改，使每一节课学生们都有所收获，尤其是在阅读课的设计上更要让学生感兴趣，爱上阅读课。
二．拓展环节材料选取的阶梯性。
对于阅读课材料的选取，我想应该教师们最头疼的问题。拓展材料的选取首先应该符合单元主题的内容或者与主题相贴切的内容，还应该符合学生的心理年龄，认知规律。其次要与生活实际相贴切，避免学生产生厌倦情绪。在阅读材料的形式上应该多样性，选择多种形式的阅读材料，比如：故事，歌谣，日记，信件等。对于四，五年级的学生来说，信件是比较常见的阅读形式，而且学生们也经常遇见，感觉不会陌生，但是如果形式太过单一，学生们会对阅读失去兴趣。所以要避免阅读材料的单一性，使学生的知识面得以拓展。最重要的一点是阅读材料的阶梯性，阅读材料的难度和篇幅要呈现阶梯递进的原则，并且生词量不宜过多，过长。教师要根据学生已有的英语知识和生活实际出发。使用学生理解的与主题贴近的简单英语阅读材料。可以通过不同的形式与学生进行互动。比如说，游戏，问答，介绍等，还可以借助不同的教学辅助手段创设情境，导入或呈现阅读材料中的语言难点。还是以“Poster”为例，首先在阅读材料的选取上，辛博士给了我很好的建议，并且帮助我在一些网站上查找不同的海报形式，我也对海报进行了修改和阶梯性的呈现海报内容，本节课通过2个拓展海报，使孩子有浅入深。第一张拓展海报出示的是“Halloween Show”通过大家所熟悉并且每年都会举行节目的节日，让同学们对于海报不陌生，很容易从海报中提取出关键信息，进行师生对话。在第二个海报的“Family Fun Day”,本海报的选取更贴切生活实际，介绍了很多每个家庭可以做的事情，学生小组合作通过海报内容参加感兴趣的活动，找出参加的时间，地点和你所乘坐的交通工具。进行生生对话。所以在拓展环节中，根据不同的课题，选取合适的题材，使每一节阅读课的拓展都能有提取有用的信息，使每个拓展都有价值，受到学生的热爱。
三. 综合环节使读写有机的结合一起。
在综合环节的处理上，教师也一直在努力找到阅读与写作结合的切入点，使阅读与写作完美的融合。
首先要激发学生的阅读兴趣是提高阅读能力的内在因素。小学阶段作为发展阅读能力的初级阶段，在与“跨越式”有机融合基础上，需要进行大量的阅读材料并且逐渐培养快速阅读的能力，也就是说要有时间的意识，虽然阅读的速度因人而异，但是一定的时间观念可以增加阅读的紧迫感，使学生积极思考在具体的时间完成有效的阅读。更要选择一些有趣的，不难理解的阅读材料，激发学生的阅读兴趣，扩展语言知识和训练相应的阅读技巧。让学生们体会到阅读是有用的学习方式，从而增强阅读的学习动机。其次要激发学生的写作兴趣。正如布鲁姆所说：“成功的外语课堂教学应当在课内创设更多的情景，让学生有机会运用已学到的语言材料。教师应在不同的语言环境中给学生更多的主题，让学生可以独立的书写。并且在此过程中，不要害怕语法的错误。教师还应该培养学生的动笔意识，培养学生勤于动笔，从填空到几个词，一句话到小短篇文章，锻炼学生的写作能力。是学生在阅读能力提高的基础上，成为写作的积累和铺垫。在本学期的阅读课“Travel Plans”中，我采取的是在拓展环节给出一篇小文章，教师根据文章提出具体的问题，学生根据文章寻找答案，带着任务去阅读。在综合环节根据拓展的小文章，写出小作文。并且在这学期，锻炼学生根据每个单元的内容制作概念图，通过概念图的内容，输出小文章。根据课标的要求，阅读与写作是不分家的。所以只要教师找到阅读与写作的结合点，会使阅读与写作更有机的融合和提升。
    在“跨越式”的道路上，在阅读与写作相融合的道路上，我们会继续努力。单元整体教学中，使阅读课更好，更新的发展。在未来的教育教学工作中，结合自己的工作实际情况，会不断的创新，使阅读与写作在单元整体教学中更有效的发展。


