“师生共读一本书”活动探究
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【摘要】师生共读一本书，引领学生爱上阅读，在阅读中吸取精粹，提升语文素养。而教师引领学生徜徉在名著所营造的文明氛围中，也会得到自身内涵的积淀。
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引言：
经典书籍，是我们人类社会历经沧桑变化的记载。生活里没有书籍，就好像没有阳光；智慧里没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。因为书籍，我们向往冒险，一路高歌，历经艰险直到世界尽头；因为书籍，我们渴望光明，身陷绝境也要不断进取，满怀信念；因为书籍，我们审阅生命，百年之后不因碌碌无为而感慨羞愧；也同样因为书籍，我们才能一路披荆斩棘，不断前行。无论何时何地，我们总需要书籍给予我们心灵上的振奋，就像黑夜的灯塔，穿透迷雾，使我们航行于人生的海洋上，领略多姿多彩的世界却不至于迷失方向。而师生共读一本书，就是为这场阅读盛宴揭开的序幕。

作为一名师者，如何让学生爱上书籍，爱上阅读？那么，走师生共读之路吧！你将发现自己和学生是朋友，有很多话题，真可谓同品读书乐，共同成长；你将发现你在自我超越，你感动着，幸福着——因为，在师生共读中，你引领学生们踏上了通往书山之径，你为学生打开了一扇通往亲近经典，品味经典的大门。

那么“师生共读”指什么，以下是我的浅显理解。 师生同读一本书，是为了让学生爱读书，读经典书籍，享受读书的快乐，学会怎样读书才能读懂，才能感同身受。在一个学期的时间里，师生共同完成一本经典书籍的阅读。教师从精心为学生选择经典书籍、设计方案开始，和学生一起亲近经典，共同初读——个性化细读——群体研读——反思回读，整个环节中对学生兴趣的培养，方法的指导，思维的激发，提升学生的语文素养，给予师生心灵的慰藉和人生的思考。引导师生实现从“阅读”到“悦读”的转变。
师生经典共读就像一颗种子，根植在青少年的心中，总有一天会生根发芽，成长为一棵智慧之树。学生的人生必定因悦享经典而陶然其间，因为那是比陶渊明寻到的更曼妙的世外桃源！如果每位教师都能努力做一个点亮心灯的人，一批批的“小书虫”在书香的滋养下就会蜕变成为一只只斑斓的蝴蝶！装点人间，书香浸染。
       二、师生共读活动的意义。
（一）从教育家苏霍姆林斯基的视角看待师生共读
阅读教育是苏霍姆林斯基教育思想的重要组成部分。苏霍姆林斯基说：“无限相信书籍的教育力量，是我的教育信仰的真谛之一。”他认为阅读可以丰富学生的精神世界，促进自我教育，培养开发智力，构建智力背景，减轻学业负担。

“真正的教育开始于自我教育”。  “自我教育是从读一本好书开始。”苏霍姆林斯基认为，阅读一本好书能够吸引学生的理智和心灵，激起他对世界和对自己的深思，迫使他认识自己和思考自己的未来。什么样的书才是好书，什么样的书才会成为学生成长的指路明灯？这就要求学生在爱上阅读的初期，有教师的相伴和指引，教师要指导学生阅读，选择推荐阅读书目，每位教师都应像苏霍姆林斯基那样，结合自己的教学工作．传授阅读方法和技能 。重视学生自动化阅读能力的形成。
       （二）解析新课程标准中阅读的地位和作用
“以书香打造特色，以书香追求卓越，让书籍点亮人生，让书香溢满校园”是众多学校美好的理想追求。这和新课程标准是息息相关的，《语文课程标准》指出：“语文课程应培育学生热爱祖国语文的思想感情，指导学生正确地理解和运用祖国语言，丰富语言的积累，培养语感，发展思维，使他们具有适应实际需要的识字写字能力、阅读能力、写作能力、口语交际能力。语文课程还应重视提高学生的品德修养和审美情趣，使他们逐步形成良好的个性和健全的人格，促进德、智、体、美的和谐发展。”这也就是说我国语文课程改革，把培养学生语文素养提到了重要的位置，而全面提高学生语文素养的关键就在于阅读。
茫茫书海，浩瀚无边。教师要把好关，做好引领作用，这就是师生共读可以达到的不可取代的作用。从一年级开始，教师就带领学生读经典的绘本、童话、诗歌、小说，学生的审美品位在潜移默化中得到提升，他就会爱上阅读，主动选择内容健康的书籍进行阅读。
（三）师生共读提升学生的语文素养
师生共读活动的开展可以提高学生的语文素养。语文素养是一种以语文能力为核心的综合素养，其要素包括语文知识、语言积累、语文能力、语文学习方法和习惯，以及思维能力、人文素养等。师生共同品味一本经典书籍的过程，可以让学生开拓视野、培养阅读兴趣、提高读写能力，还可以陶冶情操,促进学生健全人格的形成。语文肩负着传承文明，传播文化的神圣使命，语文具有丰富的文化内涵和较高的文学品位。师生共读一本书活动，深化了语文的内涵，将是提升语文素养的绝佳途径。
（四）师生共读对语文教学的促进作用。
 “读书破万卷，下笔如有神”“腹有诗书气自华”，师生共读，更有利于激发学生的阅读兴趣。师生共读，更有利于老师及时检查、指导学生的阅读。读书中一集故事甚至于读一本书有章有法，读课堂上一篇文章不是更会信手拈来吗？师生共读，更有利于老师评价学生的阅读。师生共读，丰富了学生的写作素材。“读写结合，相得益彰。”这句话形象地指出了阅读和写作间的紧密关系。读与写是语文教学的双翅，读写比翼齐飞，方能鹏程万里。读是基础，写是发展；写有利于增强阅读的兴趣，读则能促进写作的提高：读和写是互相渗透，不可分割的。它不仅仅为写作提供表达形式、写作技巧方面的范例，而且在开阔视野、积累知识、丰富语言、陶冶情操等方面对学生都会产生极为重要的影响。有利于学生养成正确的人生观、价值观。在教学过程中我们不难发现，我们的学生可以引经据典，评说《三国》论《水浒》，他的语文成绩会低吗？他的成长还会令人担忧吗？

      三、师生共读开展的环节、策略
     （一）浸润共读馨香。
1、精选书籍，
我们说，好的书可谓是汗牛充栋，终其一生你也读不完的。那么在师生有限的时间内，在学习、工作任务繁重的情况下，如何选择书目，作为一本共同的阅读材料，使师生共读收获大？就需要老师对阅读书目精挑细选，慎重推荐。师生共读一本书活动目的是牵引学生踏上博览群书之路，因此共同阅读的书籍必定是有影响的，各个年级选书要结合学生的阅读兴趣、结合学生的年龄特征、结合学生目前的阅读水平等等，要慎之又慎。小学生各方面都正处于生长发育的最佳时期,无论是心理、大脑,还是神经系统,都会随年龄的增长,对事物的感知能力和感知要求发生不同的阶段性变化。低年级学生刚刚阅读起步，适合阅读篇幅短小的故事，经典的绘本，既易于学生理解，其中的教育契机也易于把握。中、高年级的学生由于已经有了一定的生活实践经验,在学校中也学习了一定量的科学知识,所以他们的认知能力会随年龄的增长而不断提高,选择书籍要富有内涵，有深远的影响。
2、制定计划，
如何让经典共读落到实处而不流于形式，方案的制定是一学期师生共读一本书的导航文件，要做到百密无一疏。首先年级的每一位教师都要对自己选择的书进行阅读，并随机标注自己的感受，并考虑到学生的特点，然后和同事一起交流，这是初步阅读。然后上网查找相关的补充资料，并再一次阅读，提取书中值得探究的信息。接下来，同年级的教师在一起商讨时间的安排，环节的确定，专题的选取，各种课型的分配，制定读书方案。

最初我们共读《木偶奇遇记》大致分为四个环节，即共同初读 、个性化细读、群体研读、反思回读。设计的研讨专题也以情节、人物为主。后来我们读《尼尔斯骑鹅旅行记》加进了以读促研环节，关注师生的共同提高。设计的研讨专题也在情节、角色基础上加进了地理、历史知识的探究。到了共读《柳林风声》，我们在吸取前两学期的经验基础上关注了整个环节氛围的营造，以“静听柳林风声”为线索，开展师生共读活动。即：向往柳林（查找资料，制定方案）——漫步柳林（设计导读，共同初读）——情系柳林（ 个性化细读）——畅谈柳林（群体研读）——回首柳林（反思回读）——难忘柳林（以读促研）。使整个共读融为一个不可分割的整体。

3、开始共读
大致分为四个环节，共同初读——个性化细读——群体研读——反思回读
①导读引领 
导读课是引导学生开始共同初读吹响的号角，激发学生走进书本，亲近经典的第一站。在导读课上，要通过别具匠心的设计，吸引住学生的注意力。结合不同的书籍选择恰当的方式。《木偶奇遇记》的导读课上，呈现小木偶长出长鼻子、长出驴耳朵哪一片段都会吸引学生的眼球，在此基础上要设置存疑以激励学生有进一步阅读的欲望。同时要考虑到学生刚刚和老师开始阅读整本书，对如何开展一学期的共读要给予点拨。二年级的下学期《尼尔斯骑鹅旅行记》和《木偶奇遇记》的导读有所不同的是，教师要渗透一些读书方法。指导学生在读这本书的时候，运用怎样的方法更有效。《柳林风声》更吸引人的是旖旎的自然风光和角色间的情感，在导读课上，我通过让学生欣赏泰晤士河畔风光图片，加上老师配乐解说，把孩子们带到了泰晤士河畔的那片柳林。同时设计了看插图猜想故事和看目录编故事，孩子们很多想法竟然和作者有着异曲同工之妙。在老师的引导下更激发了孩子强烈的求知欲，自然就迫不及待地要读这本书了。
②共同初读

在共同初读阶段，老师要以饱满的热情为学生读书，或者和学生比赛读，让学生感受到读书乐在其中，一些浅显问题的设计，牵引学生在没有压力和负担的基础上，更进一步探讨书的内容。孩子们或认真思索，或写写记记，在这一环节中，师生共同感受了每一个故事，在脑海中形成了一幅幅画面，一个个有趣的故事，书中主人公的命运，我们或为之欣喜，或为之担忧。在共同初读阶段，教师要渗透指导读书方法。阅读方法的掌握对孩子们来说是至关重要的，合适的阅读方法可以起到事半功倍的阅读效果。
③个性化细读

新课程提倡孩子的主体性，由于每个学生的生活积淀、文化底蕴、审美情趣千差万别，阅读要注重学生的个性化体验。在最初的阅读阶段，教师的确要扮演引导者的角色，帮助学生走进阅读文本，近距离接触，也就是能让学生看进去。接下来，就要运用教师的智慧，营造好的氛围。所以在个性化细读过程中，我们就是要给学生充分尊重，鼓励孩子用自己喜欢的方式自由来阅读这本名著，孩子们走进书中，与书对话，与自己内心对话。课标规定，在学生与文本的对话过程中，重视学生阅读的自我感受，尊重学生的个性化发展，是非常重要的。从提高独立阅读能力出发，学生自己的不够深刻认识，胜过别人的深刻认识。有个性的独创的理解，是对文本意义的丰富和创造。我们要注重培养富有创意的“小读者”而不是培养人云亦云的听众。教师结合读书方案的设计，在博客专栏中或者学习元上发布专题支架，让学生自发地在自己感兴趣的专题下留言，和同伴、老师愉快的交流自己的观点和看法。“一千个读者就有一千个哈姆雷特”，令人欣喜的是孩子们在每一个专题下都有评论，而且有自己独到的见解，年龄虽小，看法却并不肤浅。这是学生内心的真实体验，呈现了每一个学生当下的读书水平，即使有的学生在交流上存在着不尽人意的地方，如语句不够通顺、表述不够贴切都不要紧，他已经乐于自己读了，接下来还有时间进一步提高。
④群体研读

如果说个性化细读注重学生的个性化体验，群体研读环节就是让每一个读者思维交流和碰撞的过程。群体研读环节是在特定的读书汇报课上，就教师博客、学习元设计的专题进行反馈与汇报，一节课上可以就一个或多个专题进行汇报，如果学生就某一个专题特别感兴趣，可以延长讨论交流的时间，满足学生的需求，这也是激发学生阅读兴趣的一个小细节。在读书汇报课之前，喜欢同一专题的学生自由组成小组，为了群体研读课上，自己小组有更突出的表现，每个小组长负起责任，组织本组成员再一次登录博客，研究本组展示交流收获的方式，以非常民主的形式确定后，积极准备。读书汇报课上，结合专题进行汇报，《木偶奇遇记》的群体研读课上，交流离奇情节达到了高潮，我们用了两节课完成这个专题，学生兴致勃勃。《尼尔斯骑鹅旅行记》学生最感兴趣的是角色讨论。《柳林风声》无论是友情和角色交流，学生们说、讲、演样样在行，令人惊喜。
⑤反思回读

反思回读课是学生对整本书阅读之后再创作的过程。在反思回读课上，同学们的再创作形式多样：数字故事、写续集、ppt、捏橡皮泥，画插图、做读书报，画插图······精彩回顾一应俱全，孩子们忙的不亦乐乎，十分踊跃地展示自己的读书收获。展示形式的多样要考虑到学生年级的区别， “写编” 与“赛展”相结合。 
⑥总结研讨

在每一本书共读结束后，教师都要进行及时的总结，总结的内容很宽泛，本次读书活动中学生的收获存在的问题，收获包括读书方法、再创新方面是否较上一学期有所提高，问题包括哪些内容的理解存在欠缺，方法策略应用不当。就教师而言，读书活动是否达到了预期效果，多媒体技术的应用是否有助于读书能力的提高，自己的专题提炼、读书指导是否恰到好处，下一次读书活动中，这些问题如何解决或者避免。读书活动对学生素养提高，学习习惯养成是否起到了积极作用等等。
（二）策略。

1.书香满园——学校的读书活动开展为师生共读创设条件。

   “营造书香校园”一直是崇文的特色教育，崇文美丽的校园，花香与书香融为一体，因为书香无论平淡或醇厚，都赋予我们智慧和希望。走进崇文校园，到处书香弥漫。一楼大厅的读书吧，常常看到孩子们潜心阅读的身影；走廊随处可见的图书架，常常留住孩子们课间匆匆的脚步；班级的图书角，常常吸引孩子们渴望阅读的目光。小小的读书卡上，记下了孩子们每天读书的足迹；厚厚的读书档案上，积累了孩子们书海采撷的浪花；精美的读书报上，展示了孩子们畅游书海的收获。

2. 点燃共读心灯——教师爱上经典书籍。
我们爱读书，因为书丰富我们的知识。我们爱读书，因为书让我们了解祖国悠久灿烂的文化；我们爱读书，因为书为我们展现一个精彩缤纷的世界；我们爱读书，因为书教给我们做人的道理。热爱读书是中华民族的传统。人类从幼稚走向成熟，中华由洪荒走向文明，人民由贫穷走向小康，无不伴随着优秀的书籍。对于儿童的精神发展而言，用琅琅书声为他们构筑一个温馨、实在的成长环境，让迷路的孩子，找到温暖的怀抱。让晦暗的心灵，慢慢打开紧闭的门窗。让长途跋涉的灵魂，注入神奇的力量。而这一切都要求教师首先爱上阅读，爱上经典。言传身教，和学生一起踏上共读经典之路。
3. 铺就悦读之径-------引导学生爱上读书。
师生共读一本书，是在青少年时期，教师做一盏指引亲近经典书籍的灯，带着孩子们畅游书海。是在他们的心智不够成熟的时期，有效地指导学生读好书，让学生掌握阅读方法和策略，然后再去博览群书。初次开展师生共读的过程是学生跟着教师，接触新的未知领域的过程。教师一定要把握时机，考虑到每一个细节，关注每一位学生的读书态度和方法，尊重情感体验，千万不要让学生产生逆反心理，因为教师的疏忽而扼杀了学生读书热情，将是一位教师最大的失败。
师生共读不仅带给学生能力，更带给他们丰富的体验，丰厚的语文素养，热爱生活的心灵；师生共读，不仅带给老师课堂上的智慧，更带给老师深厚的文学底蕴，高雅的谈吐修养，丰富的精神生活。所以，老师们，让我们携起学生的手，一起走进读书之旅吧！
