读写高效结合，激活语文课堂
张淑艳
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【摘要】阅读教学与写作教学向来是紧密联系在一起的。作为教师，要把读与写有机地结合起来，使读促进写的提高，使写利于读的表达。
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一、引言

“读写结合，相得益彰，读写分离，两败俱伤。”这句话形象地指出了阅读和写作间的紧密关系。要提高学生的写作水平，必须借助课本的范文作用，把阅读教学和写作训练有机联系起来，以读带写，读写结合。我们在平时的教学中，就要善于挖掘教材的潜力，努力寻找读写结合的点，设计各种形式的小练笔，培养学生的读写能力。那么，如何使读写结合富有实效呢？结合自身的教学实践，我谈谈自己的浅显做法。

二、巧妙利用教材，找准读写训练点。
小学语文课程要致力于培养学生正确地理解和运用祖国语言文字的能力，阅读和写作是文字输入和输出的两个关键途径，读写训练点的恰当选取是语文课堂上的点睛之笔，既要兼顾单元教材的写作重点，又要侧重于单篇教材的写作点提炼。

1、整体把握单元教材内容，确定读写结合点。人教版教材的单元习作内容和课文之间有着千丝万缕的联系，教师可以根据实际情况进行合理编排。第七册第一单元是关于祖国奇异景观的文章，单元写作训练是选取家乡或游览的一处景观，围绕着这一大的写作点，每一篇文章都着重训练其中的一个写作点。《观潮》我们训练的是写出事物的声音和形态，《雅鲁藏布大峡谷》对于动植物的介绍非常精彩，学生仿着介绍家乡的特产，《火烧云》让学生着重描写一处景物的色，《鸟的天堂》训练点面结合的写作方法，最后串珠成线，水到渠成。

第五单元是介绍中国的世界遗产，单元写作训练点是为中国的一处世界遗产写一篇导游词，《长城》一课的教学中训练的写作点是联想“站在长城上，多少烽火狼烟的日子浮现在脑海中······”《颐和园》让学生采用移步换景法描写一处景致，《秦兵马俑》让学生运用中心句、过渡句进行片段描写，这些单篇的训练综合起来，一篇单元习作就不会成为学生的负担了。
2、整体把握单篇文章内容的特点，找准读写的结合点。

（1）结合学生的生活经验进行迁移写作。如《搭石》一课记述了作者家乡人走搭石、摆搭石的情景，生动展现了乡亲们美的情感。在教学过程中，紧紧围绕搭石，让学生发现家乡人美的行为中包含的美的品质。然后让学生选取生活中平常事物体现“美”。情动于中而发于外，学生的片段描写自然有灵魂。
（2）进行典型写作技法的单项训练，积累表达的技巧。语文课文中有着许许多多的知识点，如何把这些知识转化为技能，需要扎实有效的训练。其中课堂练笔就是一种知能转化的途径。小到词句、修辞手法、说明方法的仿写，大到段落、篇章的结构顺序及表达方式的仿写，这都是让知能迁移落到实处的练笔训练。因为是单项训练，有典型例子，所以学生学起来比较容易，有利于学生快速掌握某一种表达技巧。如《猫》一课，可仿照第一自然段的总分写法写几句话，容易掌握课文典范的写作方法。《爬山虎的脚》第二、三自然段写出了爬山虎叶子、脚的特点，可以让学生写一种植物的叶子或其他部分，抓住特点。（3）注重对文章内容的拓展想象和补白扩写，激发学生的情感体验，培养学生的理解感悟能力。例如《跨越海峡的生命桥》一课，故事性较强，文意浅显易懂。但课文有多处留白，教师就要善于发现教材中可以扩展的空间，能够促进学生对文本理解的训练点，引导学生依据文字发挥想象。如：在地震中，李博士他们“几次中断了手术”，想想会遇到哪些困难，又是怎样克服的呢；指导学生写话，让学生通过阅读文本的字词句，感受文章的内涵，领悟文本传达的情意。
一篇课文所能记录的内容是有限的，课文结束了，可能会给我们留下意犹未尽的感觉。我们虽学完了课文，但是不免还会顺着故事情节想下去。如学习了《小木偶的故事》一文后，学生们对小木偶有了表情的生活充满了好奇，都希望他能过上好日子，因此在学习了课文后，让孩子们续写故事，同学们展开想象，都以自己美好的意愿为小木偶设计了一个美好的未来。
（4）在学习课文的过程中，为了更好地达成教学目标，我们有时需要对课文进行适度的拓展。如在教学古诗《黄鹤楼送孟浩然之广陵》时，为了让学生感受朋友之间的依依惜别之情，我引导学生在理解诗意的基础上，借助音乐，让学生进入情境，想象诗人望尽天涯路的情景，最后要求学生用语言将脑海里呈现的画面描绘出来，学生因而深悟诗情。在此基础上激发学生的想象进行写话训练，提高学生的语言运用能力。
（5）模仿方法，内化迁移
教材中的课文大多文质兼美，其中有不少句式、语段都值得借鉴。因此，我们要从中选择借鉴点，读后仿写，让学生在模仿中学习表达方式，丰富语言积累。《蟋蟀的住宅》一课对住宅的描写从整体到局部，按顺序的介绍，都可以成为学生对教室或自己家描写的示范。如《卡罗纳》一文中，作者抓住了人物的外貌、动作、语言描写来反映人与人之间的关爱，在学习了这种写作方法后，我就设计了一个小练笔：请同学们也用这种方法写一个自己熟悉的人物，注意要能从人物的外貌、动作、语言的描写中看出这个人的特点。这种写法的迁移，让同学们笔下的人物更加形象生动、富有个性。
　三、把握练笔时机，抓准读写联系点
　读写结合，并不是简单的读加上写，要将读与写灵动地融合在一起，还要把握住练笔时机，时机抓得准，才可达到最佳的效果。
1．练在理解透彻处
　课堂中不能为了练笔而练笔，它的出现必然是锦上添花。必须要在学生深入透彻理解文章之后。教学《呼风唤雨的世纪》一文时，在学生充分感悟到20世纪科学技术的飞速发展带给人们生活的变化，我出示小练笔：请结合家乡30年来的变化描绘出“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”的意境。这时学生就不会觉得言之无物，表达自然生动、精彩了许多。
　２．练在故事延伸处
　叶澜老师说过：“我们的语文教学，只有充分激活原本凝固的语言文字，才能使其变为生命的涌动”语文课文的结尾处往往会给读者留下想象、回味的空间。因此，可以抓住这一时机适当安排练笔。例如学习了《幸福是什么》这个故事后，孩子们不约而同地感慨幸福的含义。这时，教师引导：“如果智慧女儿再来到人间，还会找到谁呢？”孩子们兴趣盎然，一个个不同的相遇情景在他们的笔尖呈现出来。这样的练笔对学生创造性表达的能力有很大的帮助。
3．练在情感升华处
语文课堂上，教师深情并茂的讲解、入情入境的朗读、感人肺腑的多媒体课件经常会激发学生的情感，让孩子的心灵受到震撼。这时，学生深深沉浸在课文意境之中，内心有千言万语想要表达。例如教学《长城》一文，我们先进行了声情并茂的朗读，而后拓展相关资料，让学生看着巍然屹立在中国大地上的万里长城，心中自豪感油然而生，我顺势引导学生联想：“此时此刻，你的脑海出现了怎样的画面？”这样的读写训练可以说是进入了理想的境界。
　 4．练在思维碰撞处
　语文课文独特的魅力就在于它凝聚了作者要表达的观点或者是对人生的态度，而同样面临这样的问题，一千个读者就有一千个哈姆雷特，在众说纷纭之时就是写作的良好时机。如《乌塔》一文中对乌塔一人游欧洲，“我”的见解引来乌塔的反对，同学们看法如何呢，让他们写下自己的观点，写下自己的理由。

　　5．练在知能迁移处

课文中有许多知识点可以迁移运用进行练笔。《那片绿绿的爬山虎》一文中有好几处环境描写的句子，教学时我让学生通过交流，了解到这些环境描写的句子可以烘托出当时的气氛，随后让学生写上一两个描写环境的句子，并让他们说说想通过这个句子表达出什么心情或是气氛，为写作教学埋下了伏笔。
6.练在写法水到渠成时

语文课堂教学实践中，写作技巧的归纳和整理是一门学问，不要强硬的归纳出硬塞给学生，而要不着痕迹的在教学环节的设计中潜移默化的让学生欣然接受。而学生的掌握不能变成空中楼阁，要在进一步的相关文章阅读中，对该写作技巧理解深刻，最后落实在写上。我在教学《美丽的小兴安岭》时，设计的读写结合点就是选择家乡的一处景物，抓住特点写具体。课堂教学时，我们把夏天的景物描写一段作为重点内容，学生通过不同形式的读，借助图片的理解，体会作者用词的准确、写景抓住特点。然后在学习其他段落时有意识的提示学生注意这样的写作技巧。课堂上的拓展阅读环节，我选取的都是和本节归纳的写法相关联的片段，学生在读后简单反馈，对本节的写法进一步敲定。最后，借助图片帮助学生形成对家乡景观的回顾，这时，再让学生去写家乡的一处景物，他已经很自然的想到要写出景物的特点，这样的练习是一步步诱发学生的写作欲望，学生乐于写作，文思自会如涓涓溪流，绵延不绝。
四、注重拓展阅读材料在读写结合中的纽带作用。
阅读是吸收，习作是释放；阅读是根，习作是果实。读写结合犹如水乳交融，相信只要能巧妙利用教材，把握好读写结合的时机，多种形式地进行读写训练，我们的语文课堂就能熠熠生辉。自古读写是一家，在阅读教学中，我们应注意拓展阅读材料的选择，渗透写作指导，让学生在提高阅读能力的同时，也领会到写作技巧，收到事半功倍的效果。 
 1．让阅读激发写作兴趣
 兴趣是最重要的意向心理因素，有兴趣才会引起注意，有兴趣才能激起情感，有兴趣才能发展能力。在阅读教学中抓住阅读契机，在充分挖掘文章的美，引导学生品味、感悟教材魅力的同时，要补充相关的拓展阅读材料。阅读材料是写作之前的铺垫，要恰到好处的切到本节课要落实的写作点上，在潜移默化中减缓了写作的难度，拓宽了写作素材，激发了写作兴趣。例如《母鸡》一文先抑后扬的写法，可以写动物，也可以用于描写其他事物，让学生读先抑后扬的写植物、动物、物品、人的文章，学生自然思路打开，妙笔生花。
 2．让阅读深化写作技巧

        在写作教学时要引导学生把从阅读中学到的基本功，运用到自己的写作当中去。所以，我们要抓住阅读这个契机，把写作技巧的指导渗透其中。
        借鉴开头结尾的方法技巧。 文章中有许多形式各异的开头和结尾，如：开门见山式、背景渐入式、设问置疑式、引用式。结尾：自然收束式、首尾呼应式、抒情议论式等，教师在教学时完全可以结合这些典型，让学生体会它们对增强课文表达力、感染力的作用，学习到不同的开头和结尾的方法。在《巨人的花园》一课，让学生阅读不同的童话故事，学习不同的开篇方法。
        揣摩语言。思维是写作的核心，语言则是附丽它的土壤。虽然，语言在写作中具有重要的地位，但纵观当前的学生作文，其语言不通顺或平淡无奇。 对语言的学习和借鉴，最重要的方法是揣摩，仿写，结合课堂教学中课文的语言特点选择阅读材料，例如《白鹅》一课的反语，选择这方面的文章让学生读一读，会收到很好的效果。
        探讨构思立意。古诗寄情于物“劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人”洋溢着一种含蓄的情。 文章也是如此，《给予是快乐的》借助一辆轿车牵动人间最美的情丝 “给予是快乐的”   ，选择这样的文章读，会让学生接下来的文章立意新颖，情感真挚。雨中一把伞传递的是关爱，行到拥挤处谦让的眼神体现的是宽容，伸手扶住歪斜的小树是对生命的尊重······这样何愁学生的文章没有灵魂？
只要每一位语文教师统筹兼顾每一篇课文在本单元、本册书甚至小学阶段的作用，慎重考虑读写结合点的设计与落实，读写的巧妙结合就会如一缕清风,，给语文教学改革带来生机，让学生写作的天空更加绚丽多姿。
