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【摘要】在小学语文教学中使用思维导图，可以既简单又有效地挖掘学生的思维潜能，在学生的想象力，形象思维，发散思维，创新思维等各方面促进思维发展，从而激发学生学习语文的兴趣，提高学生的语言表达能力，分析问题能力，观察思考能力和阅读写作能力。
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一  思维导图概述

我们都有体会，形象的、具体的、直观的事物要比抽象的语言容易记得多。美国图论学者哈里有一句名言：“千言万语不及一张图。”说的就是这种道理。俗话说：“百闻不如一见。”也是这个意思。

思维导图提供一个有效的工具，运用图文并重的技巧，开启人类大脑的无限潜能。它充分运用左右脑的机能，协助人们在科学与艺术、逻辑与想象之间平衡发展。

 思维导图也被称作心智图，是通过带顺序桔的树状的结构来呈现一个思维过程，将放射性思考具体化的过程。简单地说，就是将人们在头脑中所想的内容用各种色彩的笔用图开、文字和线条划在纸上，是一种放射状的辐射性的思维表达方式。这种方法经世界著名学者东尼·博赞发明。它把传统的语言智能、教学智能和创造智能结合起来，成为了表达发散思维的最有效的图形思维工具。

现状：学生没有科学的学习方法，陷入题海，永远做不完的作业挤满了自习时间，课前不预习，课后不巩固，做了题不归纳，学习不得法，阅读不抓关键词，死记硬背、机械训练，重复练习，学习能力长期得不到提升，成绩上不去，于是各科老师抢时间，学生没有平衡各科的能力，学生课业负担较重，结果导致偏科现象严重，相互影响下使得学生失去学习兴趣，甚至是产生厌学情绪，学生学习成绩进步缓慢等。

二  思维导图唤醒你的大脑
专家们认为，思维导图最可能惠及的是孩子。首先，对于人类特别是孩子而言，图像和颜色的吸引力远远大于文字，在教育过程中，思维导图通过图画的方式引导思考，可以吸引孩子的注意力，有效提高学习效率。其次，人类的思维原本就是呈树状发散结构，思维导图就是将人类的这种思维轨迹再现出来，能帮助孩子们在不同思维之间架起沟通的桥梁，甚至产生思维的跳跃，增强创造力和想象力。
思维导图利用“左脑”+“右脑”的全脑思维模式，有利于激发大脑的潜能，并使大脑平衡协调发展。无论是在效率、效果还是效益上，思维导图都比传统学习方法更有效。“可以让复杂的问题变得简单，简单到在一张纸上画出来，让你一下子看到问题的全部。它的另一个巨大优势是随着问题的发展，你可以几乎不费吹灰之力地在原有的基础上对问题加以延伸。

三 思维导图在语文教学中的应用
1 在小学语文中使用思维导图要注意阶段性使用，促进学生的思维发展也要根据学生不同年龄特征进行，根据学生年龄特征和学习能力循序渐进的训练。

第一阶段：小学低年级语文教学中思维导图的运用模式

在小低年级语文教学中，可以在学生语言表达和做计划两方面作为训练内容。目标以促进学生的形象思维、想象力、发散思维为主。

以此阶段，语文老师应意识到由于思维导图主要借助于可视化手段促进发散思维的形成，是人思维的自然功能的体现。因此在小学生最初接触思维导图时要将图形、数字、色彩、线条和结构等最初的元素介绍给学生，刺激脑皮层。具体指导技巧有：思维导图的基本结构练习、图形和线条的运用、色彩的使用、主题和一级分支的画法等。强调思维导图的可视化、简易性、美观性和趣味性。比如，语文课上老师让孩子们介绍自己的父母、家乡等，首先可以让孩子们画出主题力开，然后画出自己想介绍父母的一级分支图形可图示，再深入到二级分支的关键词等。思维导图做好后，再边看图边向同学进行口头表达，还可以请同学们互相分享自己的导图。老师也可以请低年级的同学用思维导图形式来记作业，多用图形图示和数字或请同学们用导图做周末计划等。

第二阶段：小学中年级语文教学中思维导图的运用模式

对于中年级的学生来说，右脑的空间感、节奏感、整体感和想象力有所提高了，左脑负责的文字、逻辑、线性、顺序的特质也较为明显，大脑本质上是以关键词概念以相互关联与综合的方式思维的，语文的字词的掌握使思维导图可以越来越有交的促进思维的发展了。此时，学生们的中以变的更加有序、高效，可以避免低年级在逻辑上的冲突。

在小学中年级语文教学中，应在学生课文分析和记忆两方面作为训练内容。目标以促进学生的逻辑思维和抽象思维为主。具体指导技巧有：导图中层次的划分、符号的使用；顺序的调整；整体结构的重建；文字归纳、分支间的逻辑关系建构等。要求强调思维导图的流程化、清晰化、合理化、条理性。

比如老师将所学的课文与学生一同边欣赏边以导图的形式呈现出来，比传统的归纳段意和中心思想更加灵活、直观，学生在与老师建构导图的过程中借助性不断积极思考和联想，加大了思维的训练；老师还可以利用思维的联想帮学生记忆，中年级后，知识越来越丰富，需要记忆的东西也多起来，老师可以通过思维导图的图像式和关键词的简化形式，帮学生形成一幅幅充满逻辑关联的画面，转述和描绘这些画面比单纯的文字背诵就简单多了。

第三阶段——小学高年级语文教学中思维导图的运用模式
思维发展到小学高年级，体现出更多的维度和立体感，做思维导图的过程中，会不断有新发现和新关系出现，体现在思维上就是思路越来越灵活，宽广，具有创造性。

在小学高年级语文教学中，应多在学生课外阅读、写作和复习等方面作为训练主题。目标以促进学生的创新思维、缜密思维和立体思维为主。具体指导内容有：导图的艺术性、分支横向比较和纵向深入的进行，合并、比较多个小主题导图，创作归纳知识性导图，构建写作构思导图及创建课外阅读导图等。在复习阶段，老师可以与学生一起运用思维导图整理知识结构，理清重点。将复杂和直线型的知识横向纵向进行比较性学习，通过分析、辨别和判断，思维变得立体和具有空间维度，并且清晰明了，复习效果会明显提高。
四  如何运用思维导图教学法进行教学
 1 学生课前绘制思维导图，进行自主预习 

每学习一篇课文前，教师布置一项预习课文的作业，让学生边读课文边绘制思维导图（前提是学生已掌握绘制思维导图的基本方法），借助绘制图的过程，进行积极的思维活动，为学生明确以下预习准备工作： 

（1）通读课文，初步感知。 

浏览、略读课文，初步感知课文内容，

（2）展开想象，绘制导图。 

学生使用思维导图专用本进行思维导图的绘制，这个过程，学生是不受任何拘束的。自由地勾勒出对文章解读的过程，充分地感知课文和了解课文。 

学生通过绘制思维导图，是学生在进行知识内化的个性化思维活动过程，学生进行内心的体验和感悟往往比外在的接受和学习更为深刻，这远比学生仅通过简单朗读课文进行预习，来得更有效果。   

2  学生课中复述修正导图，师生交流合作 

（1）借助导图，背诵课文。 

新课之前，教师会先让学生背诵上一篇已学的课文。学生可以拿着导图，按图索骥，根据自己先前所画下的思路，一步一步地脱稿复述所学文章。 

这个环节可以检验出学生对课文的原认知程度，通过学生复述课文过程中，教师可以很快的检验出学生对已学课文的掌握程度，并对学生作有针对性的补充。 

（2）复述导图，分享心得。 

思维导图绘制完成后，教师利用课堂时间，让学生借助思维导图进行讨论式课堂学习。采用小组合作形式，让学生把自己所画的思维导图与组员进行共享，然后，学习小组内部交流，商讨文章内容，特别是在文章的结构、表现手法、表达方式、修辞手法或说明方法等方面多下功夫讨论，最后推荐小组内部最终确定的导图方案，派出代表向同伴讲解课文。 

（3）修正补导图，师生合作。 

在学生讲解课文过程中同步进行。教师根据学生所复述的课文内容，在导图中进行修正和补充，同时帮助学生调整阅读理解上的偏差，学生修正自己的思维导图，扩充知识点。 

语言教学要为言语能力培养服务，教学中书面言语与口头言语要同时兼顾，方能取得教学成效。这个环节利用导图进行师生交流，充分调动了学生积极思考的情绪，在合作的过程中，学生与学生之间形成一个知识互补、相互促进的过程。与此同时，摆脱了以往教师讲解，学生听讲的教学模式，而以学生为主体，进行语言表达的积累，训练学生的说话、听说方面的实际运用能力，让学生在向同伴解读文章的过程中，也充当小老师的角色，培养其表达能力和逻辑思维能力。   

3  学生课后完善思维导图，复习背诵课文 

借助在课堂中已完善的思维导图，进行课文的再一次复习。根据思维导图的提示复述或背诵文章，同时用笔记录下自己新的理解，检查自己阅读理解上的遗漏，进一步加深对课文的理解。   

总之，授之以鱼不如授之以“渔”，思维导图在小学语文教学中科学地运用，可以有效的提高学生思维水平，对学生自主学习及终身学习有着重要的意义。
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