广州科教版小学英语三年级下册
Unit 9 Who is this cute baby?课后反思
广州市荔湾区环翠园小学 李梦思
这一节跨越式网络课是围绕meet my family展开话题的。本课时要求学生能听说认读四会单词及句型，能用英语简单介绍自己的家庭及成员，并通过网络资源的阅读拓展学习单词和句型。学生在一年级初步接触过与family有关的内容，在三年级上学期已经学习过“family”这个话题，并已经掌握部分家庭成员单词，对人物的外貌特征的形容词有初步的了解。
英语有一句谚语："Education must be fun."。学生是学习的主体，我们倡导体验、实践、参与、交流与合作的学习方式。教师要善于做一个引导者，为学生创设生动、活泼、和谐的英语学习氛围，让学生积极主动参与学习，成为学习的主人，并在学习中逐步建立自己的思维能力。我根据跨越式英语课堂的理念，按照 “1，1，1”模式，以语言交际为中心，借助现代信息技术，努力为学生创设理想的英语学习环境，提供丰富的网络资源。在课堂上，学生使用平板电脑自主学习单词与对话，与同桌进行两两对话，提高学生的听、说能力和用英语进行交际的能力。自主听读拓展资源，扩大孩子的英语输入量。用思维导图设计对话支架，提升自己的综合表达能力。
为使学生在“玩演视听”的过程中积极地参与到教学活动中，培养他们的口语能力，交际能力和创新意识，结合本课实际，我的设计思路如下：热身环节让学生唱熟悉的英文儿歌，激发学习兴趣，为本课的教学主题作铺垫。然后通过考眼力的游戏，训练学生的注意力，复习Who引导的特殊疑问句及回答。通过这个游戏的最后一张Mr Li的照片，学习了photo以及短语a photo of…。接着老师让学生打开平板电脑的相册互相提问对方的家庭情况。这是复习说环节，一是实现对以前学习内容的灵活运用；二为新知的教学打下基础，降低新授说的难度。复习旧知识后，老师鼓励学生通过平板学习更多的新单词。这些单词包括了本课的四会词以及与本课相关的拓展词汇，让学生根据自己的实际情况自主学习。接着，老师通过生动有趣的大鱼吃小鱼游戏考察学生自学单词情况。从课堂反应看，学生对用游戏考察单词有极大的热情，而且练习效果很好，正确率达到100%。
在新授环节，老师出示其中一位学生的全家福照片，通过与该生的对话引出本课新句型。并且在问答中将该同学的成员关系通过family tree清晰的表现出来。接着让学生在平板电脑完成思维导图。学生利用思维导图做支架，四人小组介绍自己的家庭。小组交流让每位学生都有了使用所学语言的机会。
新授说后，投影学生小时候的照片，玩猜猜看的游戏。这个环节学生非常感兴趣，争先恐后地举手发言，学习气氛浓厚。并且点明课题，起到了承上启下的作用。此时，学生通过平板电脑带上耳机听读课文，尽量模仿地道的语音语调。新授听后，老师通过判断题和回答问题检查学生对课文的理解程度。然后分角色表演故事，这也是在语言输入的基础上为学生提供语言输出的机会。

拓展听读环节，我挑选了有许多主题是关于家庭成员名称、外貌、工作、描述的形容词等的资源，为下面的综合说搭好支架。学生非常喜欢拓展听读环节，时间到了，他们意犹未尽地放下耳机，然后师生共唱歌曲《Mami loves me》，通过歌曲升华到一个感恩母亲的主题。 


老师创设情境和任务，通过学生自己设计母亲节海报，让学生在实际情境中自然地运用语言和使用工具。同时，通过动手动口活动，把新旧知识联系起来综合运用，培养学生的语言综合能力。最后的作业是美化母亲节海报并上传到朋友圈，互相点评作品。
教师教学的重要任务是让学生学会学习（Learn how to learn.）。力求用简单生动、通俗易懂的方式渗透学习策略，发掘他们积极求知、努力进取的潜力。我对学法指导这一部分作了精心的设计，在学法指导上，重视多元智能教学理论、合作学习法和任务型语言学习法等应用。这些方法的运用，能充分调动学生的各种感觉器官，激发学生积极参与课堂游戏活动。通过这些活动不仅能培养学生大胆表达的良好学习习惯，而且还为学生提供充分的语言实践机会。
本课需要继续探讨的地方，由于这是跨越式的网络班，学生熟悉电脑操作，我在课前制作了关于there be句型的一系列微课让学生预习。在本课上，there be的句型我没有重点讲解，这样是否适合小学生的认知规律？
