《乘法运算定律》教学案例

东风东路小学      罗逊毅

教学内容：

    本课时的教学内容是义务教育课程标准实验教科书四年级下册第34页中乘法交换律和乘法结合律。在老师的引导下，利用学生已掌握的加法运算定律进行知识迁移，发挥网络技术的优势，加强课堂学习的信息交流，学生通过猜想、探究、归纳出乘法交换律和乘法结合律并理解其作用，为后面的简便计算作好铺垫。
教学目标：
1、 通过情景创设，在解决实际问题的过程中充分调用学生已有的知识经验，进行知识迁移。学生在老师的引导下探究和归纳乘法交换律、结合律，理解乘法交换律、结合律的作用，了解运用运算定律可以进行一些简便运算。

2、 鼓励学生大胆猜想，并从中感悟科学验证的方法。

3、感受数学与现实生活的联系，能用所学知识解决简单的实际问题。

4、培养根据具体情况，选择适当算法的意识与能力，发展思维的灵活性。

5、通过教学情景的创设和欣赏自然景色的美，向学生渗透环保教育。

教学重点：探索发现乘法交换律、结合律，懂得运用所学知识进行简便计算。

学习者特征分析：

1、学生在本课前已经学习掌握了加法的运算定律，在解决实际问题的计算中感知运用运算定律可以使计算简便。这为学生学习本课内容创造了有利的条件，我们可进行知识迁移，帮助学生自主探索，理解并运用乘法交换律、结合律。

2、学生日常课堂学习也有使用网络，利用BBS进行网络讨论交流，所以对电脑操作比较熟练，能利用计算机进行自主学习。另外，在网络环境下进行学习，学生可以参与计算机的操作，在探究与讨论时可以把自己的想法与全班进行互动交流，所有学生都有发表意见的机会，这能很好的激发学生的学习兴趣。
教学策略：

1、情景创设策略：以《数学新课程标准》的理论知识与跨越式教学理念为指导，通过情景创设，在解决实际问题的过程中充分调用已有的知识经验，进行知识迁移，为学生提供学习支架，自主探究、归纳乘法运算定律。

2、信息技术与学科教学整合策略：把信息技术作为学生探索新知、验证猜想、运用知识的工具，为学生之间、师生之间的交流提供了广阔的空间，增强了课堂学习的互动。充分发挥网络的作用，每个学生都能表达自己的观点，改变了传统小组讨论或逐一发言的模式，参与面更广。

3、感受成功策略：鼓励学生进行大胆猜想，通过科学的验证确定猜想的成立，感受成功的喜悦，为学习注入动力。

3、激趣策略：网络的使用比普通课堂更能吸引学生的注意，使同学积极动口、动手、动脑。另外练习部分有操作题、有抢答题、有自主编题自由选题解答，多种形式的使用让课堂学习更具趣味性。

教学资源：

1、人民教育出版社义务教育课程标准实验教科书四年级下册课本。

2、多媒体演示课件：利用图片、文字，创设情景，进行抢答环节。

3、网络课件：BBS互动交流。

教学过程：
一、问题创设，引发思考

（1）师：同学们，窗外树木新发的嫩芽正提醒着我们，现在已经是春季，细雨滋润大地，万物复苏，正是植树造林的好时机。最近我们学校也组织同学们参加植树活动，很多同学们都积极地响应学校的号召。
两个植树小组在进行比赛，比比哪一组种的树多，让我们去看一看吧！

屏幕显示：   第一小组：每行11棵，共种了7行

第二小组：每行7棵，共种了11行

师：同学们，你能解决这个问题吗？怎样比呢？（先求出他们各自种的总棵数，再进行比较）

学生独立进行解答。

板书：11×7＝77（棵）

板书：7×11＝77（棵）

（2）师：请观察这两个算式，你发现了什么？（结果相同，因数相同） 

那我们可以用（等号）连接起来。

板书：11×7＝7×11 

【通过创设情境，学生自主调用已有知识解决问题，进入下面的探索部分】

二、自主探索，获得规律

1、探索乘法交换律

（1）师：同学们，刚才的两个算式的因数相同，虽然位置交换了但结果是相同的。那么在乘法中这种情况是否普遍存在呢？请进入“互动学”的“探索1”，仿照黑板上的格式，每人举出三个符合以上规律的例子，并以回帖的形式上传。如果数目较大可使用电脑的计算器工具帮助计算。

学生开始尝试，然后小组交流，请代表进行汇报。

电脑展示学生所举的例子
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师：同学们，你们试验的结果是否也都成立呢？有没有不符合这个规律的例子呢？一起浏览其他同学所举的例子，全班合起来有一百多个符合我们猜想的等式，通过大量的例子验证了在乘法中只要两个因数相同，交换两个因数的位置积是不变的。

（2）师：你会用字母式子来表示这个乘法运算的规律吗？

板书： a×b＝b×a

师：谁能用自己的话简明、准确地表述这个规律呢？（交换两个因数的位置，积不变。）

师：这个规律在乘法运算中称为乘法交换律。

板书：乘法交换律
师：在以往的学习中，你曾经运用过乘法交换律吗？ （乘法的笔算和验算）

在上述情况使用乘法交换律有什么作用？

（运用乘法交换律可以进行乘法的验算。如12×12345在笔算写竖式时，如果运用乘法交换律调整因数位置，就会使计算变得更简便。）

（3）师：同学们，你可曾见过类似的等式？（加法交换律）

    请说说什么是加法交换律。

        板书：a＋b＝b＋a
     师：加法还有其它运算定律吗？（加法结合律）
        请说说什么是加法交换律。

   板书：(a＋b) ＋c＝a＋(b＋c)

师：比较加法交换律和乘法交换律，你发现了它们有什么不同？

（加法交换律是关于加法运算，乘法交换律是关于乘法运算的）

（它们的运算符号不同）

【鼓励学生进行猜想，利用计算机自主探索、验证，证明乘法交换律的存在，通过网络进行信息的交流，整合探索的结论，经历了知识的发现过程】
 2、探索乘法结合律

（1）师：我们已经知道在加法和乘法中都有交换律。那么，加法有结合律，乘法是否也有结合律呢？（学生先大胆进行猜测）

（2）师：那么让我们仿照刚才研究乘法交换律的方法，把加法结合律的运算符号替换成乘号举出例子进行试验。接下来请进入“互动学”的“探索2”，把你们尝试成功的例子以回帖的形式上交。

学生进行尝试（利用电脑的计算器工具帮助计算），然后小组交流，请代表进行汇报。

投影展示学生所举的例子
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（3）师：你们能用自己的话和字母准确地表述出这个运算定律呢？

（先乘前两个数，或者先乘后两个数，积不变，这叫做乘法结合律）

板书：乘法结合律

板书： (a×b)×c＝a×(b×c) 

老师展示学生所举例子中能体现简便计算的情况，强调乘法结合律可以帮助我们简便计算。有时也可以两个运算定律配合使用。

【仿照研究乘法交换律的学习方法，把学习的主动权交给学生，让学生进行猜想，并自主探索、验证，证明乘法结合律的存在，经历了知识的发现过程】
三、巩固运用，解决实际问题

        师：刚才我们已经验证了在乘法中确实存在交换律和结合律，接下来老师要考考大家能否正确运用乘法运算定律解决问题。

（1） 学生在AAAA 里填上适当的数使等式成立，然后同位说说运用了什么乘法运算定律。
15 × 16 = 16 × AAAA

（60 × 25）×AAAA = 60×（AAAA × 8）

125 ×（8 × AAAA）= （125 × AAAA）×14

3 × 4 × 8 × 5 = （3 × 4）× （ AAAA ×AAAA ）

25 × 7 × 4 = AAAA ×（AAAA×4）

学生在电脑上完成，电脑对回答进行反馈。同学们互相讲填写的依据，以检查学生是否理解了乘法交换律和结合律。订正时重点分析最后一小题，乘法结合律并非为了用而用，更要考虑使计算简便。
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（2） 老师以发帖的形式出示下题，学生思考并解答，以回帖的形式提交。

      2 ×4 × 8 × 5 × 25 × 125  

通过实际操作计算，进一步利用乘法运算定律进行简便计算，从理解上升到运用。学生可以通过浏览其他同学的帖子，订正自己的解答。

（3） 小游戏：看谁算得快又巧
老师利用课件依次出现下列计算题，学生在题目出示后以最快速度进行计算并抢答，回答时要说说是怎样计算的，运用什么知识。课件把解题过程进行呈现，便于学生理解。

      17 × 4 × 25          39 ＋ 88 ＋ 12            

115 ＋ 68 ＋ 85        5 × 289 × 2

8 × 125 × 9           6 × 11 × 5              

9 × 5 × 4            125 × 7 × 8              

通过抢答的形式，调动课堂气氛，激发学生积极进行思考，自觉投入练习环节，强化所学知识的运用。

（4） 同学们在课前先每人设计一道两步计算的连乘应用题（数量不要太大，起码有两个数能凑整。），通过BBS模块发帖。学生在堂上自己选择一题进行解答。（学生使用BBS模块进行操作）

学生自己设计题目，自由选择题目，使用适当的方法进行解答，减低了练习的枯燥。但利用网络进行互动性联系反馈，加大了信息交流量，通过更多实际例子丰富学生的学习资源，达到巩固所学的作用。

【学生通过不同层次的练习，逐步深入的应用乘法运算定律，进行简便计算和解决实际问题，重点感知运算定律的适当运用可使计算简便】
四、迁移拓展、完善规律

       师：我们刚才通过运算符号的替换，验证了加法、乘法都具有交换律和结合律。那减法和除法是不是也会有同样的运算定律呢？让我们在课后一起动手算一算，自己寻找答案，下节课进行交流。

          【完善学生的探究过程，使猜想的对象不仅局限于乘法，拓展到减法和除法，通过进一步试验消除知识迁移后存留的问题】

五、交流分享，总结提升

通过这节课的学习，你有什么收获想和大家分享一下呢？（学生先说，课后在网上回帖。）

六、作业：课本P37第1、3、4题。

点评：
（1）该案例巧妙地运用了信息技术与学科整合策略，充分体现了网络教学的优势，利用多媒体网络创设了生动的学习环境。
（2）教学设计能结合学生的生活实际，利用信息技术给学生提供情景工具和师生交互、探究工具。
（3）充分调动学生主动性，每个学生都有探索、研究、讨论、发言的机会，参与度得到提升。
（4）学生学习数学的过程能从“感性”过渡到“理性”。 通过创设情景引出问题，让学生进行猜想，验证，体现问题建模的过程。设计思路是：情景创设→问题思考→大胆猜想→自主探索、验证→小组讨论→教师总结→巩固应用。
